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1. BEVEZETÉS 
 

Először pár gondolat a felelősségről, amely áthatja az értekezésben tárgyalt 

összefüggéseket „a fenntartható fejlődés és a sport” témakörében s egyben előrevetíti 

azokat a dimenziókat, amelyek a szerző szándéka szerint meghatározó jelentőségűek a 

téma feldolgozásában. 

A napjainkban zajló társadalmi, politikai s főleg gazdasági folyamatok nagyon 

gyakran egymással összefüggésben jelentkeznek, mint ahogy az emberiséget és a 

bolygónkat veszélyeztető tényezők vagy a fejlődésre pozitívan ható erők megjelenése is. 

Ezek fő jellemzője, hogy nem ismernek határokat. Mindezt azért érdemes hangsúlyozni, 

mivel a fenntartható fejlődés gondolatkörét is a maga globalitásában lehet és kell 

megközelíteni, kezelni. Globális szintűnek kell lennie a felelősségérzetnek is, hisz a 

megvalósulásában (vagy éppen nem megvalósulásában) a következmények is az egész 

világra kiterjedők, legyenek azok politikai, gazdasági, környezetvédelmi vagy éppen 

egészségügyi természetű események, tendenciák. 

Hová tart a civilizáció? Mi lesz a jövőnk? – teszi fel a kérdéseit az utca embere, s 

teszik ugyanezt az emberiségért felelősséget érző tudósok? Beszélhetünk-e egyáltalán 

társadalmi-gazdasági fejlődésről? Ha igen, akkor milyen értelemben? Fenntartható-e ez 

a fejlődés? Ha nem, akkor mindez csak vágy vagy illúzió? „Mindenki fenntarthatóságról 

beszél, bár sokan nem is tudják, mi is forog kockán? Legtöbben úgy beszélnek róla, 

mintha a fenntarthatóság annyit jelentene, hogy itt-ott változtatunk egy kicsit a 

gazdaságpolitikán, átigazítjuk egy kicsit a fogyasztás rendszerét vagy valamely 

vegyszer, üzemanyag vagy textília helyett egy másikat használunk. Az emberek a valós 

okok helyett sajnos csak a tüneteket veszik észre, a problémák gyökerei helyett azok 

felszíni megjelenését látják. Pedig ezek a gyökerek nagyon mélyre nyúlnak. Mert, ha 

valóban igaz, hogy jelenlegi önpusztító jelenségekkel teli világunk nem fenntartható, 

akkor ki kell mondanunk, hogy az emberi faj történetében először fordul elő, hogy 

’sikerült’ oly módon élnünk, mely nem folytatható tovább. Ebből magától értetődően 

következne, hogy életünkön változtatnunk kell. Ráadásul, a kérdés nem csak úgy merül 

fel, hogy hajlandóak vagyunk-e változásra vagy sem, hanem úgy hogy mennyire 

gyorsan és hatékonyan tudunk megváltozni. Meglátásom szerint a legsürgetőbb 

kérdések így hangzanak: hol vagyunk, mik vagyunk, és hogyan látjuk a világot és 
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magunkat.” – fogalmaz László (1998, p. 15) rámutatva annak fontosságára, hogy a ma 

és a jövő létkérdéseinek megoldásában minden egyes embernek ki kell vennie a részét. 

Vitányi, László gondolataihoz kötődően arra hívja fel a figyelmet, hogy „az egész 

emberiség közös eszmélése, közös gondolkodása, együttérzése és együttes akarata 

szükséges egy fajta új „planetáris tudat” kialakításához, mely végeredményben a 

bolygónkon való létezés minőségét pozitívan befolyásolhatja, s a túlélési esélyeinket 

javíthatja” (Vitányi, 1998, p. 17). 

A fenntartható fejlődés megjelenésének, érvényesülésének másik vetülete a 

kormányok, a gazdasági élet irányítóinak felelősségét feltételezi három jól 

elkülöníthető, mégis egymással szorosan összefüggő területen: a társadalmi, gazdasági 

és a természeti erőforrások kiaknázása/környezetvédelem vonatkozásaiban. A 

fenntartható fejlődés e dimenziója talán közismertebb és jobban körülírhatóbb az 

előbbinél (ld. az egyén felelőssége), s jelentősége napjainkban egyre nyilvánvalóbbá 

válik, még akkor is, ha a tények ismeretében úgy tűnik, hogy a gyakorlatban sajnos nem 

érvényesül elvárható és kívánt mértékben. 

Az Európai Unió legfőbb döntéshozó szervei az egyik legfontosabb célkitűzésként 

jelölik meg a harmonikus, kiegyensúlyozott prosperitást, a fenntartható regionális 

fejlődés gondolatát, amelyekből az EU bármely részén lakó minden állampolgárnak 

részesülnie kell. Ennek a gyakorlatban a polgárok életminőségének javulásában, a 

szolgáltatások számának és színvonalának emelkedésében, az ezekhez való hozzáférés 

lehetőségében kell megjelennie egy előrelátó, racionális gazdálkodás és 

társadalomszervezés keretén belül az Unió összes régiójában. Perdöntő tehát egy olyan 

tartós és a társadalom valamennyi szegmensét érintő fejlődésről beszélni, ami 

perspektívájában is és a maga átfogó teljességében is garantálja az emberi élet 

minőségének javulását, a biztonságos életfeltételek fennmaradását. Ez a fenntartható 

fejlődés, döntő „hozadéka” az egyén szintjén.  

Az egyetemes emberi kultúra részeként a testkultúra, a sport mindig sajátos 

szerepet töltött be, illetve tölt be napjaink posztmodern társadalmában. Nem kérdéses, 

hogy ez a társadalmi alrendszer, közigazgatási és társadalomszervezési ágazat 

alapvetően humán értékek hordozója. Felelőssége, részesedése egyértelmű civilizációnk 

fenntarthatóságának biztosítása szempontjából, még akkor is, ha – alapvetően - pozitív 

értéktartalma mellett sok esetben árnyoldalait is megmutatja. E szféra területei, valamint 
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a hozzá kötődő ágazatok az emberiség jövője vonatkozásában egyre meghatározóbb 

szerepet játszhatnak a 21. század globalizálódó világában. A kérdés tehát 

természetszerűen adódik: milyen formában és mértékben szolgálhatja a sport a maga 

sokrétű lehetőségeivel a fenntartható fejlődés megvalósulását, az egyén és a közösségek, 

és az egy adott régióban élő polgárok életminőségének javulását? Remélhetően jelen 

értekezés erre vonatkozóan sok mindenre választ ad, illetve válaszolásra inspirál 

másokat. 

 

 

1.1 A témaválasztás indoklása 

 

Egyetemi doktori fokozatom megszerzését követően (1995) többnyire a sport 

társadalmi jelentősével kapcsolatos sportszociológiai kutatások álltak az érdeklődésem 

középpontjában. Későbbi vizsgálódásaim témaköreit tekintve sok terület mutatkozott 

izgalmasnak. Mindenképpen olyan kérdéskörrel szerettem volna foglalkozni, amelyet ez 

idáig Magyarországon és külföldön is kevesen kutattak, ugyanakkor illeszkedik az 

emberiség fejlődésének olyan általános problémaköréhez, melyet napjaink szociológiai 

kutatásai prioritásként kezelnek. Meghatározó szempont volt számomra az is, hogy 

olyan gondolatkörben dolgozzam, amely valóban érdekel, s amelyet a magaménak 

érzek. A fenntartható fejlődés gondolata ilyen. Személyes meggyőződésemmel, 

hitvallásommal, életfelfogásommal teljesen összhangban áll. 

A doktori stúdiummal párhuzamosan végzett „Nemzetközi Tanulmányok” szakon 

Európa Uniós ismereteket hallgattam. Ennek köszönhetően, a sporttudomány mellett 

sok új területre kaptam betekintést. Számtalan érdekes kérdéssel, problémával 

szembesültem a gazdaság, a pénzügy, a politika, a jog, a kultúrtörténet, a 

környezetvédelem területén Európa, pontosabban az Európai Unió vonatkozásában: 

izgalmas problémakörnek bizonyult a globalizáció és a regionalizáció egymással 

ellentétesen ható folyamatainak elemzése az Unión belül is. Ezzel kapcsolatban 

felvetődött bennem az a gondolat; vajon e két ellentétesen ható folyamat 

összebékítésében a sport egyfajta katalizátor szerepet tölthet-e be, s ha igen hogyan? 

A fenntartható fejlődés sporttal való összefüggéseiről nem voltak a kutatásom 

kezdete előtt mélyebb ismereteim. Ugyanakkor elsősorban a sport környezetvédelmi 
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vonatkozásai jelentették számomra a megerősítést a tervezett kutatási elképzeléseim 

létjogosultságára: a sport világszervezete, a Nemzetközi Olimpia Bizottság - felismerve 

a fenntartható fejlődés, mint globális alapelv fontosságát - megalkotta a saját ún. 

„Agenda 21 Kartáját” (1999) és mozgalmát az ENSZ globális fenntarthatósági 

stratégiai dokumentumához hasonlóan. Ezek egyértelműen deklarálják a sport szerepét, 

jelentőségét és a sportvezetők felelősségét a fenntartható társadalmi, gazdasági fejlődés 

és a racionális környezet-gazdálkodás/környezetvédelem vonatkozásában is.  

Témaválasztásom további meghatározó indoka szintén személyes jellegű. Több 

évtizede vagyok kapcsolatban a sport különböző területeivel. Úgy éreztem, vagyok 

abban a helyzetben, hogy tapasztalataim birtokában megfogalmazhatom véleményemet 

a sport szerepéről, jelentőségéről, felelősségéről a napjaink modern társadalmaiban. 

Elsősorban természetesen a hazai – ezen belül is szűkebb „hazám”, Vas megye - 

viszonyai érdekeltek. Annak - a sokak számára feloldhatatlannak tűnő - ellentmondásos 

helyzetnek a problematikája foglalkoztatott, amely az elméletben megfogalmazott 

sportpolitikai stratégiai és operatív célkitűzések valamint azok megvalósíthatósága 

között megmutatkozik Magyarországon. Ez a gyakorlatban - meglátásom szerint - azt 

jelenti, hogy sem az uniós, sem pedig a kormányzati szinten meghozott sportpolitikai 

célkitűzések, kapcsolódó intézkedések az egyén, a polgárok szintjén nem hatnak 

megfelelően. Úgy tűnik, hogy a sportot, mint nemzetközi viszonylatban egyébként 

egyre jelentősebbé váló területet, hazánkban nem az értékének, fontosságának 

megfelelő súllyal kezelik, vagy csak formálisan tartják fontosnak. Ez nemcsak az 

alulfinanszírozottságában, s politikai alulreprezentáltságában, hanem a sport szerepének 

és lehetőségeinek megítélésében, a sportpolitikai horizontális kapcsolódási pontjainak, 

más szakpolitikákhoz való meghatározatlanságában, kiaknázatlanságában is 

megnyilvánul. Miért van ez így? Miért nem képes a magyar sport a rendszerváltozás 

után tizenhat, az Európa Unióhoz csatlakozás után két évvel még mindig megújulni? 

Még mindig a múlt árnya kísért?  

A területfejlesztés és a sportközigazgatás együttműködésének esetleges kapcsolata 

is e megállapítást igazolja (ld. a területfejlesztési dokumentációk a Nyugat- Dunántúli 

Régió vonatkozásában). Példaként említhető az a tény ugyancsak, hogy az I. Nemzeti 

Fejlesztési Tervből a sport teljesen kimaradt! A 2005 júniusában elkészült Országos 

Fejlesztéspolitikai Koncepció és Országos Területfejlesztési Koncepció is, amely 2013-
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ig illetve 2035-ig terjedő időszakra vonatkozik, szintén csak indirekt formában említi 

meg az aktív rekreációt, s gyakorlatilag ebben sem jelennek meg kívánatos mértékben a 

sportot érintő fejlesztések. A megyei és regionális fejlesztési dokumentumokban szintén 

nem, vagy csak nagyon visszafogottan tesznek róla említést, a területfejlesztéssel 

foglalkozó szakmai fórumokon pedig el sem hangzik a sport kifejezés. Ilyen 

körülmények között nem meglepő – pontosan a sport által elért jó hatások érdekéért 

szerveződő civil szerveződések - a sportegyesületek (főleg a kis településeken, de a 

nagy tradicionális klubokra is vonatkozik a megállapítás) többnyire siralmas helyzete, 

melyet röviden a következőképpen lehet jellemezni: 

 

 alacsony a bennük aktívan sportolók alacsony számaránya, 

 kevés a fiatalkorú sportolóik száma, 

 az utánpótlás nevelésük színvonala és hatékonysága trendjében csökkenő, 

 a sportinfrastruktúrájuk állaga, állapota – ritka kivétellel - aggasztónak mondható, 

 a sport és kötődő szolgáltatásaik száma, színvonala, s ezek elérhetőségének reális 

lehetőségei a polgárok részéről korlátozottak, illetve kevésbé ismertek, 

 vezetési menedzsmentjük felkészültsége az esetek nagy részében nem kielégítő. 

 

Megemlítendő még a sporttudomány megbecsültségének - más területek részéről 

való -, szakmai elismertségének a hiánya, (megkockáztatom diszkriminációja), az 

elégtelen szintű pénzügyi (az uniós K+F pénzügyi források drasztikus növekedése 

dacára) támogatottsága, hogy csak pár területet említsek a teljesség igénye nélkül. 

 

A nyugati határszélen élve, az osztrák pozitív tapasztalatok hatására továbbá az 

érdekelt, hogy vajon miként tekintenek a sportra a szomszédos – Ausztrián belüli 

fejlettségi hátrányait nagy léptekkel behozó - Burgenland tartományban? Milyen 

szerepet játszik a sport e Vas megyéhez hasonló földrajzi fekvéssel és tradíciókkal 

rendelkező térségben, amelyet most már jóformán a határ sem választ el tőlünk és egy 

EU-régióba tartozik Vas megyével együtt? Mennyire veszik komolyan a polgárok 

érdekeit, igényeit életminőségük javítását, a fenntartható fejlesztés lehetőségeit a sport 

vonatkozásában az osztrák politikusok és a szakemberek? Miért tűnik úgy, hogy 

Ausztriában szervezettebben és láthatóan jobban működő fogyasztó-, és polgárbarát 
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szolgáltató és infrastrukturális hálózat alakult ki és a hozzátartozó szolgáltatási rendszer 

teszi élvezhetővé, élhetővé téve a legkisebb településen élő emberek életét is? 

Vizsgálataimat Vas megye mellett ezért Burgenlandra is kiterjesztettem annak 

érdekében, hogy még árnyaltabban válaszolhassam meg a kutatás alapkérdését, 

nevezetesen, mi a sport szerepe, jelentősége és a regionális fenntartható fejlődés 

vonatkozásában, s ez miképp érvényesülhet a fejlesztés-politikában. 

Doktori értekezésem témaválasztása mindezeken túlmenően időszerűnek tűnt a 

2004. évi uniós csatalakozásunk miatt is, mivel e történelmi jelentőségű lépés új 

távlatokat nyitott. Új problémák mellett, új kihívásokat és idáig elérhetetlennek tűnő 

lehetőségeket teremtett a többi újonnan csatlakozott ország, így Magyarország s 

polgárainak számára egyaránt (ld. például az ún. „négy szabadság” elvének 

következményeit). Kormányzati téren és az egyén szintjén is tehát új dimenziók nyíltak 

az emberek életminőségének javítására. Nincs és nem is lehet másként ez a sportban 

sem.  

Kutatásaimmal - szándékaim szerint - szeretnék hozzájárulni a magam 

lehetőségeivel ahhoz, hogy a sport szférája hatékonyabban működjön a jövőben helyi, 

regionális és országos szinten egyaránt. Amennyiben a különböző közigazgatási 

szinteken és társadalmi színtereken megindul egy fajta „pezsgés”, tudati-, és 

szemléletbeli változás, akkor a sport szférája az eddigi fejlesztéspolitikai gyakorlathoz 

képest hatékonyabban – önálló területként vagy más társadalmi alrendszerekhez, 

szakpolitikákhoz több ponton kapcsolódva - szolgálhatja egy adott térség lakói 

életminőségének javulását. Értekezésemben elsősorban a magyar viszonyokra térek ki, a 

hazai gyakorlat kihívásait elemzem az Európa Uniós lehetőségek tükrében. 

Szeretném támogatni annak a felfogásnak a kialakulását, és elterjedését, mely 

szerint szerencsés lenne, ha a sport területét a magyar sport vezetői, de a hazai 

politikusok, s más területek szakértői is komplexebb, holisztikusabb megközelítésben 

kezelnék. Itt elsősorban a területfejlesztés és a regionális politika alakítóira gondolok. A 

II. Nemzeti Fejlesztési Terv, és a következő Országos Fejlesztéspolitikai és 

Területfejlesztési Koncepció (2005) nemrég készült el. Szerencsére a magyar sport 

fejlesztési stratégiai tervdokumentuma (Nemzeti Sportstratégia, 2006) már 

innovatívabban és komplexebb megközelítésben kezeli a sportot.  
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Reményeim szerint sikerül olyan hasznos összefüggések lehetőségeire illetve 

meglétére rávilágítanom, amelyek segíthetik a sport területének megerősödését 

mindenekelőtt Magyarországon. E kívánalmam megfogalmazásában az a gondolat is 

érvényesül, amely szerint a sporttudomány szerepe és a sporttudósok felelőssége a 

megalapozott sportpolitikai és - általában - a fejlesztéspolitikai döntések 

előkészítésében, meghozatalában elengedhetetlen.  

A fenti indokokat figyelembe és számba véve ismételten meggyőződtem arról, 

hogy a sport és a fenntartható fejlődés kapcsolatrendszerének vizsgálatára, e témakör 

kutatására szükség van. Dolgozatom elkészítésének egyik pozitív gyakorlati hozadéka 

lehet, hogy az értekezésben szereplő kutatások eredményeit a Nyugat-Dunántúli 

Régióban - a 2007-2013 évekre vonatkozóan – régiófejlesztési (Regionális Operatív 

Program keretén belül) és egy regionális sportkoncepció tervezésénél figyelembe 

lehessen venni. 

 

1.2 Szakirodalmi áttekintés 

 

A sport és a fenntartható regionális fejlődés összefüggéseinek feltárása - 

megítélésem szerint - csak több terület szintézisében, interdiszciplináris (gazdaság-, 

sport-, egészségtudomány, szociológia, stb.) megközelítésben és egyfajta „ágazatokon 

átívelő” szemléletmóddal lehetséges. Azért indokolt ez a - társadalomtudományokban 

elfogadott, sőt napjainkban preferált - megközelítés, mert a fenntartható fejlődés 

összefüggésrendszere önmagában is komplex kihívást jelent és lehetséges kapcsolódási 

pontjai a sport szférájával ugyancsak sokrétűek.  

Mely területek vizsgálatára van szükség a kutatási téma hátterének 

megvilágításakor? Mindenekelőtt érdemes kiemelni a társadalmi haladás, a társadalmi 

evolúció és változások irányait kutató elméleteket, a globalizáció jelenségét valamint a 

posztmodern társadalom jellegzetességeit bemutató kultúr-antropológiai és szociológiai  

kutatásokat. Ehhez kötődően az aktuális uniós stratégiai célkitűzések összefüggéseit 

bemutató dokumentumok vizsgálata is nélkülözhetetlen a téma alaposabb megvilágítása 

érdekében (1.2.1). 

A területfejlesztés, a regionális politika és a fenntartható fejlődés összefüggéseit 

érintő főbb kérdésköröket (gazdaság az esélyegyenlőség, a környezetvédelem stb. 
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területét érintve) uniós és hazai szakirodalmi hivatkozások segítségével kívánom 

bemutatni. A regionális politika, a területfejlesztés sporttal való lehetséges kapcsolódási 

pontjai, összefüggései kevésbé ismert területek, mondhatni „fehér foltok” a 

sporttudományi kutatásban. Ezt a megállapítást támasztják alá az aktuális 

fejlesztéspolitikai, területfejlesztési dokumentumok, a különböző társadalomszervezési 

területek, nemzetgazdasági ágazatok nemzeti stratégiai programjai és tervei (1.2.2). 

Végül, de nem utolsó sorban a modern sport szerepét, lehetőségeit tárgyaló - 

sportszociológiai kutatásokat kell megemlítenem (1.2.3), amelyek e társadalmi 

alrendszer multifunkcionalitását és perspektíváit hivatottak bemutatni. 

 

1.2.1 A fenntartható fejlődés és a társadalmi haladás összefüggései valamint a 

valamint a fenntartható fejlődés dimenziói és uniós vonatkozásai 

 

 

A fenntarthatóság, a fenntartható fejlődés gondolatát, dimenzióit elemezni, 

értékelni – a társadalmi haladás, a társadalmi evolúció és változások irányait kutató 

elméletek valamint a globalizáció, a posztmodern társadalom jellegzetességeit bemutató 

kutatások tükrében a legcélszerűbb. Miért? Mert ezekben olyan szemlélet-, 

gondolkodásmódról, attitűdről és egyben szempontrendszerről van szó, amely egy 

„negatív” irányú civilizációs fejlődéstörténelmi folyamat következményeképp 

fogalmazódott meg az 1970-es és 1980-as években, „Mentsük meg a még menthetőt” 

célzattal. Lényegi mondanivalóját, csak az előzmények ismeretében, s korunk 

jellegzetes társadalmi, gazdasági és környezetvédelmi problémáinak bemutatásával 

lehet megérteni. A következőkben e terület áttekintését segítő szakirodalom 

bemutatására vállalkozok.  

A társadalmi változások és fejlődés témakörében Mandelbaum (1971), Andorka 

(2000), Sárkány és Somlai (2003) tanulmányai jól tükrözik azokat a rendkívül 

ellentmondásos véleményeket, amelyek a társadalmi változások megítélése 

vonatkozásában e területet jellemzik. Itt kell említést tenni Gedeon (2004) e témában írt 

tanulmányáról is, melyben a modern társadalmak, és kultúrák fejlődésének jövőképét 

elemzi. Szakolczai (2004) a társadalomtudományok - ezen belül a szociológiának - a 

felelősségét emeli ki a modern társadalmak működését jelentő legfontosabb 
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összefüggések elemzésében. Kihangsúlyozza a bátor kérdésfeltétel és a jelenségek 

mélyebb elemzésének fontosságát e tudományágban. 

Napjaink felgyorsult világának globális problematikáját (környezetkárosítás, 

éhínség, munkanélküliség stb.) a neves szociológus Giddens (1997, 2000) és László 

(1997) több művében is elemzi, s felhívja a figyelmet a globális veszélyekre, s 

rizikókra. Pikó (2003) a modern társadalom mindennapjait meghatározó, többnyire 

negatív hatású jelenségeket elemzi. Ebben egyrészt értékeli a posztmodern társadalom 

paradox értékrendszerét. Másrészt olyan fogalmakat, intézményeket és jelenségeket 

értelmez - a globalizáció témakörét is beleértve – társadalomlélektani megközelítésben, 

amelyek életünk meghatározó részeivé váltak, s amelyek befolyással vannak 

mindennapjainkra (pl. fogyasztási kényszer, az esélyegyenlőtlenség következményei 

stb.).  

A „fenntartható fejlődés” kifejezés napjainkra egy - a szakemberek és politikusok 

számára ismert - általánosan elfogadott kifejezéssé vált, lényegének megvilágítására 

több meghatározás is született. Sokan, sokféleképpen határozzák, határozták meg a 

fenntarthatóság gondolatát ld. a Brundtland Bizottság jelentése (1987), Daly (1991), 

Puttman (2000), Láng (2001) és a Világ Tudományos Akadémiáinak nyilatkozata 

(2000). Közös vonás bennük az, hogy az előrelátás, a jövő iránti felelősség áthatja őket. 

Figge és tsai.(2005) a fenntarthatóság kérdéskörében a három dimenzió 

(szociális, gazdasági és környezetvédelmi) együttes meglétére hívják fel a figyelmet. 

(http:/www.sustainablevalue.com/publications/index.html.). Ugyanennek a komplex és 

átfogó megközelítésnek a fontosságáról olvashatunk a fenntartható fejlődés 

magyarországi honlapján (www.ff3.hu), de más országok- pl. Anglia (www.sustainable-

development.gov.uk) vagy Ausztria (www.nachhaltigkeit.at) esetében is. E 

megközelítésben – azaz a három „pillér” együttes kölcsönhatásának 

figyelembevételével – dolgozta ki Berger, Narodlowsky (2004) ez utóbbi állam 

regionális fenntartható fejlesztési koncepcióját (Regional Sustainable Development 

Report – Austria), mely dokumentum korszerű példáját jelenti a fenntarthatósági 

szempontok megjelenésének a fejlesztéspolitikában.  

Kulcsfontosságú kérdés az is, hogy milyen feltételek, és elvek érvényesülése mellett 

lehet fenntarthatóságról beszélni. Damjanich (2003) a politikai, gazdasági, szociális, 

termelési, technológiai, nemzetközi és adminisztratív rendszerre van szükség. Zseni 
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(2004) tanulmányában Gyulait (2002) idézve a fenntartható fejlődés megvalósulását öt 

feltétel alapján vizsgálta, melyek egyben jelzik a fenntarthatóság előbb említett 

komplexitását. Ezek a következők: „folytonos szociális jobblét megvalósulása; az 

emberek alapvető szükségleteinek kielégítése, az erőforrásokból származó hasznok 

igazságos elosztása, az egyenlő lehetőségek biztosítása; a holisztikus gondolkodásmód, 

a szektorok közti integráció; az erőforrások fenntartható, eltartó-képesség szerinti 

használata, és a környezetminőség javulása” (Zseni , 2004, p. 1). 

Az Európai Unióban a fenntarthatóság gondolata a 70-es évek végétől kerül 

fokozatosan előtérbe (www.ff3.hu/unio.html). A fenntarthatósági stratégiai 

célkitűzéseket (http://europa.eu.int/comm/environment/eussd/) ún. „Környezetvédelmi 

Akcióprogramokban” rögzítették (jelenleg az ötödiknél tartunk). Ezekben azonban még 

mindig a fenntartható fejlődés környezetvédelmi vonatkozásai szerepelnek túlsúlyban, s 

a társadalmi-szociális dimenziók pedig kevésbé fajsúlyos szerepet játszanak benne.  

 

 

1.2.2 A területfejlesztés és a  regionális politika aspektusai 

 

„Az Európai Unió az egyik legfontosabb stratégiai célkitűzésként jelöli meg a 

kiegyensúlyozott prosperitást, a fenntartható regionális fejlődés gondolatát, amelyből a 

tagállamok minden egyes polgárának részesülnie kell (ld. társadalmi és gazdasági 

kohézió). A gyakorlatban ez a lakosság életminőségének javulásában, a szolgáltatások 

számának és színvonalának emelkedésében, a hozzáférés lehetőségében kell 

megmutatkoznia” (Dancs, 2003, p.1.). A regionális politika megvalósítása a 

területfejlesztés feladata, amely a területi egyenlőtlenségből adódó különbségek 

csökkentéséért, az elmaradott térségek felzárkóztatásának és fejlődésének elősegítéséért 

felelős. Tanulmányom elkészítésében elsősorban a Nyugat–Dunántúli Régióra, és a Vas 

megyére és Burgenlandra vonatkozó hivatalos területfejlesztési dokumentumokat 

tekintettem át (1. sz. melléklet). 

A fejlesztéspolitika optimális esetben, a területi egységre ható összes külső 

tényezőt, a nemzeti és nemzetközi fejlődési irányokat valamint a jövőbeli fejlődési 

trendeket figyelembe veszi. A fejlesztési lehetőségeket nemcsak ágazatok, de 

ágazatközi együttműködések szintjén is figyelembe kell vennie, sőt napjainkra ez 
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elvárásként is megfogalmazódik vele szemben. Amennyiben nemzeti szinten hiányzik 

vagy alulreprezentált egy-egy terület (ld. kutatási témám esetében a sport), akkor az 

adott ágazat - nagy valószínűséggel- alacsonyabb társadalom-, és gazdaságszervezési 

szinteken is jelentéktelen szerepet kap, (ha egyáltalán kap!). Következésképpen a 

társadalmi – gazdasági súlya, és elismertsége alacsony hatásfokú, a fejlődési 

perspektívája pedig kérdéses lesz.  

A magyarországi Nemzeti Fejlesztési Tervek (I és a II. NFT), melyekre 

példaként többször hivatkozom, öt operatív programja közül az egyik a Regionális 

Fejlesztés Operatív Programja - röviden ROP (VATI, 2001), mely kutatási témakörömet 

közvetlenül érinti. E tervezet a fenntartható regionális fejlődés mindhárom - társadalmi, 

gazdasági és környezetvédelemi - dimenzióját magában foglaló átfogó dokumentum, 

amely – tartalmánál s funkciójánál fogva – a legjobban kapcsolható a sporthoz 

(sportgazdaság, sportszakember-képzés stb.) és a kötődő területekhez (sportturizmus és 

a szabadidősport stb.). Az értekezés egy későbbi fejezetében (4.4.3) ennek 

prioritásaihoz illesztve összegezem a területfejlesztés sporthoz kötődő  lehetőségeit. 

Fenntartható regionális fejlődés témakörét kutatva a regionalizmus elvi kérdései, s 

a régió, mint közigazgatási egység, körül felmerülő bizonytalanság problémáival is 

találkoznom kellett. Ez ma a területfejlesztés egyik meglévő paradoxonja. A régió nem 

egyértelműen meghatározott paraméterei, lehetőségei, keretei, funkciói, szintjei, 

működési mechanizmusai – értelemszerűen csak érintőlegesen – de kapcsolódnak 

kutatási témámhoz. E kérdéskör problematikáját jól illusztrálja Enyedi (2005) 

véleménye, miszerint „a régió – valaminő szempontból homogén, körülhatárolható 

területi egység- sokféle értelmezésű lehet”. (Enyedi, 2005, p. 302) A statisztikai 

egységként kezelt régiókkal kapcsolatban - többek között - Tóth (2005) elemzései 

foglakoznak e területhez kötődő ellentmondásos helyzettel. Meglátása szerint „két-

három megye összekapcsolásával nem lehet jó régiót formálni, mivel az ilyen 

mesterséges formációk nem fedik a valóságos társadalmi-gazdasági kapcsolatokat”. 

(Tóth, 2005, p. 302) Magyarországon a történelmi megyék szerepének megítélése, a 

közigazgatási régiók funkciója vagy a különböző területeken az együttműködésekből 

„kikövetelt kapcsolatok” régiójának kérdése izgalmas szakmai problémát jelent. 

A témakörben általam elolvasott irodalmak más kérdéseket is felvetnek. Például 

azt, hogy milyen szerepet tölthet be a sport, s milyen funkciói lehetnek regionális 
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szinten? Betölthet–e a sport egyfajta katalizátor szerepet szomszédos térségek közötti 

kommunikációban és kooperációban anélkül, hogy alapvető lokális gazdasági érdekeket 

sértene? S, ha igen, akkor milyen funkciói lehetnek az ún. „természetes régióban”, és a 

határon átnyúló kapcsolatokban? Hogyan játszhat szerepet egy régió 

versenyképességének növelésében elsősorban az épített fizikai környezet, az 

infrastruktúra vonatkozásában? Ez utóbbi témakör elemzésével - pontosítva - a 

regionális versenyképesség és az infrastruktúra összefüggéseivel foglakozik Lengyel 

(2001) tanulmány. Ehrlich (2001) szintén az infrastruktúra és a szolgáltatások 

szerepének fontosságát hangsúlyozza a regionális versenyképesség kapcsán. Érdemes 

tehát a sportszolgáltatások és a sportinfrastruktúra jelentőségének kérdéskörét 

részletesebben megvizsgálni! 

A területfejlesztés és a sport kapcsolatával közvetlenül foglakozó szakirodalmi 

források meglehetősen hiányosak. A Nemzeti Sporthivataltól (NSH) - mint e területért 

felelős kormányzati szintű szervezettől - bizonyos közigazgatásban működő 

szabályzókra és indokokra hivatkozva - kutatómunkámat segítő hivatalos 

dokumentumokat sajnos nem kaptam. Így részükről csupán a személyes 

beszélgetéseken szerzett információkra támaszkodhattam.   

 

1.2.3 A sport szerepe és lehetőségei a fenntartható társadalmi-gazdasági fejlődés 

megvalósításában. 

Értekezésem a sport szerepét, lehetőségét vizsgálja a fenntartható fejlődés, az 

emberek életminőségének hosszú távon történő biztosításában. Az életminőség 

fogalmának különböző aspektusból való bemutatása indokolt az előbbi 

összefüggésrendszer (a sport és a fenntartható regionális fejlődés) komplex bemutatása 

érdekében. Susánszky-Szántó (2003) a szubjektív életminőséggel kapcsolatos 

vizsgálatai, valamint ugyancsak e témakör jeles szakértőinek (Diener-Biswas-Diener, 

2000) és (Veenhoven 1996) meghatározásai segítik e fogalom korrekt megértését. 

Silver-Wortman (1980), valamint Inglehart-Klingemann (2000) a társas kapcsolatok 

szerepét, a Szabó (2003) az életminőség és az értékrend összefüggéseit, míg 

Csíkszentmihályi (1997) a boldogság érzete és az életminőség közötti viszonyt elemzi. 
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Annak érdekében, hogy a sport és az életminőség, s ezen túlmenően a sport és a 

fenntartható fejlődés összefüggésrendszereket elemezzem, a sport meghatározását és 

annak területeit ugyancsak pontosítani kellett. Ehhez a hazai szakirodalom több 

klasszikusa, így például Frenkl (1978), Földesi (1985) és Nádori (2003) nyújtott 

segítséget. De, a Nemzeti Sportstratégia (2005) és az Európai Sport Charta (1992) 

definíciói is más és más oldalról közelítettek a sport tartalmának meghatározásához. A 

túlságosan széles tartalmi dimenziók miatt megállapítható, hogy nehezen lehet 

összegezni egy mondatban e társadalmi alrendszer lényegét. Sokkal inkább azt kell 

figyelembe venni, hogy történeti, kultúrtörténeti (ki)alakulása során, az egyes 

korszakokban milyen szerepet töltött be, s milyen hozzáadott értéktartalommal 

gazdagodott. E folyamat tanulmányozásakor egyértelműen megállapítható, hogy a 

testkultúra, a sport egyre fontosabb és sokrétűbb funkciót töltött be történeti fejlődése 

folyamán, s egyre több kapcsolódási pontja alakult ki a társadalmi-gazdasági szféra más 

területeivel. Több szociológus így McPherson, Barry, Curtis, Loy (1989) és Weiss 

(2003) valamint Pigeassou (2004) is hasonló véleményen van, amikor azt mondják, 

hogy ez a tendencia feltehetően hasonlóképpen folytatódik a jövőben. A modern sport 

Bakonyi (2003) megközelítésében az „indusztrializált tömegtársadalom terméke”. 

Steenbergen (2001) állítása szerint a sport rendkívül sok „arcú” jelenség, s csak minden 

arcát figyelembe véve lehet és kell is értékelni azt. Földesi (1985) fontosnak tartja 

azonban kiemelni azt is, hogy a sport bármely területének megítéltetésénél jelentős 

pozitív hozadéka mellett, annak árnyoldalaival, ellentmondásosságával – főleg az 

élsport vonatkozásában - is tisztában kell lenni. 

A sport egyik legdinamikusabban fejlődő területe a szabadidősport (a lakossági 

sport), amely a kutatási témánk szempontjából is kiemelkedő jelentőséggel bír. „Az 

egészség megőrzése, a jó testi-lelki állapot biztosítása érdekében végzett mozgásokat a 

szabadidősport keretében említjük.”- foglalja össze e terület lényegi elemeit. (Rigler, 

2004, p. 43). A szabadidősport és a rekreáció értelmezésének vizsgálatakor Kovács 

(2002) megállapítja, hogy az élsport és a szabadidősport sok tekintetben egyre inkább 

kezd elszakadni egymástól. Ugyanakkor azonban úgy tűnik, hogy a szabadidősport 

súlya napjainkra immár az élsportéval vetekszik. Ennek a jelenségnek a történeti 

okaival, kialakulásának folyamatával foglakozik kutatásaiban Gáldi (2003). 

Mindenképpen meg kell említeni az emberek életmódjának alakulása kapcsán a 



 17

szabadidő arányának tendenciózus növekedését, amely főként a jóléti nyugati 

társadalmakban jellemző napjainkban. Sőt, Elie (2004) tanulmányában arról beszél, 

hogy a „munka korszaka” után eljött a „szabadidő korszaka”, azaz életmódunk alapvető 

változása folyamatban van, s mindenkinek át kell értékelnie az életstílusát. Mind több 

társadalomkutató a nyugati fejlett országok társadalmát kifejezetten „szabadidő 

társadalmaknak” hívja. Palm (2004) az egyre globalizálódó „Sport for All” mozgalom 

prosperálásáról és divatirányzatokat-teremtő szerepéről beszél a lakosság sportaktivitása 

terén. Kiemeli a mozgásos aktivitások széles kínálatát, alternatíváit, pozitív lehetőségeit 

a szabadidő hasznos, minőségi eltöltése, az egészséges és környezettudatos életmód 

kialakítása érdekében. Willms (2004) a nagyvárosok infrastruktúrájának lehetőségeivel 

kapcsolatban a szabadidős sportcentrumok kialakításának szükségességét és 

lehetőségeit hangsúlyozza számos példát adva a használaton kívüli építmények és 

területek hasznosításáról, újrahasznosításáról sport célú kihasználásáról. „A sport 

mindenkié!” Talán ezzel a kijelentéssel összegezhető Francis (2004) véleménye az 

idősebbek, az idős korú populáció sportolásáról. Jól érzékelhetően az életmód, az 

életminőség, a szabadidő felhasználási módjának vizsgálata napjaink egyik népszerű 

sportszociológiai (valamint egészség-, és szabadidő-, és turizmusszociológiai is) és 

sportpedagógiai kutatási témája is, amely egyben rátereli a figyelmet – egyéb 

szempontok mellett - a sport és esélyegyenlőség problematikájára is. 

A szabadidő sporthoz közelálló viszonylag fiatal területének számít a 

sportturizmus vagy aktív turizmus is, melynek kutatása is új keletűnek számít. Hivatalos 

fejlesztéspolitikai dokumentumok (ld. Nemzeti Sportstratégia, 2005) nem foglakoznak e 

témakörrel jelentőségének megfelelően. A sport e területe a turizmus keretein belül 

végzett sportolást, mozgásos aktivitást (aktív forma) és sporttevékenységek látogatását 

(passzív forma) foglalja magában. Bokor (2002) kiemeli azt, hogy a turizmus keretében 

végzett sportaktivitások fel-, illetve kihasználják a természeti erőforrásokat (Bokor, 

2002.), s – tegyük hozzá - az épített környezetet is. Így egy térség fejlettségi szintjére 

annak infrastrukturális adottságaiból is következtethetünk. Megállapítása szerint „a 

sport regionális szerepe szoros összefüggésben van az adott turisztikai régió 

adottságaival és azok kihasználtságával.” Földesi (2005) a sportszociológia 

szemszögéből vizsgálva e területet azon a véleményen van, hogy a sportturizmus „egy 

dinamikusan fejlődő ágazat annak köszönhetően, hogy a rendszeres fizikai aktivitás 
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szükségessége a modern társadalmakban egyre szélesebb körben tudatosodik és az 

emberek egyre határozottabban törekszenek arra, hogy a sportot, testedzést integrálják 

életmódjukba”. (Földesi, 2005, p 92-113) Ennek megfelelően e terület gazdasági 

potenciálja rendkívül nagy, s emiatt egy régió ismertségéhez, e versenyképességéhez 

jelentősen hozzájárulhat. 

A sport európai dimenziói rendkívül színesek, szerteágazóak és nagy tradíciói 

vannak. „Az unió a sport sajátos természetére, az önkéntes részvételen alapuló 

szerkezeti sajátosságaira valamint a társadalomban és a nevelésben betöltött szerepére 

tekintettel hozzájárul az európai sport előmozdításához- „ hangsúlyozza a „Szerződés az 

alkotmány szerződésről” c. dokumentum (2005, EK). A Közösség vezető testületei 

elismerik az európai sport értékeit- állítja a kiváló sporttudós és nemzetközi hírű 

sportpolitikus Nádori (2003). Tanulmányaiban a magyar sport reális lehetőségeit, 

perspektíváit is bemutatja az Unióhoz való csatlakozást követően. Földesi (2003) hozzá 

hasonlóan a sport és az európai integrációs folyamatok hatását elemzi elsősorban 

Magyarország viszonylatában. Saját tapasztalatai és kutatásai alapján azonban az a 

véleménye, hogy az Unióhoz való csatlakozást, és egyáltalán az integrációs folyamatok 

hatását a hazai sporttársadalom - elsősorban alulinformáltsága miatt - azonban 

meglehetősen ellentmondásosan ítéli meg.  

A sport társadalmi, gazdasági szerepét az Európában több hivatalos 

dokumentumban is deklarálták: ld. az Amszterdami Egyezményhez csatolt nyilatkozat, a 

„Szerződés az Európai Alkotmány létrehozásáról” c. dokumentum (2005, III-282. cikk, 

p, 133), az Európai Sport Charta (1992.), az ún. Magglingeni Nyilatkozat (2003). 

(www.magglingendeclaration.org). Ezek egyértelműen aláhúzzák a sport funkcióját 

napjaink modern társadalmában a Közösségen belül és kívül is. „Sport és az Európai 

Unió” témakörben ez idáig mindössze egy jelentős, e két terület kapcsolódási pontjait 

részletesen tárgyaló, magyar nyelvű szakirodalom (Nádori-Batonyi, 2003) jelent meg. 

Német sportszociológusok tollából - e területen klasszikus alapműnek számító - műben 

(Tokarski-Steinbach-Petry-Jesse, 2004) a sport társadalmi, gazdasági jelentőségét 

elemzik Európában. „Mítoszok, víziók, realitások” – címszavak a könyvük bevezető 

fejezetében a múlt, a jövő és a jelen dimenzióiról szólnak a sport jelentőségének, 

szerepének, megítélésének vonatkozásában. Végigkövetik azt a folyamatot, ahogy e 

terület hivatalosan is elismerést nyert a Közösség politikájában. Ismertetik az unió 
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sportpolitikájának legfontosabb céljait, s összegezik az egyes tagállamok 

jellegzetességeit a sportstruktúrájukra kapcsán. E témakörben elsősorban több 

elektronikus információforrás is (a www.sport-in-europe.com és a www.eu. 

int/comm/sport) rendelkezésre áll. 

A sport és fenntartható fejlődés lehetséges kapcsolódási pontjairól az Unió 

vonatkozásában az értekezés szerzője korábbi tanulmányaiban (Dancs, 2004, 2005) írt. 

E terület kevésbé publikált témának minősül, bár a fenntartható fejlődés három pillérét - 

a társadalom, a gazdaság és a környezetvédelem - képező területek sporttal való 

kapcsolatát külön-külön elemezték már. Így Vouri és tsai. (1995) a sport szerepét 

elsősorban az egészség, a szocializáció és a gazdaság vonatkozásában „vette górcső 

alá”. A Nemzetközi Olimpiai Bizottság Környezetvédelmi Bizottságának honlapján 

(www.olympic.org ) olvasható a NOB „Agenda 21” c. akcióterve, amely a sport és a 

fenntartható fejlődés legátfogóbb hivatalos dokumentumát jelenti. Meg kell említeni az 

„Egyesült Nemzetek Szervezetének Sport és Környezetvédelmi Stratégiáját” is, amely 

világosan felvázolja a környezetvédelmi szempontok jelentőségét a sportban. 

(http://www.unep.org/cpi/sport_env/), továbbá az ún. „Magglingeni Deklarációt” 

(2003), amely a sportfejlesztések stratégiai irányvonalait vázolja fel. 

Magyar példára hivatkozva a sport más szakpolitikákhoz, ágazatokhoz és a 

Nemzeti Fejlesztési Tervhez való horizontális kapcsolódási pontjairól, a fejlesztési 

elképzelésekről, a törvényi hátteréről a Nemzeti Sporthivatal honlapján (www.nsh.hu) 

találtam információt (Háttéranyag a sport XXI. Nemzeti Sportstratégiához (2005) és a 

Sporttörvény (2004. I.). 
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2. AZ ÉRTEKEZÉS CÉLJAI ÉS HIPOTÉZISEI 
 

Az értekezés célja, hogy választ adjon az alábbi kérdésekre: 

 

a.) Milyen helyet foglal el a sport a területfejlesztési tervekben, illetve miként látják e 

két terület kapcsolódási pontjait a területen dolgozó szakemberek?  

b.) Milyen formában szolgálják a sport egyes területei az emberek életminőségének 

javulását a területen dolgozó szakemberek véleménye szerint? 

c.) A sport egyes területei hogyan szolgálják a fenntartható regionális társadalmi-

gazdasági fejlődést és a racionális környezetgazdálkodást a megkérdezett 

szakemberek véleménye szerint?  

d.) Az osztrák és magyar szakemberek miként értékelik a sport helyzetét, jelentőségét, 

egyes területeit, s azok sajátos lehetőségeit általában illetve Magyarországon /Vas 

megyében és Ausztriában/Burgenlandban? 

 

 

A kutatási célokkal összhangban feltételezem, hogy: 

 

a.) A sport   alulreprezentált a fejlesztéspolitikában, a területfejlesztésben. 

b.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek véleménye szerint a  sport 

több területen, elsősorban az egészség megőrzésében játszott szerepe révén járul 

hozzá az életminőség javításához . 

c.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek felfogása szerint a sport 

lehetőségeivel jelentős szerepet játszik a fenntartható fejlődésben a társadalmi – 

gazdasági vonatkozásokban és  a racionális környezetgazdálkodás  révén.  

d.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek álláspontja szerint a 

sportnak a fenntartható fejlődésben játszott szerepe jelentősen eltérő Burgenlandban 

(Ausztriában) és Vas megyében (Magyarországon), s igazodik az országok adott 

régióinak társadalmi–gazdasági fejlettségéhez és társadalmi elfogadottságához. 
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3. KUTATÁSI MÓDSZEREK   

 

Az értekezés tárgyát jelentő „Sport és fenntartható fejlődés” kérdéskör - mint az 

alapos tájékozódás után megállapítható volt – nem sorolható az intenzíven kutatott 

területek közé. Emiatt az adekvát kutatási módszerek kiválasztása is kérdéses volt a 

kutatás kezdetén, s csak a témában való elmélyedés után kristályosodott ki, hogy vajon 

melyek lehetnének a legcélravezetőbbek. Összességében három adatgyűjtési módszer 

illetve ezek kombinációja (az ún. „háromszögelés”) tűnt a legalkalmasabb formának a 

kutatási témám legfontosabb összefüggéseinek feltárására. Ezek a következők voltak: 

 

3.1. Dokumentumelemzés 

 

E módszer segítségével az elméleti alapvetést segítő - magyar és külföldi (főként 

Európa Uniós) valamint az empirikus kutatás eredményességét támogató magyar és 

osztrák területfejlesztési és sportpolitikai dokumentációk áttekintése vált lehetővé. Ezek 

jelentős segítséget nyújtottak bizonyos következtetések levonására, összefüggések 

feltárására. Főleg a kutatás tájékozódó és a későbbi fő fázisában egyaránt megfelelő 

módszernek bizonyult a dokumentumelemzés. Az értekezésben megfogalmazott 

kérdések megválaszolására azonban nem volt elegendő, ezért ezt kiegészítő eljárásnak 

tekintettem a Survey-módszer mellett. Tanulmányok, szakcikkek, statisztikai 

kimutatások, könyvek, jegyzőkönyvek, előadásanyagok, közigazgatási dokumentumok 

képezték az áttanulmányozott forrásanyagot, melyek listáját az 1. sz. melléklet 

tartalmazza. Itt kell megjegyezni, hogy a kutatási téma újszerűsége, s a nyomtatásban 

megjelent források kevés száma miatt jelentős információforrást jelentett az internet. 

 

3.2 Survey-módszer 

 

Ez tekintendő a téma feldolgozását illetően a meghatározó módszernek. Az 

empirikus kutatás során mindösszesen 240 db (N=120-120 magyar és német nyelvű) 30 

kérdéskört tartalmazó kérdőív (2. sz. melléklet) adatainak feldolgozása, és kiértékelése 

tekinthető az értekezés központi, lényegi részének. 
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3.2.1 Mintavétel 

 

Természetesen nem volt arra lehetőség, hogy az érintett összes személy 

véleményét megkérdezzem a kutatás témájával kapcsolatban. Ugyanakkor törekedtem 

arra, hogy a lehetőségekhez képest reprezentatív legyen a mintapopuláció. Alapvető 

szempont az volt egyrészt, hogy a sport különböző területein, vagy ehhez közeli 

területen tevékenykedő szakember másrészt a területfejlesztésben és a helyi 

közigazgatásban érintett személyek is elmondhassák a véleményüket a sport szerepével, 

jelentőségével kapcsolatban. Ők jelentették az alapsokaságot a két területei egységben, 

Vas megyében és Burgenlandban. A két térségben mindösszesen megközelítőleg 480 fő 

testnevelő tanár és edző, 190 fő sportvezető – sportszervező, 70 fő sportújságíró, 450 fő 

polgármester, 180 fő sport-, és egészségturizmusban érintett szakember, valamint 120 

területfejlesztésben közvetlenül érintett szakember dolgozik. A válaszadók 28 -60 év 

közötti többségében városokban és nagyobb falvakban (községekben élő) férfiak voltak. 

Öt al-mintacsoport került belőlük kialakításra:  

 

 testnevelők-edzők 

  sportvezetők-sportszervezők  

 sportújságírók és polgármesterek  

 sport-, és egészségturizmusban dolgozó szakemberek  

 területfejlesztési szakemberek  

Az alapsokaság kiválasztása egyszerű véletlen mintaválasztással, lépcsőzetesen 

történt.  Első lépcsőben a két régió, közigazgatási egység (Vas megye és Burgenland), a 

másodikban a kistérségek 9 (celldömölki, csepregi, körmendi kistérség, kőszegi, 

őriszentpéteri, sárvári, szentgotthárdi, szombathelyi, vasvári) illetve 7 (Eisenstadt-

Umgebung, Güssing, Jennersdorf, Mattersburg, Neusiedl am See, Obenpullendorf, 

Oberwart), a harmadikban a települések (minden településtípust - város, község, falu -) 

kerültek kijelölésre. A mintavételnél mind Vas megyében mind Burgenlandban minden 

kistérséget figyelembe vettem. A települések kiválasztása egyszerű véletlen 

kiválasztással történt meg. A negyedik lépcsőben a személyek kiválasztása volt a 

feladat. Nem minden településtípusnál és foglalkozási kategóriában volt szükség 

mintavételre, mert a mintába bekerülő személy bizonyos esetekben adott volt az adott 
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településen (ld. polgármesterek és területfejlesztési szakemberek, sportújságírók). A 

többi kategóriában egyszerű véletlen mintavétellel választottam ki a személyeket, 

amelyek az adott kategóriába tartozók megközelítőleg 15 -25 %- a volt. Az adott 

régiókban a települési formák megoszlását figyelembe véve mindkét régióban a 

mintasokaság jellemzői nagyjából megegyeznek az alapsokaság jellemzőivel. 

Összevetve az alapsokaság és a vizsgált minta paramétereit a minta reprezentativitása 

foglalkozási kategóriánként a következő: 

 testnevelők-edzők – általános-, és középiskolai és felsőoktatásban dolgozók-  

 (NTE =120/480) 

 sportvezetők-sportszervezők (NSV =38/190) 

 sportújságírók és polgármesterek (NUP =31/220) 

 sport-, és egészségturizmusban dolgozó szakemberek (NST =27/180) 

 területfejlesztési szakemberek (NTF =24/120) 

(Megjegyzés: a mindösszesen N= 240 kérdőív adatai kerültek feldolgozásra) 

 

(Az első érték a kérdőívet kitöltők száma/ a második szám a két térségben dolgozó 

mintasokaság megközelítő számaránya.) 

Arra sajnos nem volt lehetőség, hogy teljesen azonos létszámú csoportokat 

hasonlítsak össze Burgenland és Vas megye vonatkozásában (lásd a „d” kérdéscsoport 

osztrák- magyar eredmények összehasonlítása az „eredmények” fejezetben) de 

nagyságrendileg hasonlóaknak mondhatók a mintacsoportok. Összességében a vas 

megyei minta regionalitás szempontjából reprezentatívabbnak bizonyult, mivel itt több 

kistérségből kapcsolódtak be a vizsgálatba. A burgenlandi ebből a szempontból kevésbé 

tekinthető reprezentatívnak.  

A válaszolási arány – mint ahogy azt vártam – egyenetlen volt mind Vas megyében, 

mind Burgenlandban. 

 testnevelők-edzők – általános-, és középiskolai és felsőoktatásban dolgozók: 

megközelítőleg75% 

 sportvezetők-sportszervezők: megközelítőleg 60% 

 sportújságírók és polgármesterek: megközelítőleg 60% 

 sport-, és egészségturizmusban dolgozó szakemberek: megközelítőleg 55% 

 területfejlesztési szakemberek: megközelítőleg 55% 
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3.2.2 Adatgyűjtés 

 

Az önkitöltéses kérdőívek kiosztása részben személyesen, részben elektronikus 

levél segítségével történt. Ez utóbbi esetében azonban a kérdőív elküldése előtt 

mindenkivel telefonon ismertetésre került a kitöltéssel kapcsolatos tudnivalók, bár ezek 

a kérdőív elején is megtalálhatók voltak. Mivel a 30 kérdéscsoport megválaszolása 

legalább másfél órát vett igénybe, az tűnt ésszerűnek, és a felkért szakemberek maguk is 

azt kérték, hogy a kérdőíveket mindenki a saját maga által diktált ütemben tölthesse ki a 

minőségi válaszok megadása érdekében, majd azt követően juttassa vissza személyesen, 

postai úton vagy a elektromos levélben. (Megjegyzés: ez utóbbi volt a leggyakoribb.) 

Sajnos a figyelemfelhívás ellenére mégis több esetben hiányos illetve felületesen 

kitöltött kérdőív érkezett vissza. A válaszadási arány összességében 55-75% között volt 

(lásd a korábbi adatokat). 

A meghatározott öt mintacsoportokba sorolt sportszakemberek által kitöltött 

kérdőív a sportágazat helyzetére, a sport funkcióira illetve a sport egyes területeinek 

(élsport, szabadidősport, iskolai sport, egyetemi sport, sportturizmus, fogyatékkal élők 

sportja) szerepére, jelentőségére kérdez rá zárt kérdések segítségével, „egyszeres” vagy 

„többszörös” válaszlehetőséget biztosítva. Az „egyszeres” válaszadás esetén a 

válaszadók attitűdjét az ún. „Lickert-skála” segítségével került elemzésre. Az egy-egy 

kijelentéssel való egyetértés vagy egyet nem értés mértékét 1-5-ös fokozatú skálán 

került kijelölésre. Az ezekre adott válaszok alapján az attitűdöket kategóriákba lehetett 

sorolni és aztán kiértékelni. A válaszadók névtelenül nyilatkoztak, csupán, nemüket, 

életkorukat, foglalkozásukat, lakóhelyük típusát valamint a sporthoz való korábbi és 

jelenlegi kapcsolatuk jellegét adták meg. Az „önkitöltős” kérdőív viszonylag sok 

kérdéscsoportot tartalmazott, mindösszesen harmincat. Ebből végül 23 került elemzésre. 

(Megjegyzés: 7 kérdésre kapott válaszok - mint az adatok összegzésénél illetve 

elemzéseknél kiderült – nem voltak kiértékelhetőek.) Bár, a kiválasztott mintasokaság 

tagjai különböző intenzitással kötődtek a sporthoz, megfelelő tájékozottsággal 

rendelkeztek, mégis számítani lehetett arra, hogy bizonyos összefüggéseket megfelelő 

információk hiányában esetlegesen nem ismernek fel, vagy a sport más területeinek 

megítélésére nem vállalkoznak. Ez így is történt. 
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A kérdések tartalmi szempontból a fenntartható fejlődés - korábban említett - 

mindhárom dimenzióját érintették. A kérdőív három fő részre osztható: az első a sport 

lehetséges szerepével kapcsolatos véleményekre kérdez rá általában. A második 

ugyanezt teszi Ausztria, illetve Magyarország vonatkozásában, míg a harmadik 

Burgenland illetve Vas megye esetében próbálja a sport szerepét, jelentőségét a 

fenntartható fejlődés lehetséges összefüggései tükrében feltárni a mintasokaság 

véleménye alapján.   

Az adatok kiértékeléskor és elemzésekor az értekezés négy fő célkitűzése és az 

ezekhez kötődő hipotézisek alapján kerültek a kérdések rendszerezésre az alábbiak 

szerint: 

 

a.) A sport és a területfejlesztés összefüggései; a sport megjelenése a területfejlesztési 

tervekben: 4/1, 10/2, 20/3, 29/4 

b.) A sport egyes területeinek részesedése az emberek életminőségének javításában: 1/5, 

5/6, 6/7 

c.) A sport egyes területeinek részesedése a fenntartható regionális társadalmi-gazdasági 

fejlődés, a racionális környezetgazdálkodás megvalósításában: 2/8, 3/9, 7/10, 8/11, 

9/12 

d.) A sport egyes területeinek általános és lokális megítélése  Magyarországon /Vas 

megyében és Ausztriában/Burgenland tartományban: 12/13, 13/14,14/15, 15/16, 

18/17, 19/18, 21/19, 22/20, 25/21, 26/22,29/23  

 

(Megjegyzés: első szám: az eredeti kérdés száma / a második, kivastagított szám, a 

rendszerezés utáni felosztás száma). 

 

 

3.2.3. Adatfeldolgozás 

 

A beérkezett kérdőívek a következő sorrendben kerültek kiértékelésre: 

mindenekelőtt a két térség (Burgenland és Vas megye), majd pedig a mintacsoportok 

szerinti csoportosítás volt az első lépés. Ezt követően az adatok (megközelítőleg 

250.000) összegezése következett. Utána ezek elektromos formában való rögzítésére 
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került sor, valamint a kérdések osztályozására aszerint, hogy „egy–válaszos” vagy 

„több-válaszos” típusú volt-e az adott kérdés. Mindezek után a grafikonok készültek el, 

melynek során a vízszintes sorok és függőleges oszlopok adatai kerültek összegzésre és 

megjelenítésre. A kérdőívekből összegyűjtött adatok táblázatba kerültek elhelyezésre és 

összegezésre. A megfelelő válaszokhoz oszloponként került hozzárendelésre az általam 

választott sorszám.(1-6-ig az „egy-választós” kérdések esetében).  Mind az összesített 

adatok (N=240) az első három kérdéscsoportja esetében („a, b, c”), mind az osztrák 

(N=120) és magyar (N=120) összehasonlító kérdéscsoportnál („d”) a statisztikai 

jellemzésekhez használt leggyakoribb mennyiségeket vettem figyelembe, melyek a 

következők voltak: adatok, helyzet-, és szórási mértékek. Az adatok kiértékelésénél 

alkalmazott matematikai számítási formák voltak az átlag, a szórás, melyek 

megmutatják az egyes kérdésekre adott válaszok korrekt eloszlását. Az arányok 

kiszámításánál a 100% a ténylegesen beérkezett válaszok összes száma volt az oszlopok 

és a sorok esetében is (Megjegyzés: a százalékban kifejezett eredmény kiszámítási 

módja: az egyes sorok és/ vagy oszlopok összegzésével kapott érték és a 100%-nak 

tekintett érték hányadosa, szorozva százzal). 

Az alkalmazott statisztikai eljárást tekintve a következő állapítható meg: mivel az 

adatok gyakoriságot tükröznek, sorrendben vannak és nem parametrikusak. Emiatt a 

statisztikai igazolását a legalkalmasabb nem- parametrikus teszttel való összehasonlító 

módszerrel végeztük el az ún. „Chi – négyzettel”, amely az ilyen típusú, azaz egymástól 

független válaszadók által szolgáltatott adatokat összehasonlítással osztályozza, rendezi. 

(Vincent, 1990).) Több véletlenszerű próbát téve gyorsan nyilvánvalóvá vált az, hogy az 

adathalmazok statisztikailag szignifikánsan különböznek egymástól. (P<0.0001). 

(Megjegyzés: néhány példát láthatunk erre vonatkozóan a 3. sz. mellékletben.) Az 

összehasonlítható részek könnyen áttekinthető formában való megjelenítése érdekében 

az összehasonlítás tartalmazza az összes sorban és oszlopban megjelenített 

eredményeket (Atkinson és Nevill, 1988). Statisztikailag elfogadottan ezekben a 

táblázatokban megjelenhetnek az adatok középértékei, átlagai (James és tsai., 2005; 

Hughes és tsai, 2002). Ezen matematikai és statisztikai számítások elfogadásával a 

beérkezett vélemények könnyen összegezhető és összehasonlítható formába kerültek 

bemutatásra (ld. 5.1-5.4). Mind az „egy-választós”, mind pedig a „több-választós” 
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típusú kérdéseknél – terjedelmi okok miatt - csak a legjellemzőbb adatok kerültek 

értelmezésre.  

 

3.3. Mélyinterjú 

 

E módszer kiegészítő szerepet játszott a kutatást képező összefüggések jobb 

megvilágítása érdekében. A kérdőívek kiosztása és begyűjtése alkalmával több esetben 

hasznos és informatív beszélgetésre került sor a mintacsoport tagjaival: olyan 

szakemberekkel, akik a területfejlesztésben tevékenykednek és olyanokkal is, akik - a 

sportközigazgatás struktúrájában dolgozva - napi kapcsolatban vannak a sport egyes 

területeivel. A megkérdezettek között többen döntéshozó pozícióban hatással vannak a 

helyi sportélet működésére vonatkozóan. De, olyanokkal is találkoztam, akik 

közvéleményt és közízlést formáló szerepet játszanak pl. sportújságíróként. Ezek az 

irányított beszélgetések, melyeknek főbb „vezérfonalát” a  4. sz. melléklet tartalmazza, 

csak részben voltak tekinthetők mélyinterjúnak a szó klasszikus értelmében. Mégis, 

rendkívül hasznosnak bizonyultak a kapott adatok értelmezése, s - végeredményben - a 

kutatás témájának árnyaltabb bemutatásában.  
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4. A KUTATÁS ELMÉLETI KERETEI  

 
A szakirodalmi áttekintés fejezetben a kutatási témát érintő legfontosabb 

kifejezések tartalmi meghatározásáról és azok bizonyos összefüggéseiről részben már 

szó esett. Ezek pontos terminológiai tisztázását és azok mélyebb értelmezését, egyéb 

vonatkozásait azonban a következőkben – még a kutatási eredmények bemutatása előtt, 

azok könnyebb értelmezhetősége érdekében –indokoltnak tartom megtenni. 

A fenntartható fejlődés elvének a társadalmi változásokkal való kapcsolódási 

pontjait, legfontosabb uniós vonatkozásait, a regionális politikában és a 

területfejlesztésben való érvényesülésének legjellegzetesebb ismérveit szintén e 

fejezetben kívánom bemutatni. Mivel a fenntartható fejlődés, mint kívánalom és elvárás 

végeredményben az emberek életmódjára, életminőségére vonatkozik, ezért ezen 

kifejezések jelentését, kapcsolatát szintén érinteni szándékozom.  

Nem kevésbé fontos magának a sportnak az értelmezése, valamint területeinek és 

az ezekhez tartozó legfontosabb funkciók tisztázása sem. S végül a vizsgálódásaim 

tárgyát jelentő összefüggésrendszert, a „sport és fenntartható fejlődés” komplex 

megközelítését úgyszintén a továbbiakban kívánom elemezni, kifejteni. Célom 

összességében az, hogy a fenntarthatóság gondolatának létjogosultságát a sport 

területéhez kötődően - lehetőségeimhez mérten - igazoljam. 

 

 

4.1 A fenntartható fejlődés értelmezése a társadalmi haladás és a  társadalmi 

változásokról szóló eszmék tükrében  

 

A fenntartható növekedés dimenzióinak elemezése – mint azt korábban említettem 

- a társadalmi haladás, a társadalmi változások irányait kutató elméletek valamint a 

posztmodern társadalom jellegzetességeit bemutató elméletek vonatkozásában tűnik 

indokoltnak. Egy olyan globális szemlélet és gondolkodásmódról, attitűdről, elvről és 

szempontrendszerről van ugyanis szó, amely „negatív” irányú civilizációs 

fejlődéstörténeti folyamatok szükségszerű és - tulajdonképpen - előrelátható 

következményeként jelent meg a XX. sz. utolsó évtizedeiben. Giddens (1997) e negatív 

irányú folyamatoknak, veszélyeknek az átfogó jellegét hangsúlyozza. Felgyorsult 
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világunk globális problémái (ld. környezetkárosítás, éhínség, munkanélküliség, 

terrorizmus, stb.) szinte kezelhetetlennek bizonyulnak – hangsúlyozza. Meglátása 

szerint a civilizáció történetében a társadalmi változások üteme korábban viszonylag 

lassúnak minősíthető, posztmodern korunkban viszont ezeket robbanásszerű és „drámai 

és folyamatos átalakulás” jellemezi. A szintén kiváló kortárs társadalom tudós László a 

fenntarthatóság gondolatának létjogosultságával kapcsolatban arra döbbent rá 

bennünket, miszerint „lehet, hogy történelmünk legnagyobb vízválasztójához érkeztünk. 

Mostanáig a vízválasztókat először átléptük, és csak azután elemeztük. Ma már 

veszélyes lenne ezt a gyakorlatot alkalmazni” (László, 1998, p. 17). 

Az emberi társadalmak alakulásának fejlődéstörténete, változásai, szocio- 

kulturális evolúciója vizsgálata több társadalomtudományi ág vizsgálati tárgyát képezi. 

E terület iránti kitüntetett figyelem nem véletlen. A gondolkodókat - függetlenül az 

adott történelmi kortól - mindig izgatta az alapkérdés: honnan indult, s hová tart az 

emberiség? Miként jellemezhető az emberi társadalmak fejlődéstörténete? Mennyiben 

jelentenek a társadalmi és gazdasági változások fejlődést, illetve milyen irányúak a 

társadalmat alakító általános szocio-kulturális, politikai és gazdasági tendenciák? A 

negatív irányú folyamatok, tendenciák ellenére beszélhetünk-e egyáltalán társadalmi 

haladásról, fejődésről? A társadalmi haladást, a társadalmi változások irányait kutató 

elméletek napjaink szociológiájának, filozófia, történelem és politika tudománynak stb. 

népszerű kutatási témája. Ezek több száz év távlatában visszamenően azt vizsgálják, 

hogy az emberiség milyen úton halad, s milyen fejlődési szinthez jutott el, s hogy 

lehetőségeihez képest, milyen mértékben szolgálja a - ma „civilizáltnak” nevezett - 

világ az egyetemes humán értékeket felvonultató fejlődési trendet. Azt a folyamatot, 

amelyet gyakorlatilag az ember „társadalmi és kulturális evolúciójaként” említenek. 

Természetesen egymáshoz képest teljesen ellentétes nézetek vitáznak egymással ennek 

megítélésében, de - a téma komplex jellegét tekintve - ez természetes. Egy 

vonatkozásban azonban sokan, így Sárkány-Somlai (2003) is, egyetértenek: az emberi 

civilizáció fejlődéstörténete nem egyértelműen sikertörténet, amelyet, ha grafikonon 

ábrázolnánk, semmiképpen sem egy folyamatosan felfelé ívelő görbét kellene 

rajzolnunk. Ugyanakkor - állapítja meg Gedeon (2004) - „a társadalmak történetileg 

valóban különböznek egymástól, e különbségek azonban nem értelmezhetőek egy 

egységes és általános fejlődési folyamat keretében” (Gedeon, 2004. p. 3-26). A 
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történelmi tények ismeretében megállapítható, hogy a különböző korszakok mindegyike 

sok tekintetben előrelépés, de ugyanakkor - sok tekintetben - visszalépés is volt az 

előzőhöz képest. A különbség csupán - az adott korban elfogadott - humán érték 

meglétének (érvényesülésének) illetve ezek hiányának egymáshoz viszonyított 

arányában jelentkezik. Annak fényében, hogy ezt az arányt ki, miképpen ítélte meg, 

vagy milyen irányúnak minősítette az adott korszak társadalmi gazdasági változásai 

tükrében, jelentek meg optimista és pesszimista vagy - adott esetben – szkeptikus 

hangvételű elméletek.  

Érdekes filozófiai és kultúr-antropológiai problémakörnek értékelhető az is, hogy 

ki, minek minősíti a társadalomban lezajló folyamatokat: társadalmi változásnak, 

társadalmi haladásnak vagy társadalmi fejlődésnek?  A legdiplomatikusabb, mondhatni 

„középutas” felfogás szerint társadalmi változásokról érdemes beszélni, s így a 

legkevésbé támadható a különböző irányultságú társadalmi gazdasági folyamatok 

megítélése. Mandelbaum ugyanezt úgy értékeli, hogy „a fejlődés fogalma mindig 

magában foglalja a változás fogalmát. De, a változás nem minden típusa lesz fejlődés”. 

(Mandelbaum, 1971). Sárkány-Somlai (2003) is azon a véleményen vannak, hogy a 

jelenkor szociológusai már nem szívesen használják a haladás fogalmát, vagy csak 

speciális esetben. Tanulmányukban azt állítják, „hogy többek között a XX. század 

közepének szociológusai pl. Parsons, Lenski, Aron, a gazdasági, társadalmi és kulturális 

modernizáció fényében megújították az evolucionizmus eszméit, s a haladás 

szellemében értelmezték az emberi történelmet a primitív társadalmak állapotától a 

kortárs ipari társadalmakig. Ez a felfogás logikus következménye volt azon 

véleményeknek, amely szerint a modernizáció a racionális tudomány és technika 

győzelmét, a természet meghódítását jelenti” (Sárkány-Somlai, 2003, p. 3-27). 

A 20. sz. első felében a növekedés, a haladás és fejlődés igazolását jelentő 

elméletek kerültek leginkább előtérbe. A század második felében viszont radikális és 

hatásait tekintve azonban nagyhatású, negatív, globális változások zajlottak le a 

világban. A már többször idézett Sárkány és Somlai szerzőpáros többet is felsorol. Ezek 

közül érdemes kiemelni néhányat: így „a különböző mozgalmak lázadása a fogyasztói 

társadalom ellen, új poszt-materialista értékrend kialakulása, a fejlett és a harmadik 

világ közötti fejlettségbeli különbségek továbbmélyülése, a szocialista világrendszer 

felbomlása, az olajárak robbanása, a mikroelektronikai forradalom, a világkereskedelem 
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felgyorsulása, a tőke, a javak és szolgáltatások globalizációja” (Sárkány-Somlai, 2003, 

p. 3-27). A felsoroltak mellett meg kell említeni az ökológiai szempontok felerősödését, 

a környezetvédelmi kérdések előtérbe kerülését is, melyekre - többek között - a Római 

Klub hívta fel a figyelmet az 1970-es években. Andorka (2000) szintén inkább a 

„társadalmi változások” kifejezést részesíti előnyben és kerüli az olyanokat, mint 

fejlődés, haladás stb. „amelyek arra utalnak, hogy a társadalom változásai egy rosszabb, 

elmaradottabb állapotból egy jobb, fejlettebb állapot irányába mennek vagy azt 

sugallják, hogy a változásoknak van valamilyen előre meghatározható és előrelátható 

iránya.” (Andorka, 2000, p. 564) „A 20. sz. század utolsó harmadában a szociológiai, 

kulturális, antropológiai és más társadalomtudományi kutatások is feladták a történelmi 

haladás eszméjét. Ezzel radikálisan átalakult az a szellemiség, amely addig átfonta a 

szocio-kulturális evolúció elméletét” fogalmaz Sárkány-Somlai (2003. p. 3-27). 

Véleményük szerint „e fordulat következében elhomályosult a társadalomtudományok 

történeti látásmódja és kétségessé vált, hogy van-e múltként és jövőként értelmezhető, 

egyetemes történelmi irányuk a modern társadalmaknak és a modern kultúráknak.” 

Sárkány-Somlai (2003, p. 3-27).  A szerzőpáros a tudományos kutatás, a technikai 

fejlesztés és a gazdasági növekedés a haladást szolgáló változásait értelmezik 

tanulmányukban.  Itt érdemes Szakolczai (2004) véleményét is megemlíteni, mely 

szerint igaznak tűnik az a megállapítás, hogy a „jelenünk a múltból gyökerezik, s 

jövőnk a jelenünktől függ” kiemelve a kontinuitás fontosságát a civilizáció történetében. 

Jól érzékelhetően tehát, egymásnak ellentmondó vélemények fogalmazódnak meg még 

egy azon korszakon belül is, nem beszélve a különböző korok elméletei között meglévő 

gyökeres véleménykülönbségekről. 

A fenntartható fejlődés egy rendkívül átfogó elnevezés és kifejezés, amely egy 

átfogó követelményt fogalmaz meg az emberiség számára, s melynek tétje nem kisebb 

mint az, hogy milyen lesz a létezés minősége bolygónkon a közeli és a távoli jövőben. 

Egy esély, egy remény, egy elv, egy szempontrendszer a szociális jólét megőrzése, sőt 

javítása érdekében. E kifejezést egyben globális óhajnak is minősíthetjük, hiszen 

napjainkra egyértelművé vált, hogy a fenntartható fejlődés „nézőpontjából a 

modernizáció nem sikernek, hanem olyan gazdasági-társadalmi fejleménynek látszik, 

amely vészterhesen bontotta meg az emberi lét természetes alapját, az élő környezet 

egyensúlyát a Földön” (Sárkány, Somlai, 2003, p. 3-27). Az emberi faj történetében 
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először fordul elő, hogy szembe kell néznie a ténnyel, hogy oly módon élünk, mely nem 

folytatható tovább. „Most először át kell gondolnunk, mit hozhat számunkra a jövő, 

majd tudatosan tennünk azért, hogy a lehető legjobb esélyekkel nézzünk szembe vele” - 

fogalmaz László (1998, p.17).  

A fenntartható fejlődés fogalmát a környezetvédők és ökológusok alakították ki 

először a 60-as években. E kifejezés egy pozitív értéktartalommal bíró globális igényt 

jelent. Egy olyan szemlélet érvényesülését feltételezi, s egyben ösztönzi, amely nem 

feltétlenül mennyiségi változást és ebben az értelemben vett prosperitást, hanem sokkal 

inkább minőségi értelemben vett pozitív változásokat, szemléletváltozást takar. 

Értékmegőrzést, felelősségteljes döntéshozatalt, szolidaritáson alapuló társadalmi-, és 

gazdaságszervezést valamint racionális környezet-, és energiagazdálkodást jelent. E 

témakör egyre terjedelmesebbé váló szakirodalma alapján  három olyan meghatározást 

érdemes kiemelni, amelyek a legérzékletesebben fejezik ki e fenntartható növekedés 

lényegét. Az egyik legismertebb közülük a Brundtland Bizottsághoz (1987) „Közös 

Jövőnk” c jelentésében fogalmazódik meg, mely szerint „a fenntartható fejlődés olyan 

fejlődés, mely kielégíti a jelen igényeit anélkül, hogy veszélyeztetné a jövő generációk 

esélyét arra, hogy ugyanezekkel az igényekkel a jövőben ők is élni tudjanak. Ez a 

fejlődés nem állandósított harmónia, hanem inkább folyamatos változás, melynek során 

a források használata, a beruházások célja, a technológiai fejlődés iránya és az 

intézményi változások összhangban vannak mind a jelen mind a jövő igényeivel”. 

Kerényi (2004) úgy értékeli e meghatározást, „hogy a fenntarthatóság érvényességének 

nincs időbeli korlátozása, tehát a jövő generációi az emberiség utódait jelentik 

bármilyen időtávlatban: vagyis míg az emberi faj létezik, biztosítani kell utódaink 

igényeinek kielégítését.” (Kerényi, 2004. p. 2.). Daly (1991) értelmezésében „a 

fenntartható fejlődés a folyamatos szociális jólét elérése anélkül, hogy az ökológiai 

eltartó képességet meghaladó módon növekednénk”. „A Világ Tudományos Akadémiái 

Nyilatkozata” állásfoglalása szerint „a fenntarthatóság az emberiség szükségleteinek 

kielégítése, a környezet és a természeti erőforrások jövő generációk számára történő 

megőrzésével egyidejűleg” (Tokió, 2000.) E megközelítés szintén az előrelátás, a 

hosszú távra való tervezés fontosságát, az értékek megőrzésének, megóvásának, a jövő 

iránti felelősség gondolatát sugallja. A felsorolt meghatározások közös vonása az, hogy 

a környezet (e definíciók elsősorban ezt az aspektust emelik ki), a gazdaság, és 
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társadalom összefüggéseit két szemszögből tárgyalják. Kihangsúlyozzák a fenntartható 

fejlődés lényegét, mely szerint itt egyfajta mennyiségi és egyidejűleg minőségi 

növekedés fenntartásáról van szó. Zseni (2004) szintén kiemeli, hogy e növekedés 

lényege egy hosszú távú és folytonos szociális jobblét megvalósulása, amely számára - 

minden tévhittel ellentétben – „a gazdaság fejlődése csak eszköz, de nem cél” (Zseni, 

2004, p. 1). Puttnam (2000) a fenntartható fejlődést a „dinamikus folyamatnak” nevezi, 

amely lehetővé teszi az emberek számára, hogy lehetőségeikkel élve javítsák 

életminőségüket és amely egyben globális szinten  a Föld életrendszereit is szolgálják. 

Az 1992-ben megrendezett Rio de Janeiro-i „Föld Csúcson” 27, a 

környezetvédelemmel kapcsolatos alapelvet deklaráltak (182 állam részvételével), 

amelyek a 21. század egyik alapcélkitűzései és amelyek érvényesülése globális érdek. A 

dokumentum kihangsúlyozta az elvárást, miszerint ennek megvalósítása-megvalósulása 

mind az egyének mind a különböző társadalmi csoportok, szervezetek, politikai, 

gazdasági, kulturális stb. intézmények feladata rámutatva arra, hogy az élet minden 

területére kihat. A „Föld Csúcs” záró dokumentuma (1992) kihangsúlyozta: „A 

fenntartható fejlődés egy széles körű koncepció, mely nemcsak a környezetvédelemre, a 

Föld teherbíró képességének keretein belüli életre vonatkozik, hanem az emberek 

életminőségére, a generációk közötti egyenlőségre, a társadalmi igazságosságra is” 

(Earth Summit, 1992). Ennek következtében egy integrált gondolkodásmód és akciók 

fontosságára hívja fel a döntéshozók figyelmét, melynek keretén belül kívánatos lenne 

összeegyeztetni a gazdasági, környezeti, politikai, kulturális, egészségi és egyéb 

fejlesztési szempontokat. Itt érdemes megemlíteni azt, hogy az ENSZ „Agenda 21” – 

dokumentumát is, amely olyan elméleti keretet jelent, s olyan legitim jogi hátteret 

biztosít, amely elősegíti az ilyenfajta gondolkodást és akciókat globális szinten. A 

fenntarthatóság problémaköre bár – mint említettem - a környezetvédelem, racionális 

környezetgazdálkodás kapcsán került a köztudatba, később azonban fokozatosan – 

másik két pillér - a társadalmi és gazdasági - szempontjai is előtérbe kerültek. Ez 

tükröződik az ENSZ „Agenda 21”, a fenntartható fejlődés stratégiai 

alapdokumentumában és a fenntarthatóság témakörében rendezett világkonferenciák 

zárónyilatkozataiban (pl. Johannesburg, 2002) is. Ezek leglényegesebb célkitűzései a 

következőkben összegezhetők:  
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 „a folytonos szociális jobblét megvalósulása, 

 az emberek alapvető szükségleteinek kielégítése, 

 az erőforrásokból származó hasznok igazságos elosztása, 

 az egyenlő lehetőségek biztosítása; a holisztikus gondolkodásmód, 

 a szektorok közti integráció; az erőforrások fenntartható, 

 eltartó-képesség szerinti használata; a környezetminőség javulása.” 

(http://www.globalpolicy.org/socecon/confrnce/indexsustain.htm). 

 

A fenntartható fejlődés megvalósításának módját, ütemét tekintve több nézet 

ütközik egymással. E témakör egyik legismertebb hazai kutatója szerint Láng 

véleménye szerint „alapvető és radikális változtatások nélkül nincs fenntartható 

fejlődés” (Láng, 2001. p. 6). E véleménye összecseng László felfogásával, mely a 

fenntartható fejlődés  komplex, átfogó jellegét és az emberiség felelősségét emeli ki az 

életminőségünk hosszú távú megtartása, biztosítása érdekében. A fenntarthatósági 

indikátorok és szempontok meghatározása a fenntarthatóság nemzeti stratégiai 

programok, a helyi és nemzeti „Agenda 21”-ek, a nemzeti stratégiák és fejlesztési 

programok alapelemeinek számítanak. 

 

 

4.2 A fenntarthatóság, mint érvényesülő prioritási szempont az Európai Unióban 

 

Az Európai Unióban a fenntarthatóság gondolata az 1970-es évek végétől kerül 

fokozatosan előtérbe. Az elmúlt három évtizedben az egyes szakpolitikák kialakításának 

szempontrendszerébe mint alapkritérium, prioritás bekerült, s minden átfogó hosszú 

távú nemzeti stratégiai tervben szerepel. Napjainkra a Közösség szlogenjévé vált a 

különböző szakpolitikák, projektek célmeghatározásakor, s megvalósításakor. Rövid 

kronológia áttekintésben tekintsük át a legfőbb állomásokat e gondolat, később 

szempontrendszer és alapelv uniós meghonosodásával kapcsolatban.  

Az Európai Unió alapvető céljait az európai értékek szolgálatában – azokkal 

összhangban - határozták meg. Ezeket - tartalmukat, dimenzióit tekintve - folyamatosan 

terjesztették ki (pl. a „Római Szerződés” (1957) még környezetvédelmi kérdésekkel 

egyáltalán nem foglalkozott). Az ENSZ 1972-es stockholmi rendezvénye, „Az Emberi 
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környezet” konferenciája jelentős esemény volt a környezetvédelem európai 

dimenzióinak elterjedésében. Először ez a terület az „Egységes Európai Okmányban 

(1987)” jelent meg. Az EK Szerződés többször módosított 2. cikkelye konkrétan rögzíti 

az alapcélokat e területre vonatkozóan: „A Közösség feladata, hogy egész területén 

előmozdítsa a gazdasági tevékenységek harmonikus, kiegyensúlyozott és fenntartható 

fejlődését, a foglalkoztatottság és a szociális védelem magas szintjét, a férfiak és nők 

egyenlőségét, a fenntartható, inflációt nem gerjesztő növekedést, a gazdasági 

teljesítmények nagyfokú versenyképességét és konvergenciáját, a környezet 

minőségének magas szintű védelmét és javítását, az életszínvonal és életminőség 

emelését, valamint a tagállamok közötti gazdasági és társadalmi kohéziót és 

szolidaritást.” (www.ff3.hu). 

Az Európai Unió a gazdasági és társadalmi prosperitás érdekében az átfogó 

jellegű, hosszú távra szóló fejlesztés szempontjait tartja kívánatosnak. Hangsúlyozottan 

tehát egy olyan fejlődésről beszél, amely perspektivikusan garantálja a növekedést, a 

tagállamokban élő minden polgár életminőségének fennmaradását – lehetőség szerint - 

javulását. Később, a Maastrichti Szerződés (1992) elsősorban a környezettudatos, 

minden gazdasági szektorra kiterjedő integratív szemléletre, és a fenntartható fejlődés 

követelményének érvényesítésének fontosságára hívja fel a figyelmet. Az Amszterdami 

Szerződés (1997) módosításai a fentieken túlmenően kihangsúlyozzák a fenntartható 

fejlődést, mint követendő alapelvet minden területen. A 6. cikkely kimondja, hogy „a 

környezetvédelmi követelményeket - különösen a fenntartható fejlődés előmozdítására 

tekintettel - be kell illeszteni a közösségi politikák és tevékenységek meghatározásába 

és végrehajtásába." (www.ff3.hu/unio.html.). Fontos állomást jelentett Lisszabon 

(2000), ahol az Európai Tanács új stratégiai célt állított az Unió elé, mely szerint „a 

világ legversenyképesebb és legdinamikusabb tudásalapú gazdaságává kell válnia az 

Európai Uniónak, amely képes a fenntartható gazdasági növekedésre, miközben több és 

jobb munkahelyet és erősebb társadalmi összetartást teremt”. E célkitűzés hátterében az 

Egyesült Államok és Ázsia fejlett térségeivel való nem titkolt rivalizálás áll. A 2001. évi 

göteborgi csúcson az EU a gazdasági és társadalmi fejlődéssel egy szintre helyezte a 

fenntartható fejlődés dimenzióját, s elfogadta a Fenntartható Fejlődési Stratégiáját. 

Nem sokkal később Európai Tanács felismerve a fenntarthatóság alapelv 

érvényesülésének szükségességét a társadalmi és gazdasági élet minden színterén úgy 
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határozott, hogy a Közösség fenntartható fejlődési stratégiájának - amely alapvetően 

környezetvédelmi dimenzió dominált - ki kell egészülnie. E politikai 

kötelezettségvállalásra épülve azt a felismerést tükrözi a Stockholmi nyilatkozat (2002), 

mely szerint hosszú távon a gazdasági növekedésnek, a társadalmi összetartásnak és a 

környezet védelemének „kéz a kézben” egymással összhangban kell haladnia. „A 

fenntartható fejlődés pozitív tehát hosszú távú jövőképet kínál az Európai Uniónak (is) 

egy sikeresebb és igazságosabb társadalomról, egyúttal egy tisztább, biztonságosabb és 

egészségesebb környezet ígéretével - egy igazságosabb társadalomi rendről, amely jobb 

életminőséget biztosít számunkra és a következő generációknak. Ahhoz, hogy ez a 

gyakorlatban is megvalósítható legyen, a gazdasági növekedésnek elő kell segítenie a 

pozitív társadalmi változásokat, és tiszteletben kell tartania a környezetet, a 

szociálpolitikának alá kell támasztania a gazdaság teljesítményét, a 

környezetpolitikának pedig költség hatékonynak kell lennie "(www.ff3.hu/unio.html). 

Az igazsághoz azonban hozzátartozik az, hogy a fenntarthatóság szempontjainak 

megvalósítása sok esetben - és nemcsak az Európai Unióban - komoly gazdasági 

érdeket sért a gyakorlatban. Befolyásos multinacionális üzleti körök és maguk a 

kormányok sem érdekeltek kellőképpen sok esetben egy ilyen szemléletű stratégia 

megvalósításában. Így tehát ezen a téren e szemlélet és alapelv az esetek nagy részében 

- sajnos - csak elméletben, dokumentáltan létezik. Ezért mindenekelőtt egy olyan 

szemléletváltásra lenne szükség a legmagasabb politikai és üzleti körök részéről, amely 

a rövidtávú profitorientált magatartásformát és célokat lehetőség szerint háttérbe helyezi 

egy felelősségteljes, racionális, igazságos és hosszútávra vonatkozó társadalmi - 

gazdaság tervezés-szervezés és a környezet védelmével szemben. Ez egy hosszú, rögös 

út lesz. 

 

4.3 A regionális politika, a fenntartható regionális fejlődés és a területfejlesztés 

néhány aspektusa  

 

E fejezetben a kutatási témát érintendő legfontosabb általános ismeretek 

összegezésére vállalkozom a regionális politika és a területfejlesztés vonatkozásában. 

Teszem ezt annak érdekében, hogy világos kép alakuljon ki arról a területről, amelyhez 

a sport kapcsolódási pontjai – megítélésem - szerint adottak (ld. 4.4.3). 
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Az immár több évtizede tartó európai integrációs folyamat legnagyobb volumenű 

lépéseként, az ún. Keleti bővítés keretén belül, tíz gazdaságilag elmaradottabb új 

tagállam csatlakozott az Unióhoz - köztük Magyarország - melynek polgárainak 

életminőségi szintje szinte minden paraméter tekintetében messze elmarad a nyugat–

európaitól. (2007. január 1-től újabb két, gazdaságilag és társadalmilag elmaradott 

tagállama lett az Uniónak, Románia és Bulgária személyében.) A Közösségen belül 

jelentős különbségek vannak az egy főre jutó jövedelem, a foglalkoztatottság, a 

képzettség, az infrastruktúra, a szociális ellátottság, a kutatás - fejlesztés stb. 

vonatkozásában („Quality of Life in Europe”, 2003). Bár, Berend (2004) véleménye 

szerint ez nem újdonság, mivel - állítása szerint - „az EU eddigi története a regionális 

egyenetlenségek kiigazításának története” volt ez idáig is. Ez legnyilvánvalóbban a 

kelet – nyugat térségek fejlettségi szintjének viszonylatában mutatkozik meg. 

Az Európai Unió deklarált célja azonban a társadalmi, gazdasági kohézió 

megteremtése, amelynek végeredményben az európai polgárok az életminőségének 

javulását kell/ene eredményeznie minden – de, főleg a közép-kelet európai térség 

tagállamaiban. Több politológus véleménye szerint az integráció sikerének egyik záloga 

a társadalmi és gazdasági egyenlőtlenségek mérséklése, s mint ilyen, a Közösség 

fennmaradása és prosperálása érdekében létkérdés. A társadalmaknak, de maguknak a 

polgároknak is pozitív élményekkel kell rendelkezniük az „össz-európaiság” státuszából 

származó előnyökről. E tekintetben tehát az egyén életminőségének szintje alapvető 

fontosságú a polgárok mozgósítása, megnyerése érdekében és egyáltalán egyfajta 

európai identitás kialakulásában. Ha a létkörülmények nem érnek el egy kívánatos 

szintet, nem érzi jól magát a bőrében” a polgár, akkor a stratégiailag legfontosabb 

ponton, a polgárok szintjén „csúszhat” el az uniós egységesülési folyamat.  

A „kohézió” szó fogalma a stratégiai célként megfogalmazott regionális és 

szociális különbségek csökkentését jelenti. Az unió szociális és regionális politikája 

jelentik kiemelten azt a két területet, ahol ennek a célnak a megvalósítása érdekében 

hoznak intézkedéseket. Megjegyzendő: természetesen nem lehet reális célkitűzés uniós 

szinten a teljes kiegyenlítődés elérése a jelentősen eltérő történelmi és földrajzi 

adottságok, társadalmi és gazdasági erőforrások, viszonyok miatt, de megvalósítására 

minden eszközt igyekszik megragadni a Közösség. Már az integrációs folyamat 

kezdetén megfogalmazódott az eurokraták elképzeléseiben a kiegyenlített gazdasági 
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prosperitás elérése, igaz ezt ez idáig a gazdasági integráció megvalósításhoz kötötték 

első sorban. E terület dominanciája érvényesül még napjainkban is, s el kell ismerni, 

hogy e dimenzióban az elmúlt évtizedek alatt kétségtelenül komoly eredményeket ért el 

az unió. Az integrációs folyamat elmélyülésével, tartalmi kibővülésével azonban egyre 

több dimenzióban érvényesül - szerencsére - az együttműködés. Ez a tendencia 

garantálhatja az integrációs folyamatok sikerét megvalósulását a polgárok szintjén.  

Milyen módon és milyen eszközökkel támogatja a Közösség globális prosperitását 

szolgáló társadalmi és gazdasági kohézió megvalósítását? Az egyik formája a közösségi 

támogatás, amely rendszer egy jól körülhatárolt tervezési-statisztikai egységrendszer 

(NUTS) alapján történik. Ebben a NUTS-2 a régiók szintjét jelenti. A tagállamoknak 

pénzügyi forrásokhoz való hozzáférés – ennek keretén belül - több csatornán keresztül 

válik lehetővé. Ilyenek az ún. Közösségi Kedvezményezések az EQUAL 

(esélyegyenlőség biztosítása), az INTERREG (határ menti együttműködések segítése), a 

LEADER (vidéki területek fejlesztése), az URBAN (városi területek megújítása 

programok). A társadalmi és gazdasági kohézió megvalósításához nyújtanak pénzügyi 

forrást - a Kohéziós Alapok mellett - a Strukturális Alapok is, mely meghatározott 

alapelvek mellett nyújtanak pénzügyi támogatást. Ezek az alapelvek a koncentráció, a 

programozás, a partnerség, az addicionalitás, melyeknek végső soron a projektek 

tervezésében és megvalósulásában kell érvényesülniük.  

A régiós szinten való gondolkodás és tervezés kiemelkedő jelentőségű az 

Unióban, melynek jelenleg 251 régiója van. A regionalizmus kérdésének megítéltetése 

ugyanakkor meglehetősen változatos, sőt ellentmondásos. Különösen így van ez, ha ezt 

az európai globalizációs folyamatok tükrében vizsgáljuk, mivel ha úgy tetszik, két 

ellentétes irányú tendencia egyidejű létezéséről van szó: az egyik az „europanizáció”, 

amely egy integrálódó jellegű, összeurópai szintet erősítő és - sok tekintetben, - 

homogenizációs jellegű folyamat. A másik, a regionalizálódás, amely egy – éppen 

ellentétesen ható - dezintegrációs természetű, az egyes területi egységek heterogén 

jellegét és önálló versenyképességét hangsúlyozó, ezek hatáskörének megerősödését 

eredményező folyamat. Egyes vélemények szerint a regionalizmus alulról, az EU 

felülről „sorvasztják” az államot, amelynek következményeként könyvelhető el – 

többek között - a nemzetállam funkció-, és jogkörváltása, jelen esetben „csorbulása”, 

mely tendencia jól érzékelhető napjainkban. 
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Önmaga a régió, mint fogalom, mint közigazgatási vagy mint tervezési statisztikai 

egység meghatározása körül is sok a bizonytalanság a földrajzi kiterjedés, a régiók 

kialakításának módja, a benne lakók száma a történelmi, politikai – jogi és 

közigazgatási környezet és tradíciók és egyéb szempontok miatt. Tóth (2005) 

véleménye szerint – magyar példára hivatkozva – csupán megyék összekapcsolásával 

nem lehet hatékonyan működő régiót létrehozni. Valóban, a régióépítés nem csak játék 

a számokkal, a tradicionális, természetes kötődéseket maximálisan figyelembe kell 

venni. Megjegyzi továbbá, hogy „régiók már régóta léteznek, ezeket mindennapi 

térhasználatunkkal mi magunk fokozatosan alakítottuk ki.” Tóth (2005, p. 302). Más 

vélemények szerint, több szinten is értelmezhető a régió: pl. mikro-szinten akkor, ha 

egy ország keretein belül valósul meg, mezo-szinten akkor, ha átlépi a határokat, s 

makro-szinten akkor, ha több ország között jön létre. E felosztás alapján különösen a 

mikro-, és a mezo-szintek jelentősek a regionális érdek érvényesítésben, hiszen ezek 

közelebb vannak a települések, a lakosság szintjéhez, s mint ilyenek, közvetlenebb, 

„emberléptékűbb”, s következésképpen hatékonyabb érdekérvényesítésre és 

érdekképviseletre képesek.  

A régiók szerepének, funkciójának a helyét, szerepét úgy lehet meghatározni, mint 

egy egyeztetési szintet a nemzeti (ágazati) és helyi (kistérségi) szintek között, amely 

összekovácsolja a helyi érdekeket az állami érdekekkel. Érdemes kiemelni, hogy a régió 

elsősorban egy tervezési-statisztikai, s nem pedig egy közigazgatási szintet jelent. 

Alapfunkcióit tekintve koordinatív és mediátor szerepeket tölt be. De, operatív feladatai 

sokrétűek: a területfejlesztési szakmai feladatainak ellátása, amely elsősorban 

programozás, pályázatok koordinálását, ágazatok közötti egyeztetés, egy fajta közvetítő 

szerep megvalósítását és nem utolsósorban a regionális érdekérvényesítés elérését 

jelenti. Több tagállamban a regionális szintnek nincsenek hagyományai és 

értelemszerűen így a közigazgatási rendszer „kakukk tojásának” minősíthető (ld. 

például Magyarország). Az ilyen esetekben különös nehézséget jelent a meglévő 

tradicionális közigazgatási rendszer „berozsdásodott” kereti közé ezt a szintet 

beilleszteni, elsősorban a megyei szint érdeksérelme miatt. Azonban, egy optimális - és 

egyben uniós elvárásként is megfogalmazott - decentralizáció megvalósulásának egyik 

feltétele a különböző közigazgatási szintek közötti racionális feladatmegosztás, 
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valamint a döntési hatás,- és jogkörök és a működési mechanizmusok mikéntjének 

tisztázása. Ebben a hierarchiában a régiós szint meghatározó szereppel bír.  

Több szerző egyetért abban, miszerint a kiegyensúlyozott társadalmi, gazdasági 

fejlődés alapja a régió, mely korszerű válasz, megoldás lehet a jelen közigazgatási 

kihívásaira. Az ebben működő közigazgatási szervek, a regionális önkormányzatok 

feladata a regionális gazdaság, politika, infrastruktúra, környezetvédelem, kultúra, 

oktatás, sport egészségügy, idegenforgalom, közrend ágazatok koordinálását, tervezése, 

amely a megyei „keretekben” való gondolkodás felülvizsgálatát kényszeríti ki 

értelemszerűen. Bereznay (2005) véleménye szerint a hatékony regionális kormányzás, 

az „intelligens” régió megvalósulása érdekében az igazgatás- gazdaság-informatika 

hármasát együtt kell kezelni. E területek kooperációja jelentős hatékonyságnövelő 

hatású lehet - állítja. 

 

A regionális fejlesztési tervekben a stratégiai célkitűzések operatív feladatok 

formájában jelennek meg konkrétabb formában: így például a vállalkozások 

modernizációja és a technológiai innováció fejlesztése, a regionális kohézió támogatása, 

vagy a regionális infrastruktúrafejlesztés (www.westpa.hu). A régiófejlesztés pénzügyi 

támogatására az Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA) hivatott elsősorban, amely 

a tartós és fenntartható fejlődést több ágazathoz kötődően támogatja a következő 

területeken: 

 

 „a turizmus és a kulturális fejlesztés, a természeti és kulturális örökség védelme;  

 a gazdasági környezet fejlesztése, különösen a közép, és kisvállalkozások 

versenyképességének és tartós beruházásainak, a régió vonzerejének növelése 

érdekében; 

 a környezetvédelem és állapotjavítás; 

 a nemek alkalmazási esélyegyenlőségét segítő vállalkozásteremtés, a családi és 

munkavállalást elősegítő infrastrukturális és szolgáltatásfejlesztés; 

 a nemzetközi, határ-menti és régióközi együttműködés a fenntartható helyi és 

regionális fejlesztés.” (http://newsite.tpf.iifhu/menu7_1.php) 
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A felsoroltak jól érzékeltetik azokat az értékorientációkat és fejlesztési 

irányvonalakat, amelyek a regionális fenntartható fejlődés és fejlesztéspolitika 

alapelemeit jelentik, s - megjegyzendő - egybecsengenek az európai sport deklarált 

funkcióival (ld. Amszterdami Egyezményhez csatolt „Nyilatkozat”). Erről a következő 

fejezetben (ld. 4.4.3) lesz részletesebben szó.  

A természeti értékek védelme, a vonzó települési környezet kialakítása és a 

gazdasági potenciál fejlesztése, egy „megújulásra képes” helyi társadalom 

megteremtése alapelvárásként jelennek meg a különböző területfejlesztési 

dokumentumokban és az egyes országok Nemzeti Fejlesztési Tervében (NFT, így a 

magyar változatéban is. Ennek a - 1266/99 EK rendelet szerint összeállított - stratégiai 

jellegű fejlesztési dokumentumnak megléte előfeltétele a Strukturális Alapokból érkező 

források „fogadására”. Emiatt különösen fontos és elvárható az, hogy a fenntartható 

fejlődést, a gazdasági és szociális kérdések, a környezetvédelem és esélyegyenlőség, 

szempontjait egymás összefüggésében, s egyformán prioritásként kell, hogy kezelje. A 

benne képviselt stratégiai irányvonal hosszú távon meghatározza az ország fejlesztési 

lehetőségeit és megvalósulásának mértéke hosszútávon kihat a polgárok 

életminőségének alakulására. A II. NFT operatív programjai a (Gazdasági 

Versenyképesség (GVOP),  a Környezetvédelmi és Infrastruktúra Fejlesztés (KIOP), az 

Agrár-, és Vidékfejlesztés (AVOP),a Humánerőforrás fejlesztés (HEFOP) és a 

Regionális Fejlesztés (ROP) 2006 elején kerülnek kidolgozásra a régiók és 

minisztériumok által. Öt operatív programjában mindösszesen 15 prioritás jelzi a 

legfontosabb célkitűzéseket, melyek 56 intézkedésben jelennek meg. (5. sz. melléklet) 

Kutatási témámhoz - sport és fenntartható regionális fejlődés összefüggései - 

elsősorban ez utóbbi (ROP) kapcsolható (6. sz. melléklet), mely átfogó stratégiai 

célként deklarálja a kiegyensúlyozott területi fejlődés elősegítését, valamint azt, hogy 

egy ország, egy régió, szervesen kapcsolódjon bele az európai térszerkezetbe (7. sz. 

melléklet; Az Európa Tervhez való kompatibilitás megvalósítása - 2007-2013 , 8. sz. 

melléklet). A ROP stratégiai célkitűzései (www.nft.hu) (9. sz. melléklet) magukban 

hordozzák azokat a célkitűzéseket ld.(Nyugat-Dunántúli Tükörprogram), amelyeket a - 

lakosság életminőségét szolgáló - sport területek is (a szabadidő sport, a sportturizmus, 

az iskolai sport és a fogyatékkal élők sportja) deklarálnak. (Megjegyzés: a sportnak a 

ROP-hoz való kapcsolódási lehetőségeiről a 4.4.3-as fejezetben lesz szó 
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részletesebben). E program  célja a településszerkezet sajátosságainak megőrzése, 

sajátosságainak megőrzése, az élhetőbb, vonzó arculatú kistelepülések népesség- 

megtartó képességének  erősítése. A prioritásai a következők három területen  

jelentkeznek: a turisztikai potenciál erősítése, a térségi infrastruktúra és települési 

környezet fejlesztése valamint a régió humán erőforrásainak fejlesztése. 

Különösen izgalmas a határ menti és az inter-régiók helyzete, funkciója és sajátos 

lehetőségei. Ezek a nemzetközi regionális kooperáció korszerű és rendkívül elterjedt 

formái az Unión belül. Ilyen például az „EU-Zukunftsregion” (10. sz. melléklet) vagy az 

„EuRégió West – Pannonia”, melyek keretbe foglalják és orientálják mindazokat a 

tevékenységeket, amelyek a résztvevő régiók határon átívelő együttműködése 

szempontjából fontossággal bírnak (11. sz. melléklet). E nemzetek közötti kooperációs 

formák többet jelentenek, mint csak egy szervezeti keret, mivel szervei, intézményei 

aktív partnerként számos  kezdeményezés megszületésében és koordinálásában vesznek 

részt.” E regionális, határon átnyúló kapcsolatok öt ország viszonylatában valósul meg: 

nyitott Szlovákia, Szlovénia, Horvátország felé, éppúgy mint Ausztria és Magyarország  

belső területei felé. Misszióikként létrehozóik azt jelölték meg, hogy e határokon átívelő 

regionális „kézfogások kiérleljék a népek és kultúrák egymásra hatásának gyümölcseit” 

(EuRégió, Jövőkép 2001-2015 dokumentum véleményezése).  

 

A területfejlesztés az Európai Unióban a regionális politika által kitűzött stratégiai 

és operatív célok megvalósításának folyamatának eszköze (11. sz. melléklet). „Nem 

más, mint kormányzati beavatkozások sorozata, amely a területi (regionális) fejlődés 

feladatait korrigálja  E korrekció célját a mindenkori fejlesztéspolitika határozza meg”.  

(www.vati.hu/docs/területfejlesztés/terfejl.htm). A területfejlesztés alapfeladata „a 

különböző fejlesztéspolitikák és ágazatok összehangolása egy harmonikus, fenntartható 

társadalmi-gazdasági térszerkezet kialakítása érdekében, amely igazodik a helyi 

adottságokhoz, s amely szervesen kapcsolódik az európai térbe.” (www.vati.hu/docs/ 

területfejlesztés/terfejl.htm) (12. sz. melléklet). Az eredményes területfejlesztés 

ismérvei közül érdemes kiemelni a szakmai alapokon nyugvó döntéshozatalt, a 

projekttervezések a holisztikus megközelítési módját, valamint azt az átfogó, innovatív 

szemléletmódot, hogy a fejlesztéseknél nemcsak ágazatokban, hanem ágazatközi 

területekben is képes gondolkodni. A területfejlesztés működési hatékonyságát növeli, 
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ha az összes ágazat igényeit és egyben potenciálját figyelembe veszi. Ez egyben elvárás 

is vele szemben. A gyakorlat azt mutatja azonban, hogy ez – úgy tűnik - több esetben 

nem valósul meg (ld. pl. a sport ágazata hiánya a terfejlesztésben.-13. sz. melléklet) az 

elvárt mértékben. Ennek nem meglepő következményeként, egy adott ágazat fejődése, 

hatékonysága erőteljesen lecsökkenhet, sőt - adott esetben – akár ellehetetlenedhet. 

Ehhez kötődően érdemes még megemlíteni a területfejlesztési ágazat egy másik szintén 

fennálló problémáját, nevezetesen a pártpolitikai szempontok túlzott súlyát és 

érvényesülését a szakmai szempontokkal szemben. Ez különösen a volt szocialista 

országokban - így hazánkban is - rendkívül jellemző. 

A területfejlesztési célok megvalósításának módja, mechanizmusa, struktúrája 

országonként változó az Európai Unióban. Szempontjai ugyanakkor nagyjából 

egységesnek mondhatók, bár minden tagállamban figyelembe veszik azt az elvárást, 

miszerint vannak olyan átfogó követelmények, amelyeknek a tervezéstől a végrehatásig 

át kell hatniuk a fejlesztési programokat, folyamatokat. Ilyenek: az esélyegyenlőség a 

fenntarthatóság biztosítása a környezet, társadalom, gazdaság szempontjából, az 

információs- kommunikációs technológiák hozzáférési lehetősége, a foglalkozatás 

növelése és a biztonság szempontjainak érvényesítése.  

A településfejlesztési ágazat, melynek tudományos hátterét több tudományterület 

integrációja képezi, felelőssége alapvető jelentőségű egy ország, egy régió, a 

kistérségek és települések hosszú távú fejlődési esélyei, a lakosság életminőségének 

alakulása szempontjából (14. sz. melléklet). Élhető, emberbarát, vonzó települési 

környezet kialakítása (az épített és természeti értékek védelmén keresztül), a 

környezetszennyezés csökkenése, a lakosságnak az információs technológiához való 

hozzáférésének segítése, új funkciók megjelenésének ösztönzése (az infrastruktúra 

kialakításával vagy átalakításával), barnamezős területek újjáépítése egy régió vagy 

térség vagy település rehabilitációjának, komplex megújítása mind-mind rész-

összetevőit jelentik. Ezek megtervezése, megszervezése, koordinálása integrált/komplex 

településfejlesztési projekteken keresztül a valósul meg. 

Magától értetődő, hogy egy adott ország társadalmi gazdasági - sőt földrajzi - 

viszonyai alapvetően meghatározzák a fejlesztési célokat, lehetőségeket. (15. sz. 

melléklet). De, a területfejlesztés alapvető feladata végső soron mindenhol egyforma: a 

területei egyenlőtlenségek mérséklése. Ennek stratégiai irányait „A magyar 
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területfejlesztési törvényben (1996. XXI.)” másképpen fogalmazva „az innováció térbeli 

terjedésének elősegítéseként” említik meg a következő területeken: 

 

 „a különböző természeti és földrajzi helyzetű térségekben az erőforrások 

fenntartható fejlődését biztosító fejlesztéspolitika megvalósításával, 

 az ország térségeinek bekapcsolásával az európai gazdasági és kulturális 

folyamatokba, 

 az ország különböző adottságú térségeiben a társadalom és a gazdaság megújulását 

elősegítő, a térségi erőforrásokat hasznosító fejlesztéspolitika kidolgozásával, 

összehangolásával és érvényesítésével, 

 az elmaradott térségek felzárkóztatásának és fejlődésének elősegítésével, 

 a gazdasági szerkezeti megújulásának elősegítése az egyes ipari és mezőgazdasági 

jellegű térségekben, a munkanélküliség mérséklésével, 

 az innováció feltételeinek javítása a megfelelő termelési és szellemi háttérrel 

rendelkező központokban, az innovációk térségi terjedésének elősegítésével, 

 a kiemelt térségek sajátos fejlődésének elősegítésével, 

 a befektetők számára vonzó vállalkozói környezet kialakításával.” 

(http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=99600021.TV) 

 

Mi lehet a következménye a felsorolt célok optimális megvalósulásának a 

fenntartható fejlődés mindhárom - a környezet, a társadalom, a gazdaság – 

dimenziójában? Válasz összegezve és leegyszerűsítve: egy élhető település. (16. 17. 18. 

sz. melléklet.) Egy település, ahol elegendő munkahely van, ahol magasabbak a 

jövedelmek, ahol igényes, „polgárbarát” infrastruktúra, életterek, magas színvonalú, 

„fogyasztóbarát” szolgáltatások állnak az ott lakók rendelkezésére, ahol biztonságos és 

tiszta jó minőségű lakókörnyezetben élnek a polgárok. Egy település, ahol a felsorolt 

tényezők következményeként jól érzik magukat, s egészségesebb és hosszabb életet 

élnek. Hasonlóan fogalmaz Enyedi (2005) is, amikor azt állítja, hogy „az élhető város a 

minőségi életet lehetővé tevő egészséges lakókörnyezet kialakításán, a pihenés és 

felüdülés tereinek bővítésén és minőségi fejlesztésén alapul”(Enyedi 2005, p. 59.). Egy 

település, egy régió egy ország „élhetőségét”, fenntartható működését több – polgárok 
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életminőségét befolyásoló - tényező megléte illetve hiánya alapján jellemezni lehet. 

Melyek ezek a teljesség igénye nélkül? 

 

 A rendezett és esztétikus közterületek és a zöldterületek aránya. 

 A környezetbarát hatékony közlekedési rendszerek meglétének színvonala. 

 Az ember,- és természetbarát, vonzó lakókörnyezet és a hozzá tartozó infrastruktúra. 

 A települések profiljához illő szolgáltatói infrastruktúra színvonala és a hozzájuk 

kötődő szolgáltatások száma és minősége: kereskedelmi, kulturális, oktatási, sport, 

turisztikai területén, humán közszolgáltatások (szociális és egészségügyi) 

területeken. 

 Az információszolgáltatási kínálat megfelelő színvonala. 

 

Az infrastruktúra és a szolgáltatások szerepét vizsgálva a regionális 

versenyképességben, Ehrlich (2001) megállapítja, hogy a felsoroltak közül elsősorban 

az infrastruktúra elemeinek mennyiségi és minőségi színvonala, azok összetétele jelenti 

a gazdasági fejlődés egyik alaptényezőjét, amely a regionális versenyképesség 

alakulását alapvetően befolyásolja (www.rkk/hu/kon/ehrlich.html.) Ezen belül is 

kiemelten a közlekedési infrastruktúra megléte élvez prioritást. Ez ugyanis lényegesen 

hozzájárul a lakosság életminőségének javulásához azáltal, hogy megléte kedvező 

feltételeket teremt a „kultúra-fogyasztásához”, illetve ennek hiánya ellehetetleníti azt. 

 

Biztató jel, hogy a döntéshozó területfejlesztési szakemberek - az uniós 

elvárásokat követve - a regionális fejlesztések esetében a fenntartható fejlődés 

szempontjait egyre inkább irányt adó elvként, szempontként figyelembe veszik. 

Viszont, a regionális dokumentumok alapján az is megállapítható, hogy annak – 

továbbra is elsősorban környezeti vetületei kerülnek előtérbe, míg a társadalmi – 

gazdasági vonatkozások kevésbé hangsúlyosak. Ugyancsak fontos és elvárható lenne, 

hogy a „gazdasági érdekek – kontra fenntarthatósági szempontok” dilemmában, 

döntéshelyzetben az utóbbi érvényesüljön. Annál is inkább mivel - megítélésem szerint 

– e két elvnek nem feltétlenül kellene egymással antagonisztikus ellentmondásban 

lennie. 
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4.4 A sport – mint lehetséges alternatíva a fenntartható fejlődés elősegítésében az   

 emberek életminőségének javításában 

 

4.4.1 Fenntartható fejlődés és életminőség 

 

A fenntartható fejlődés meglévő természeti, kulturális értékeink, civilizációs, 

gazdasági és technológiai vívmányaink védelme és hosszú távon való megőrzése 

végeredményben az emberek életminőségére vonatkoztatható vágy. Egy remény, hogy 

valóban mindenkinek megadasson az emberhez létezés lehetősége és öröme, boldogsága 

a jelenben és a jövőben egyaránt. Ebből a megállapításból ki  kell emelni azt az 

elvárásként, célkitűzésként megfogalmazott gondolatot, mely szerint  fajtól, nemtől, 

kortól, társadalmi helyzettől, vallástól stb. függetlenül bármely társadalmi csoporthoz 

tartozó polgárnak jár az emberhez méltó létezés, az egészséges életvezetéshez szükséges 

szolgáltatásokhoz való kapcsolódás joga. Ennek megvalósulása hiányában nem 

beszélhetünk fenntarthatóan működő, polgárbarát társadalomról, s következményei 

össztársadalmi szinten komoly problémákkal jár. Pikó (2003) az egyén vonatkozásában 

vizsgálja ezeket. A társadalmi egyenlőtlenségek pszichológiája kapcsán mutatja be a 

hátrányosan, vagy többszörösen hátrányos helyzetben, a „társadalmi lejtőn” élők 

helyzetét, életesélyeit, boldogulási lehetőségeit. Nem mellékes szempont, mint már 

említettem, hogy csak jó „állampolgári közérzettel” rendelkező, elégedett polgárokat 

lehet mozgósítani, mozgósítani, s tőlük közügyek iránti aktivitást és szolidaritást 

elvárni. A felsorolt ismérvek az eredményesen működő civil társadalmi szerveződések 

sajátjai. 

Mi más lehetne az egyes állampolgár megelégedettségének, biztonságérzetének 

egyszóval boldogság tudatának fokmérője, mint a szubjektív életminőségének szintje, 

mint az egészség, melynek, mint tudjuk, fizikai, szociális, emocionális aspektusai 

vannak?  

Az orvostudományban az életminőség fogalma, mint az egészségre vonatkozó 

életminőség vagy a szubjektív egészségi állapot jelenik meg. Az életminőség szociális 

aspektusa azonban több ennél: Jóval differenciáltabb tartalmat takar: az életminőség a 

lakosság illetve az egyénnek testi-lelki, szociális jól-létét is jelenti. „Egy adaptációs 

teljesítményszint, amellyel a fizikai-biológiai és társadalmi-gazdasági környezethez, 
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annak változásaihoz az egyén alkalmazkodik”. (WHO, 2000) Miért alapvető fontosságú 

ez a terület? A testi fizikai jól-lét az egyén szempontjából legfőképpen azért, mert az 

embernek képesnek kell lennie mindennapi teendőinek ellátására. De, nem mindegy, 

hogy ezt milyen szinten teszi. Susánszky-Szántó kiemeli: „Az életminőség szociális 

aspektusa a személy azon képességét jelzi, amelynek segítségével megfelel a 

mindennapi élet kihívásainak: kielégítő kapcsolatot tart fenn a családtagjaival, 

munkatársaival, ismerőseivel illetve képes beilleszkedni a szűkebb és tágabb 

közösségbe” (Susánszky-Szántó 2003, p. 3-27). 

Napjaink szociológiai kutatásainak egyik kiemelt területe az életminőséggel, a 

szubjektív életminőséggel kapcsolatos vizsgálatok. E témakör jeles szakértőinek 

(Diener-Biswas-Diener, 2000) meghatározása szerint a szubjektív életminőség az ember 

saját életükről alkotott véleménye, értékelése jelenti, míg (Veenhoven, 1996) azt a 

boldogság szinonimájának tekinti. A szubjektív életminőséggel kapcsolatos vizsgálatok 

eredményei azt is bebizonyították, hogy ez nemcsak az egyén fizikai vagy mentális 

egészségétől, hanem a társadalmi- demográfiai- gazdasági helyzetétől és - nem utolsó 

sorban - az egyén társas kapcsolatainak a minőségétől is függ. (Silver-Wortman 1980, 

Inglehart-Klingemann 2000). Az egyén különbözőségének, az egyének közötti 

különbözőség szerepére hívja el Szabó (2003) a figyelmet, amikor azt mondja: „A 

gazdasági, társadalmi és egészségi dimenziók hatását az egyén érzékelt életminőségére 

megszűrik a különböző személyeken belül játszódó, úgymond szubjektív 

mechanizmusok. Így a gazdasági, társadalmi és egészségügyi szűrőkön keresztül hatnak 

az egyén életminőségére. Ilyen egyéni szubjektív szűrök lehetnek az értékrend vagy a 

kitűzött célok” (Szabó, 2003). Egy fajta pozitív tartalmú szubjektív életminőségnek 

tekinthető a boldogság is, amely Csíkszentmihályi (1997) szerint „belső harmóniánkból 

ered”, s amelyet „tökéletes élménynek” hív. Az embernek törekednie kell arra, 

megtegyen mindent ennek elérése érdekében. Véleménye szerint életünknek az lesz a 

minőségi mutatója, hogy milyen közel jutunk kitűzött céljainkhoz. „Míg a boldogságot 

önmagáért keressük, összes többi célunk csak azért fontos, mert feltételezzük, hogy 

majd boldoggá tesz minket” Csíkszentmihályi (1997). A 20. század fejlett nyugati 

államaiban - így az Európa Unióban is - társadalmi reformokkal igyekeztek felépíteni 

egy olyan társadalmat, amely a materiális javak biztosítása mellett csökkenteni hivatott 

a tudatlanságot, a betegséget, a szegénységet és az elmaradottságot. Az 1960-as évektől 
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kezdve ezen államok többségét már ún. jóléti társadalmaknak nevezték a szociológusok. 

Ugyanakkor az elért civilizációs vívmányok ellenére már ez idő tájt körvonalazódott az 

a vélemény ezen országokban – és a Közösség tagállamaiban - is, mely szerint a 

gazdasági növekedésnek igenis vannak határai, s ez nem jelent automatikusan fejlődést 

a lakosság életminőség mutatóit tekintve. Sőt, voltak kutatók pl. az előbb idézett 

Csíkszentmihályi is, akik kifejezetten azon a véleményen voltak, hogy az anyagi értékek 

(mindenáron való gazdasági fejlesztések) egyre inkább elvesztik jelentőségüket, s 

helyükbe a tartalmas, minőségi létet elősegítő „poszt-materiális értékek” (Szabó, 2003) 

lépnek. A felelősségen és szolidaritáson alapuló szemlélet és magatartásváltozás 

szükségessége egyértelművé vált. Ehhez kötődően kell kihangsúlyozni azt, hogy a 

fenntartható fejlődés nem véletlenül vált éppen az Európai Unió egyik szlogenjévé, 

mivel a társadalmi és gazdasági változásoknak éppen a minőségi dimenzióit helyezi 

előtérbe. 

Ugyancsak az 1960-as években került be társadalomtudományos szóhasználatba 

az életminőség fogalma is. Erről a kérdéskörről azóta egyre többen vallják, hogy 

prioritásként kell kezelnie az államnak, ha valóban polgárbarát társadalmat akar 

megteremteni, s ha a lakosság szolgálatát valóban komolyan veszi. Napjaink jóléti 

társadalmakban deklarált szociálpolitikai cél az, hogy az állampolgárok tartalmas, 

minőségi életet éljenek. Az ehhez szükséges társadalmi gazdasági feltételek, így a stabil 

szociális háló, az infrastruktúra, és a kötődő szolgáltatások, az erős és kezdeményező 

civil szerveződések és – nem utolsó sorban - a fizetőképes kereslet a fejlett nyugati 

társadalmakban - általában véve – adottak. Ami még nem elhanyagolandó tény: meg 

van az igény a tartalmas, minőségi, egészségtudatos életvezetésre a lakosság döntő 

részéről. 

Az életminőség vizsgálatok egyre jelentősebb szerepet játszanak a szociológiában. 

Ezek objektív visszajelzést jelentenek az egyes szakpolitikák (gazdaság, szociális, 

egészségügy, oktatás, közlekedés stb.) megvalósulásának eredményességével 

kapcsolatban. A 2003-ban végzett összeurópai „Quality of life in Europe” c. vizsgálat 

többek között a lakosság egészségi állapotát, a szubjektív életminőségének szintjét, a 

szolgáltatások elégedettségi szintjét, az időfelhasználás módját vizsgálta képet adva 

kontinensük lakosságának - meglehetősen heterogén - véleményéről. 
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A fenntarthatósági szempontok egyre több egészségpolitikai és területfejlesztési 

koncepció szempontrendszerében megtalálhatók valamint speciális és helyi „Agenda 

21”-ek formájában jelennek meg. Ilyenek a „Health 21”, a „Local Agenda 21”-ek. Az 

„Egészségesek Városok” elnevezésű program (2002) szerint „az egészség és a 

fenntartható fejlődés egymással szorosan összefüggő és egymást átfedő fogalmak.” 

Mivel a lakosság legnagyobb része urbánus környezetben, azaz városokban lakik, 

szükségesnek tartották olyan koncepciók és akciótervek kidolgozását, amelyek 

támogatóan befolyásolja a polgárok egészség és környezettudatosabb életmódjának 

megvalósítását. Ezek a tervek célul tűzték ki azt, hogy „élhetőbbé” tegyék a 

településeket fogyasztó-, és környezetbarát, a mozgásos aktivitást lehetővé tevő 

szolgáltatások, fenntartható infrastruktúra kialakításával, s a közösségi részvétel 

növelésével. Remélhetőleg mind többen vallják, hogy a társadalmi-gazdasági irányelvek 

és viszonyok egészségre gyakorolt hatásának felismerése hosszú távú 

következményekkel jár a társadalom a fejlődéssel kapcsolatos döntéseire. Biztató jel, 

hogy, hogy a döntéshozók – egyre inkább felismerik, hogy az eddigieknél több anyagi 

forrást kell a lakosság egészségének megőrzésére, valamint a fenntarthatóság elveinek 

gyakorlati megvalósítására fordítani, bár éppen kutatási eredményeim ezt a 

megállapítást nem feltétlenül támasztják alá. 

E fejezet zárásaként ki kell emelni a tudomány és - témámat érintően - a 

sporttudomány közvetett szerepét a lakosság életminőségének javítása érdekében. 

Hozzáférhető, objektív, inspiráló és informatív eredményeivel segítenie kell/ene a 

fejlesztéspolitikusok, és más döntéshozók munkáját. Több optimizmusra okot adó 

történés elképzelés, projekt ellenére azonban jelenleg úgy tűnik, hogy a kutatás-

fejlesztés (K+F) eredményei nem kerülnek kellőképpen felhasználásra sem a 

sportközigazgatásban, de – feltételezhetően - más ágazatok esetében hozott döntések, 

fejlesztési projektek megvalósításában sem Magyarországon. 

E fejezet összegezésként az állapítható meg, hogy a fejlesztési dokumentumok és 

a gyakorlati tapasztalatok tükrében úgy tűnik, hogy a sport - mint társadalomszervezési 

ágazat - lehetőségei még mindig nem kerülnek kiaknázásra a kívánatos mértékben a 

lakosság életminőségének javítása érdekében. Ez rendkívül sajnálatos. Pedig az ágazat, 

sajátos lehetőségeivel deklaráltan rendkívül hatékonyan szolgálhatna több 

fejlesztéspolitikai célkitűzést. Ennek mikéntjéről a következő két fejezetben lesz szó.
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4.4.2 A sport területeinek szerepe az életminőség javításában 

 

Értekezésem a sport szerepét, lehetőségét vizsgálja a fenntartható fejlődés, az 

emberek hosszú távon biztosított, javuló színvonalú életminőségének biztosításában. 

Ezen összefüggésrendszer bemutatása érdekében, mindenekelőtt a sport meghatározását 

és területeit érdemes pontosítani.  

A sport egy gyűjtőfogalom. Frenkl (1978) véleménye szerint a sport „mindazon 

szervezett vagy szervezetlen, csoportos vagy egyéni testedzési tevékenységek 

gyűjtőfogalma, amelyekben az ember ma biológiai mozgásigényét, szükségletét, 

társadalmi körülmények között kielégíti.” A Nemzeti Sportstratégia (2005) tágan 

értelmezi a sport fogalmát amikor azt mondja , hogy az magában foglalja  a testnevelés 

és a sportkultúra valamennyi területét a gyermekek és felnőttek test kulturális, 

rekreációs és szabadidős tevékenységétől, a rendszeres  testmozgástól a technikai és 

szellemi sportokon át a hivatásos versenysportig, beleértve a testnevelés, testedzés és az 

egészségmegőrzés minden kapcsolódó területét”. Míg az Európai Sport Charta (1992) 

szerint „a sport minden olyan fizikai tevékenység, amely esetenként vagy szervezett 

formában a fizikai és szellemi erőnlét fejlesztését szolgálja, társadalmi kapcsolatok 

teremtése vagy különböző szintű versenyeken elérendő eredmények céljából”. A 

meghatározások egyértelműen jelzik: egy olyan multifunkcionális társadalmi 

alrendszerről, szféráról van szó, amely a lakosság életminőségének – ezen belül 

kiemelten az egészség megőrzésében - javításában fontos szerepet játszik, azaz többek 

között komoly népegészségügyi funkcióval rendelkezik. 

Mindazonáltal röviden említést kell tennünk e helyen azonban arról is, hogy a 

modern sportnak dominánsan meglévő pozitív értéktartalma mellett negatív 

megnyilvánulási formái is érvényesülnek. E társadalmi alrendszer paradox jelenségek 

tárháza is egyben. Annak érdekében, hogy reális képünk alakuljon ki a sport szférájáról, 

a benne rejlő lehetőségekről, hogy megértsük társadalmi hatékonyságát, s 

kiaknázhassuk annak támogató, pozitív hatásait a fenntartható társadalmi fejlődés 

érdekében, feltétlenül tisztában kell lennünk annak ellentmondásosságával is. Földesi 

(1985) véleménye ehhez kapcsolódóan az, hogy a sport: 
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 „nemcsak a személyiség önmegvalósításának területe, de szélsőséges helyzetekben 

az önpusztításnak; 

 nemcsak integrálhatja az embereket, de szembe is fordíthatja őket egymással; 

 nemcsak a békés egymás mellet élés eszköze, de válhat nemzetközi konfliktusok 

forrásává; 

 nemcsak hazafiságra ösztönözhet, de nacionalizmusra, sovinizmusra is; 

 nemcsak ideális feszültség levezető „szelep”, de alkalom a kollektív rombolásra; 

nem csak egyenlővé teszi, nivellálja a résztvevőket, de növelheti is a köztük levő 

egyenlőtlenségeket, sőt faji megkülönböztetést alkalmazva diszkriminálhatja is 

őket.” (Földesi, 1985, p. 8). 

 

A felsoroltak is jelzik, bizony, számos értékkonfliktus érvényesül napjaink 

sportjában. Mégis e társadalomszervezési forma - túlnyomórészt pozitív értékorientációi 

miatt - a fenntartható társadalmi, gazdasági fejlődést, a folytonos szociális jólétet segítő 

lehetőségek megvalósításának terepe és egyben eszköze lehet, amennyiben hatékonyan 

és a humán értékek szolgálatában működik. E gondolatokkal foglakozom a 

következőkben. 

A sport szerepét akkor lehet megfelelő mélységben és részletességgel feltárni, ha 

annak egyes területeit külön-külön is figyelembe vesszük. A sport területeit tekintve 

több csoportosítás ismert. Ezek figyelembe vételével, s egy fajta funkcionális 

megközelítés alapján, a következő felosztás tűnik a legkézenfekvőbbnek, melynek 

alapján a kutatásaimat is végeztem: 

• Élsport  

• Szabadidő sport (lakossági sport)   

• Iskolai sport és egyetemi sport 

• Sport turizmus 

• Fogyatékkal élők sportja 

(Megjegyzés: itt szeretném megjegyezni, hogy a szabadidősporthoz vagy lakossági 

sporthoz - megközelítésemben - a nem-teljesítményorientált versenysport kategóriája is 

hozzátartozik.) 
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A sport Európa kultúrtörténetének tradicionális és nagy jelentőséggel bíró területe. 

Az európai integráció építészei a kezdetektől olyan új gazdasági és politikai terek 

létrehozásán dolgoztak, ahol a hangsúly a határokat átszelő cserefolyamatokra esett” 

(Miszlivetz, 2002, p. 60). Amennyiben a cserefolyamatokat a különböző társadalmi 

alrendszerek közötti együttműködési formáknak tekintjük,(s miért ne tekinthetnénk?) 

akkor azt mondhatjuk, hogy a sport sajátos lehetőségeivel hatékony szerepet játszott,  az 

európai integrációs folyamatokban, egyfajta európai közösségi identitás 

megerősítésében, hiszen az elmúlt 150 évben a nemzetek közötti kialakult 

kommunikáció egyik legjelentősebb formája, kétségkívül éppen a sport volt. Ennek 

bemutatása egy külön kutatás tárgya lehetne. Most csupán e kérdéskör lényegesebb 

vetületeit kívánom összegezni. 

Több társadalomkutató így például Münch (1993) azon a véleményen van, hogy 

az európai egységesülési folyamat hatékony megvalósulásának egyik akadálya az lehet, 

ha az Unió a polgárait csupán piacpolgároknak és nem európai polgároknak kezeli. 

Ezzel a gazdasági integrációnak, mint abszolút prioritásnak, kizárólagos 

érvényesülésére utal. Monet egy tanulmányában úgy fogalmazott, ha újra kezdhetné az 

európai integrációt, akkor azt a kultúrával kezdené. Ez a vélemény úgy is értelmezhető, 

miszerint az lenne a kívánatos, ha az egységesülési folyamatok (spill over) a társadalom 

más alrendszereiben, így a kultúra – ezen belül - a sport területein is minél hamarabb 

lezajlana. Sőt, a gazdasági és politikai síkon megvalósuló integrációs folyamatokat 

megelőzve a sport kezdeményező szerepet játszhat a nemzetek közötti együttműködési 

formák és keretek kialakításában és megerősítésében. Nem egy homogén, közös kultúra 

és a hozzá tartozó egységes struktúra létrehozásáról van szó, hanem a „legnagyobb 

közös osztó vagy a legkisebb közös többszörös” elvén valamint az európai közös, 

tradíciókon és klasszikus európai értékrenden alapuló, egy sajátos európai kulturális 

identitás megvalósulását és megerősödését segítő folyamatról. Ennek megvalósításában 

a sport fontos szerepet tölthet be. Ennek indoklásául a következőket érdemes 

megemlíteni: 

 

 A sport természeténél fogva egy eleve multikulturális közeg. 

 A sportnak univerzális a nyelvezete. Nyelvi nehézségek nem nehezítik az 

együttműködés feltételeinek kialakítását. 
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 A sport és Európa tradicionálisan összeforr. Elég, ha a testkultúra és sport 

történetére visszatekintünk, és azt látjuk, hogy a modern sport összekötő 

kapocsként, több mint egy évszázad óta sikeresen és közmegelégedéssel szolgálja a 

közös – békés” és tolerancián alapuló létezés ügyét még akkor is, ha bizonyos 

történelmi időszakokban (a kétpólusú világrendszer idején) a sport a politika 

szolgálatában állt, kvázi „megfelejtkezve” eredeti küldetéséről. 

 A sporthoz kötődő élmények és érzések az esetek többségében pozitív tényezőként 

„él” az emberek fejében függetlenül attól, hogy a modern sport alapvetően 

ellentmondásos jelenség. (Árnyoldalai főként az élsport területéhez kötődnek. Ezek: 

pl. az extrém teljesítmény orientáció, az agresszivitásra serkentés, a dopping, és a 

kommercializáció)  

 A sport területe oly módon szolgálja az európai globalizációs folyamatokat, hogy 

egyben segít megőrizni a nemzeti, regionális és lokális tradíciók fennmaradását. 

 A sport szférájában a versenyképesség nem hagyományos értelemben jelentkezik. 

Alapvető, humán értéktartalmának köszönhetően nincsenek benne klasszikus 

értelemben vett – legyőzendő ellenfelek, s napjainkban – szerencsére, már nincs 

ellenségkép sem.  

 A sport jellegénél, sajátosságainál fogva rendkívül előnyös helyzetben van az 

egyénnel, az embercsoportokkal, a közösségekkel való kommunikáció 

kialakításában és fenntartásában, s mint ilyen a társdalomba való integrációt segíti. 

Olyan egyszerű és nyilvánvaló módon ad lehetőséget különböző kultúrájú és 

nemzetiségű emberek között a kapcsolatteremtésre, a közösségalakításra, amelyet 

más területen jóval nehezebb megvalósítani.  

 A sport a különbözőségek áthidalására ugyanakkor a különbözőségek, a tradíciók, a 

sokszínűség megtartásában egyaránt kedvező eszközt és terepet jelent.  

 A sport, amely a deklaráltan legjelentősebb civil szerveződési forma a maga több 

tízezer sportegyesületével és sportszervezetével, kiváló lehetőséget biztosít az 

európai civil társadalom további erősödésére és bázisának kibővülésére. 

 

Sportszociológiai kutatások alapján kijelenthető a sport multifunkcionális, 

multidiszciplináris jelenség. Több szerző (pl. Steenbergen, 2001) egyetért abban, hogy 

elemzésekor rendkívül sok oldalról kell és érdemes közelíteni hozzá, differenciáltan kell 
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kezelni egyes területeit. A benne rejlő lehetőségek tárháza gyakorlatilag kimeríthetetlen. 

„A modern tömegtársadalom intézményei, a kapitalista vállalkozásoktól a politikai 

szervezeteken, pártokon keresztül az államig bezárólag hamar felismerték a sport 

szocializáló hatását. Továbbá felismerték, hogy a sport kiváló médium is lehet e modern 

intézmények népszerűsítésében, reklámozásában, a tömegek elérésében” (Földesi, 

2003). A sport alábbi dimenzióit, funkcióit figyelembe véve egyértelműek a 

kapcsolódási pontok a sport és az életminőség javítása között össztársadalmi szinten 

(19. sz. melléklet): 

 

Az „Amszterdami Egyezményhez csatolt Nyilatkozat”(1997) az első olyan EU 

alapokmányt, amely a sportról nyilatkozik a sport gazdasági jelentősége mellett 

kiemelve a sport társadalmi jelentőségét, annak több vetületére vonatkozóan. A teljesség 

igénye nélkül ezek a következők: 

 

 „Jelentős szerepet játszhat a kis, helyi közösségek létrehozásában és fenntartásában. 

 Fontos küldetése van az etnikai és a kulturális különbségek áthidalásában. 

 Lehetőséget ad az esélyegyenlőség megteremtésében. 

 Alapvető fontosságú az egészséges életmód megvalósításában, az egészséges 

életvitel megteremtésében, az egészségvédelemben. 

 Stratégiailag jelentős szerepe lehet a drogfogyasztás megelőzésében 

 Jelentősen segítheti a népek közötti békés egymás mellett élés megvalósulását.” 

(www.eu.int/comm/sport) 

 

Tovább folytatva a sport területét és jelentőségét felvállaló uniós dokumentumok 

lényegi elemeinek bemutatását, említést kell tenni a „Nizzai Nyilatkozatról” (2000) is. 

Ez, bár politikai jellegű dekrétum és alapvetően nem szélesíti az uniós kötelezettségek 

körét, de nagy jelentőségű témánkat érintendően, mivel elismeri a sportszövetségek 

szerepét és a sport kulturális és társadalmi dimenziójának fontosságát, s továbbra is 

megerősíti a sport autonómiáját. Kihangsúlyozza, hogy a sport társadalmi funkcióját 

figyelembe kell venni a közösségi politikák megvalósításakor és azt, hogy a sportolást 

mindenki számára lehetővé kell tenni. A Közösség által megfogalmazott stratégiai 

célkitűzések gyakorlati megvalósításában az állam és az állampolgárok közötti 
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„kapocsként” működő civil szervezetekre, szerveződésekre kiemelt szerep jut. Ezek 

ugyanis a társadalom minden alrendszerében működnek, s rendkívül széles skálán 

mozog tevékenységi körük. Közöttük nagy arányban működnek olyanok, amelyek olyan 

szolgáltató funkciókat látnak el. így az adott régióban, településen lakó polgárok 

életében fontos szerepet játszanak. Ilyenek a sportegyesületek, a klubok és az - egyéb 

sport különböző területeihez kötődő - szerveződések (alapítványok, közhasznú 

társaságok). Ezek működése azért fontos, mert a lakosság részére egészség megőrzését 

szolgáló minőségi szabadidős szolgáltatásokat nyújtanak.  

Statisztikai adatok bizonyítják, hogy a sport rendkívül hatékonyan tudja 

megszólítani az emberek tömegét. Ennek oka az, hogy e szféra jellegénél, 

sajátosságainál fogva előnyös helyzetben van az egyes emberrel, embercsoportokkal, 

közösségekkel való kommunikáció kialakításában. Mivel nyelvezete univerzális, 

egészen egyszerűen és nyilvánvaló módon ad lehetőséget az emberek közötti 

kapcsolatteremtésre, a közösségalakításra, amelyet más területen jóval nehezebb 

megvalósítani.  

A nemzetközi sport világszervezte is elkötelezte magát a sport társadalmi 

dimenzióinak propagálása mellett, igaz, szerepe kissé ambivalens ennek 

megvalósításában. Ennek egyik oka az, hogy tevékenységénél fogva a NOB elsősorban 

az élsport területén illetve ehhez kötődően fejti ki aktivitását. Viszont világszervezeti 

pozícióit, befolyását felhasználva rendkívül hatékonyan tudja a sport ügyét szolgálnia, s 

mint ilyen komoly érdekérvényesítő szerepe van. Több NOB elnök is kihangsúlyozta 

azt, hogy a nemzetközi olimpiai családnak missziós funkciója van a világ jobbá 

tételében (20. sz. melléklet). Napjainkra egyértelművé vált, hogy a fenntartható fejlődés 

szempontjainak propagálása és megvalósulásának támogatása az Olimpiai Mozgalom 

egyik fontos alapelvévé vált. Ez nem meglepő, hiszen a fenntarthatóság 

szempontrendszerének szellemisége teljes mértékben egybeesik a mozgalom 

alapelveivel és értékrendjével. Ennek lényege az ember, az emberiség szolgálata. 

A nemzetközi sportélet vezető testületének állásfoglalása a fenntartható fejlődésről 

az „Olimpiai Mozgalom Agenda 21” elnevezésű dokumentumában található. (21. sz. 

melléklet). Küldetésének lényege a következőképpen összegezhető: a NOB „teljes 

mellszélességgel” támogatja az ENSZ fenntartható fejlődéssel kapcsolatos projektjeit, 

mivel a sport univerzalitása és multifunkcionalitása miatt kiválóan alkalmas e küldetés 
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betöltésére. A NOB „Agenda 21-e” minden sportszervezet, intézmény, sportoló és 

sportot szertő emberhez szól, és aktív részvételre mozgósít, környezeti tudatosságra, egy 

a környeztet „tisztelő” és azt megbecsülő takarékos magatartásra, életmódváltásra, 

buzdít.” Az lenne kívánatos, ha e dokumentum szellemisége megjelenne az egyes 

tagállamok sportpolitikájában. A legnevesebb élsportolók, mint személyes vonzerővel 

rendelkező egyének, személyes példamutatásukkal támogatniuk kell ezt a szellemi 

irányvonalat, felelősségük nyilvánvaló.  

A sport különböző területeinek a fenntartható fejlődés megvalósítását szolgáló 

szerepét elemezve, az állapítható meg, hogy a sport különböző területei különböző 

formában és mértékben segíthetik a fenntartható fejlődés különböző dimenzióit, az 

emberek életminőségének javítását. 

 

a.) Az élsport elsősorban a fenntartható fejlődés gazdasági vetületét tudja 

hatékonyan szolgálni. Ezt - elsősorban - az élsportot kiszolgáló vállalkozások fejlődése, 

a fogyasztói szokások alakítása (pl. élsportolók példájának követése) és a sportot 

kiszolgáló infrastruktúra fejlesztése, az idegenforgalom-a turizmus fellendítése révén 

teheti meg. Kiváló példa a labdarúgó világbajnokság és más nagy nemzetközi 

sportesemény. Köztudott az is, hogy nagyobb világversenyek megrendezése (különösen 

az olimpiai játékok) milyen jelentős gazdasági „lökést” ad a rendező település, régió, 

ország fejlődése, versenyképessége számára. 

Ugyanakkor meg kell említeni azt, hogy a fenntarthatóság társadalmi 

dimenzióinak érvényesülésében is jelentős tényező az élsport, hiszen a népek közötti 

békés egymás mellett élésének megvalósításában, a közöttük lévő kommunikációban 

(sportdiplomácia), különböző kultúrák megismerésében (sportversenyeken való 

részvétel), a lakosság egészségtudatos magatartásának formálásban (sportsztárok pozitív 

példája), a társadalomba való integrálódás, az esélyegyenlőség megteremtésében 

(kisebbségek lehetősége a kiemelkedésre, hátrányos helyzetű csoportok részvétele a 

sportban) fontos szerepet játszhat. A mondás, mely szerint „összeköt ami elválaszt 

illetve elválaszt, ami összeköt” többszörösen igaz a nemzetközi élsportra. 

Napjainkra – szerencsére - az olimpiai játékok, de más világversenyek (akár 

kisebb sportrendezvények is) megrendezésének alapkövetelményeivé váltak a 

környezetvédelmi szempontok. A sportlétesítményekkel és a sportszerekkel szembeni 



 57

környezeti elvárások egyre szigorodnak. A szállítás, utaztatás infrastruktúrájának 

megteremtése és gazdaságos, fogyasztóbarát használata alapelvárás. Továbbá 

követelmény az is, hogy a helyszín adottságaihoz, igényeihez az új fejlesztések a lehető 

legjobban igazodjanak. Központi kérdéssé lépett elő az energiafelhasználás 

problematikája, hiszen az infrastruktúra pazarló, koncepciótlan használata senkinek, de 

leginkább a rendezők számára, sem lehet érdeke. Hasonlóan igaz ez a veszélyes 

hulladékok „termelése”, elszállítására és feldolgozására (Vancouver 2010, 

„Fenntartható játékok” szlogennel reklámozza magát). 

b.) A szociológia kutatások egyöntetűen a szabadidő mennyiségének 

növekedéséről számolnak be különös tekintettel a jóléti országok esetében. A szabadidő 

hasznos, tartalmas elöltésére a mozgásos aktivitás, a sportolás minőségi kínálatot jelent, 

s egyben komoly nevelési értékkel is bír. E tendencia újabb és újabb kihívás jelent a 

szabadidősport területe számára. Életmódunk alapvető változása folyamatban van. A 

szabadidő szerepe felértékelődni látszik. A mozgásos szabadidős aktivitás elismertsége 

növekszik, divattá vált a sportolás. Az egyre globalizálódó „Sport for All” mozgalom 

virágzik és szerte a világon tömegsportrendezvények segítségével népszerűsíti a fizikai 

aktivitás szerepét a lakosság körében. Willms (2004) a nagyvárosok infrastruktúrájának 

lehetőségeivel kapcsolatban a szabadidős fedett és nyitott sportcentrumok és rekreációs 

parkok, övezetek kialakításának szükségességéről és lehetőségeit írt. Tanulmányában 

példákat hoz a használaton kívüli építmények és területek hasznosításáról, 

újrahasznosításáról sport célú kihasználásáról. A senior és idős korú populáció 

szabadidősportjával kapcsolatban Francis (2005) e kiemelt demográfiai csoport 

igényének folyamatos növekedéséről számol be. 

Nem kétséges, hogy a rendelkezésre álló szabadidő eltöltésének módja, tartalma és 

színvonala meghatározó az egyén életminősége szempontjából. Emiatt az eddigieknél 

nagyobb figyelmet érdemelnek az egyén épülését, szellemi és fizikai felfrissülését 

szolgáló programok, lehetőségek. Nem lehet elégszer hangsúlyozni az értelmes 

szabadidő eltöltés megteremtésének lehetőségével, a fizikai és szellemi fittség 

javításával foglakozó képzési, szakképzési területeknek és a szociális-, és 

egészségpolitikának a szerepét és felelősségét. „Az egészség megőrzése, a jó testi-lelki 

állapot biztosítása érdekében végzett mozgásokat a szabadidősport keretében említjük.”- 

foglalja össze e terület lényegi elemeit Rigler, (2004). Kultúrált környezetben, 
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szakértelemmel megszervezett mozgásos programok (edzések és versenyek, 

kirándulások és más szabadidős összejövetelek) vonzó kínálatot jelentenek az 

állampolgároknak a kikapcsolódásra, a felüdülésre, társas kapcsolatok kialakítására. A 

sportpályákon való viselkedési normák egybevágnak az élet más területén meglévőkkel, 

és mint igazodási pontok, segítik a társadalomba való integrációs szocializálódási 

folyamatokat. Kis közösségek (pl. lakóközösségek) összetartozási érzésének 

növelésében, egy egészséges lokálpatriotizmus kialakításában, kisebbségben lévő 

etnikai csoportok társadalmi beilleszkedésében stb. rendkívül jelentős szerepet játszanak 

a kis településeken és nagyvárosokban működő szabadidősporttal foglalkozó 

sportklubok, sportegyesületek, sportcsoportok, melyek a civil társadalom jelentős 

hányadát teszik ki. Ezek - s itt első sorban a jóléti államok példájára hivatkozok - 

változatos és minőségi szolgáltatást nyújtanak a sportolni, rekreálódni vágyók milliói 

részére. Az állampolgári szerveződésekből „kinövő” sport és rekreációs egyesületek 

támogatását (közvetett vagy közvetlen formában), tevékenységük koordinálását jelentős 

részben az államnak kell felvállalnia, hiszen ezek alapvető kormányzati célok – így a 

lakosság egészségi állapotának, munkavégző képességének javítása - megvalósításának 

feladatát látják el. A szabadidősporthoz kötődő sportkapcsolatok hazai és nemzetközi 

szinten (itt főleg a határokat átszelő, interregionális és határ menti együttműködéseket 

említeném) a civil szféra kooperációs készségének szép példáit adják évtizedek óta. 

Jól érzékelhetően napjainkra „a szabadidős tevékenység önálló értékké válik” 

(Gáldi, 2003), valamint a statisztikai kimutatások szerint a szabadidősport társadalmi 

jelentősége nő. E gondolatkör lezárásául az alábbi elméleti érveket érdemes 

megemlíteni ennek indoklására: 

 A rekreáció, a szabadidő eltöltésének kultúrája nem egy megcélzott tömeghez szól, 

hanem széles spektrumot ölel fel, mindenkihez szól. 

 A szabadidővel mindenki rendelkezik, de mindenkinek mást és mást jelent, relatív.  

 A technikai civilizáció és haladás következtében egyre több lesz a szabadidő. 

  A jóléti társadalmakban az átlagéletkor nő. 

  Ma már politikai kérdés is az, hogy a tömegeknek értelmes lehetőséget kell nyújtani 

a szabadidő értelmes, tartalmas eltöltéséhez.  

 A legkézenfekvőbb hobby, hogy „foglalkoztassam” a testem.  
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 Az agglomerátumok, a nagyvárosi élet az előbb utóbb „kiköveteli” magának a 

relaxációt. (A felfokozott életritmus, az összezártság flusztrációhoz, pótcselekvések 

kialakulásához vezet). 

 Mentális és szomatikus regenerációt is jelent, de főleg a szomatikus rekreációt. A 

mozgás „egyetemes nyelve” alapján, mindenki végezheti. 

 Vonzó, hiszen kedvvel, szabad akaratból végezhető történő időeltöltést jelent,  

 Széles a szabadidő-aktivitások menüje, igaz rendkívül heterogén az igény, az 

érdeklődés is. 

 Benne van a lokálpatriotizmus, de a helyi tradíciók ápolása is, ami az identitástudat, 

az összetartozás érzése miatt fontos. 

 Az egyén társas kapcsolatainak kialakítását, szocializációját, társadalmi integrációját 

segíti. 

  Könnyen megszervezhető foglakoztatási formák. 

 

Ahhoz, hogy a szabadidősport jelentőségének megfelelően tudjon érvényesülni a 

gyakorlatban, ahhoz több szempontot kell figyelembe venni: 

 

 A minőségi szabadidő (sport) csak egy stabil egzisztencia mellett nyeri el, nyerheti 

el jelentőségét, ezért a foglalkoztatottság kérdése meghatározó. 

 A kedvező és vonzó helyszín, infrastruktúra megléte fontos és ennek megteremtése 

és fenntartása jelentős pénzügyi befektetést, tőkeerőt igényel. 

 A szabadidős programok minőségi és biztonságos lebonyolításához megfelelő 

felkészültségű szakember ellátottság szükséges. 

 A szabadidős programok ismertségének javítása alapvetően fontos. 

 A szabadidős programokhoz való hozzáférési lehetőség alapvető joga kell, hogy 

legyen minden állampolgárnak, s a hozzáférési lehetőséget a lehető leghatékonyabb 

formákban biztosítani kell. 

 A szabadidős tevékenységek növekvő energiaigényű szféra. 

 Az állam, civilszféra és üzleti szféra együttes összefogása lenne ajánlatos hatékony 

működtetésében, de alapvetően az államnak kell meghatározó szerepet vállalnia a 

finanszírozásban a működési feltételek megteremtése vonatkozásában. 
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c.) A szabadidő sporthoz közelálló viszonylag fiatal területének számít a 

sportturizmus vagy aktív turizmus Magyarországon. Olyannyira, hogy még a hivatalos 

sportközigazgatási dokumentumok (ld. Nemzeti Sportstratégia tervezete, 2005) sem 

foglakoznak e témakörrel fontosságának megfelelően. Ez a turizmus keretein belül 

végzett sportolást, mozgásos aktivitást (aktív forma) illetve sporttevékenységek 

látogatását (passzív forma) jelenti. A sportturizmus keretében végzett 

sporttevékenységek kihasználják a természeti erőforrásokat – hozzátesszük - az épített 

környezetet is. Egy térség fejlettségi szintjének egyik fokmérőjének számítanak az 

infrastruktúrális adottságok. Bokor (2002) megállapítása szerint „a sport regionális 

szerepe szoros összefüggésben van az adott turisztikai régió adottságaival és azok 

kihasználtságával. Amennyiben egy régióban a sport ágazatának megfelelő az 

érdekérvényesítési szerepe, s presztizse van, úgy a sportturisztikai kínálatra is pozitív 

hatással lehet” (Bokor, 2002. p.353). A  sport egy régió imázsát kedvezően alakító 

tényező lehet. A sportturizmus vagy aktív turizmus egy dinamikusan fejlődő turisztikai 

és sportgazdasági ágazattá nőtte ki magát napjainkra (sportrendezvények látogatása, 

sportturisztikai szolgáltatások igénybevétele). Ennek egyik oka az, hogy a testmozgás, a 

sportolás szükségessége egyre népszerűbbé válik minden korosztálynál. Ennek 

megfelelően e terület – mely egyébként természeténél fogva szoros kapcsolatban áll az 

egészségturizmussal - gazdasági potenciálja rendkívül nagy, s emiatt egy régió 

versenyképességéhez, ismertségéhez jelentősen hozzájárulhat. 

 

d.) A fenntartható fejlődés társadalmi dimenziójának megvalósítását hatékonyan 

szolgálja a fogyatékkal élő emberek sportja. Mozgásigényük kielégítésére, társas 

kapcsolataik kialakítására, bővítésére a sport az egyik legmegfelelőbb lehetőség 

számukra. E társadalomból kirekesztődött emberek integrálódásának és 

önmegvalósításának legkézenfekvőbb eszköze a mozgásos aktivitás. S, ha mindezt 

közösségben, számukra elérhető és megfelelően kialakított körülmények (ld. 

akadálymentesített) között megfelelő szakmai irányítással (orvos, therapeuta, edző 

segítsége) teszik, akkor a társadalmi esélyegyenlőség, a kívánatos pozitív 

diszkriminációmegvalósulásának egyik kézzelfogható példájáról beszélhetünk. 

Egészségtudatos magatartásra való ösztönzésük, létkörülményeik javítása a sport 

lehetőségei, eszközei által különösen időszerű és pénzügyileg támogatott területként van 
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számon tartva az Unióban. A sport számukra az önértékelésük egyik legjelentősebb 

eszköze lehet, s mint ilyen, akár létkérdésként is minősíthető esetükben, de legalábbis 

életminőségük javításának egyik fontos eszközeként tekinthető a sport. 

e.) Az iskolai sport, ezen belül az egyetemi sport területe szintén tevékenyen 

kiveheti a részét a fenntartható fejlődés társadalmi és környezetvédelmi dimenziójának 

megvalósításában. A fiatalok egészség-, és környezettudatos nevelése, a bűn- és a 

drogfogyasztás megelőzése, a „fair play” szellemiségének tudatosítása viselkedésükben, 

szemléletmódjukban, a mozgásos aktivitás, a versengés és önmegvalósítás iránti igény 

kielégítése az intézményesített testnevelés és sport feladata. E területe különösen nagy 

tömegeket érint, s ráadásul olyanokat, akik különösen szenzibilis korban vannak 

bizonyos szokások kialakulását tekintve. Így e szférában dolgozó szakemberek 

felelőssége egyértelmű a mozgásos aktivitások és az egészséges életmódhoz kötődő 

szemléletmód, attitűd és elsajátíttatásában és népszerűsítésében. Sportolásra alkalmas 

esztétikus, tiszta és biztonságos területek kialakítása, környezetbarát sporteszközök 

alkalmazása és versenyrendezés, az iskolai sportlétesítmények energiatakarékos 

működtetése jelentik a fenntartható környezetvédelmi dimenziójának megvalósulását. 

 

E fejezetben ismertetett megállapítások alapján látható, hogy a sport, mint kreatív 

kultúra rendkívül komplex és multifunkcionális jelenség. Sajátos eszközeivel több 

dimenzióban különböző hatékonysággal szolgálja a fenntartható fejlődés rendkívül 

összetett társadalmi – gazdasági folyamatának megvalósítását. Gyakorlatilag nincs 

olyan ágazat, melyre a sport szférája a maga lehetőségeivel ne lehetne pozitív hatással 

és viszont. A kérdés ugyanakkor egyrészt az, hogy a sport szférája mennyire innovatív 

és mennyire képes - a benne rejlő lehetőségeket a „fenntartható fejlődés” ügyének 

szolgálatába állítani illetve más ágazati fejlesztéseket a maga számára hasznosítani. 

Másrészt fontos szempont az is, hogy a gazdaság, a politika és más ágazatok vajon 

felfedezik-e és kiaknázzák – s milyen mértékben - a sport ágazatában rejlő 

lehetőségeket. Összességében tehát egy oda-vissza ható, mindkét oldal (sport és más 

társadalomszervezési területek) működési hatékonyságát növelő lehetőségről van szó.  

A sport sajátos lehetőségeinél fogva világunk meghatározó területe lesz a 

harmadik évezred posztmodern társadalmában is. Több más mellett egy eszköz lehet az 

emberek, az egyes ember megszólításához, a polgárok jól-létének, jó közérzetének 
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megvalósításához, életminőségének javulásához. Elvárható tehát, hogy a sport kivegye a 

részét a László által meghirdetett az „új tudatosság evolúciójából”. Erősítheti a 

szolidaritást, a toleranciát a másság elfogadását, segítheti a népek közötti 

kommunikációt valamint a békés egymás mellett élés ügyét kiváló lehetőséget adva az 

esélyegyenlőség, az emberi méltóság védelme és szellemiségének megvalósulására. 

Hozzá kell tenni ugyanakkor, hogy e sokféle funkcióját természetesen csak akkor tudja 

ellátni, ha a lényegét adó humán értékorientációk, mint prioritást élvező irányelvek nem 

vesztik el jelentőségüket, mi több jelentőségük nő, komolyan veszik őket, s követendő 

példaként funkcionálnak.  

A sportnak, a hagyományos értéktartalma mellett más modern értékeket is 

hordoznia kell a XXI. század globalizálódó világában. Kérdés, hogy az Európai Unió 

döntéshozó politikusai „építészei” felismerik-e a sportban rejlő hagyományos és modern 

értékeket, és lehetőséget az új európai társadalmi tér kialakításánál. A sport európai 

dimenzió – mint az látható - rendkívül színesek és szerteágazóak és nagy tradícióival 

rendelkeznek. Figyelembe kell venniük, hogy az EU integrációs politikájának stratégiai 

célja napjainkban már nem csak a gazdasági (és monetáris) egységesülés, 

„egybeolvadás” előnyeinek kihasználása, hanem a polgárok szociális jellegű igényeinek 

kielégítése is. Ennek érdekében minden olyan lehetőséget ki kell használniuk, amely az 

európai polgárok, az egyes ember személyes életének beteljesedését, egészségét 

szolgálják. Így a sportot is! 

 

 

4.4.3 A sport és  a területfejlesztés   kapcsolódási pontjai  

 

E fejezetben e két terület kapcsolatrendszerének, a sportnak, mint közigazgatási-, 

társadalomszervezési ágazatnak és a területfejlesztésnek a lehetőségei kerülnek 

bemutatásra a fenntartható fejlődés megvalósítása érdekében. Másként fogalmazva: a 

sport horizontális kapcsolódási pontjainak elméleti összegzése a célja a disszertációm e 

részének. Célom bemutatni egyrészt azt, hogy a sport egyes területei (a versenysport, a 

szabadidősport, az iskolai sport, a sportturizmus, a fogyatékkal élők sportja) miként 

szolgálhatják a fenntartható regionális politika megvalósulását, a társadalmi-gazdasági 

fejlődést, a racionális környezetgazdálkodást, azaz összegezve, a polgárok 
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életminőségének javulását. Másrészt, elemezni szeretném, hogy más ágazatok miként 

segíthetik a sport szférájának fejlődését, azaz az integrált fejlesztési projektekben a sport 

milyen helyet kaphat. Továbbá szeretnék választ adni arra, hogy miként tud ez az 

ágazat, társadalmi alrendszer sajátos lehetőségeivel, eszközeivel hatékonyan 

hozzájárulni a regionális versenyképesség javításához. E fejezetben főként magyar 

példákra hivatkozva a sport-közigazgatási struktúra és mechanizmus egy-két fontosabb 

anomáliájáról is említést teszek. Végezetül, a sport ágazatának a Nemzeti Fejlesztési 

Terv Regionális Operatív Programjá - hoz kapcsolódási területeire is kitérek. 

Több hivatalos politikai döntés, s ennek nyomában megszülető deklaráció (A 

NOB „Agenda 21”-e , Magglingeni Deklaráció”, EU Közösségi Szerződés: „A sport 

európai dimenziói” stb.) ad iránymutatást a sportfejlesztések szerepéről és 

perspektíváiról. Nyilvánvalóan az elméletben megfogalmazott tézisek gyakorlati 

megvalósulása lenne kívánatos. Ugyanakkor, a sport horizontális kapcsolódási 

lehetőségeinek kihasználatlansága a fejlesztéspolitikában – s itt első sorban a magyar 

tapasztalatokra utalok - valós probléma. Nem lehet nem észrevenni a sportnak, mint 

ágazatnak a hiányát és alulreprezentáltságát e területen.  

Az Európai Unió tagállami szintre utalta a sportirányítást, s csak ajánlások szintjén 

ad iránymutatásokat. Szabad kezet ad minden országnak, hogy - saját nemzeti tradícióit 

tiszteletben tartva – a számára legmegfelelőbb sportstruktúrát működtesse. A különböző 

uniós tagállamok sportja (sportstruktúrája) rendkívül színes képet mutat. Hasonlóan 

változatos a helyzet a sport szerepének, elismertségének, ágazati kötődésének 

(kötődéseinek) megjelenésében is. Közös jellemző azonban az, hogy valamennyi 

országban kormányzati szinten irányítják a sportot, csupán a módszerek, a tartalom és 

az eszközök - a kulturális szokásoknak valamint más és más társadalmi-gazdasági 

környezet miatt - eltérőek. Ez a gyakorlat nyilvánvalóan befolyással van az adott ország 

fejlesztéspolitikai céljaira, és azok megvalósulására is. Ebben kifejezésre jut az is, hogy 

az állam alapvetően, milyen hatékony ágazatnak minősíti, minek tekinti a sportot: egy 

ágazatnak vagy egy ágazatközi területnek? Kiváló példa Hollandia, ahol 11 (!) 

minisztérium érintett a sport egyes területeinek szervezésére megteremtve a lehetőséget 

arra, hogy a sportágazat kompatibilitása a gyakorlatban érvényesülhessen. Véleményem 

szerint ez lenne a leghatékonyabb sportstruktúra több Közép-Kelet Európai országban 

is. Elképzelhető, hogy ez a „több- lábon - állásos”, decentralizált modell jelenthetné a 
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múlttól (a szocialista sportmodelltől és annak rendszerváltás utáni „reinkarnációjától”) 

való végleges elszakadást a poszt-kommunista országok többségében, de 

Magyarországon mindenképpen? Ez a struktúra a sport felértékelődéséhez vezethet, 

hiszen több terület vállalja fel egy-egy részterületének működtetését. Ez segítene abban 

is, hogy szakmai – és ne politikai - döntések játszanak szerepet döntően a 

fejlesztéspolitikai (sportfejlesztés-politikai) döntések meghozatalában egy valóban 

decentralizált működési struktúrában. Ez a modell szakmai szempontból 

eredményesebben kezdeményezőbben és erősebb érdekérvényesítési „súllyal” tudna 

közreműködni komplex regionális fejlesztési projektek előkészítésében, 

megvalósításában, a sportszféra érdekeinek képviseletében. Mindezeken túl indokolja e 

modell életképességét az is, hogy - jól érzékelhetően - napjainkra egyértelművé vált az, 

hogy a sport megszervezése, támogatása egy „több lábon” álló komplex rendszert kíván, 

melyet csak több ágazat összefüggésében lehet eredményesen fejleszteni. Ugyanakkor 

másik irányban is igaz a megállapítás: más közigazgatási ágazat fejlesztéseit a sportban 

rejlő potenciális erő és lehetőségek segítségével támogatóan lehetne felhasználni. Igaz, 

ehhez azonban nyilvánvalóan ismerni kellene a benne közreműködő területfejlesztési 

szakembereknek a sport alapvető területeit és az ezekhez kötődő lehetőségeket (22. sz. 

melléklet). De, a sportszakembereknek is kellően informáltaknak kellene lenniük a 

fejlesztéspolitika legfontosabb kérdéseiben. Alapvető kívánalom feléjük az, hogy 

innovatív és holisztikus szemlélettel kell rendelkezzenek. Ha azonban a jelenlegi hazai 

gyakorlatot nézzük, akkor azt látjuk, hogy a sport egy különálló ágazatként működik, 

meglehetősen szánalmas presztizs értékkel. A változtatás érdekében több ágazat 

működését legalább részben ismerő, sportközigazgatásban dolgozó szakemberekre 

lenne szükség. Olyanokra, akik a sportfejlesztéseket ágazatokon átnyúló, vagy több 

ágazatot érintő miliőben tudják elképzelni és megvalósítani. Ebben kellene partnereknek 

lenniük a területfejlesztésben dolgozó szakembereknek, akik megfelelő nyitottsággal és 

bizonyos sportszakmai ismeretek birtokában a sportban rejlő lehetőségeket kihasználva 

az integrált fejlesztési projektek részeként a sport ágazatot hasznos elemként 

beépítenék. A szakmai kompetencia hiánya jelenleg - kevés kivétellel - mindkét oldalon 

a fennáll. 

A nemrég elfogadott magyarországi Nemzeti Sportstratégiára hivatkozva (NST) jó 

példa lehet arra, hogyan lehetséges a sport szféráját egy átfogóbb és innovatívabb 
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szemléletmóddal lehet kezelni (23. sz. melléklet). Ez a dokumentum öt pontban 

összegezi a sport kapcsolódási pontjait különböző stratégiai társadalmi gazdasági 

célokhoz, úgy mint a lakosság egészségügyi állapota, a közösségteremtés, az emberi 

kapcsolatok, a lakosság gazdasági aktivitása, produktivitása, a nemzeti önértékelés, a  

tradíciók-kultúra valamint a társadalmi esélyegyenlőség. Tartalma alapján 

megállapítható, hogy ez a korábbiakhoz képest mindenképpen korszerűbb 

szemléletmódot tükröz. Optimizmusra adhat okot az is, hogy szélesebben és 

komplexebben értelmezi a sport szerepét, helyét a társadalomban. Bár, megjegyzendő, e 

tervezet strukturális vonatkozásában nem tesz hajlandóságot alapvető változtatásra, nem 

szándékozik változtatni a sport jelenlegi modellen, működési mechanizmusain, azaz – új 

fejezet nyitva - ágazatközi területnek tekinteni a sportot. Pedig az innovatív, 

partnerséget preferáló szemléletmód csak megfelelő és valós strukturális 

változtatásokkal együtt lehet hatékony egy ágazat hatékony fejlesztésében.    

A sportközigazgatás struktúrája az Unió tagállamaiban jelentősen különböznek. 

Közös vonás azonban az önkormányzatok jelentős szerepe és felelőssége a 

sportfejlesztésekben. Nádori (2004) megfogalmazása szerint „reményeink szerint a jövő 

Európája főként a regionális szintű önkormányzatok szabad és egyenjogú társulásainak 

színtere lesz. A helyi önkormányzatok pedig olyan közhatalmi intézmények, amelyek 

közvetlenül találkoznak a lakosság érdekeivel, érintkeznek az értékek sokszínűségével.” 

Szerepük tehát nagyon jelentős a lakosság életminőségének, „komfort érzésének” 

alakításában. Véleménye szerint „az Unió sportja a központosítástól a decentralizáció, a 

helyi sportélet súlyának növekedése felé halad”, mely a gyakorlatban a szubszidiaritás 

elvének érvényre jutását, s a helyi érdekérvényesítés súlyának növekedését jelenti. 

Jelentős a helyi közigazgatási szint felelőssége azért is, mert az uniós támogatások 

„lehívói” is ők lehetnek elsősorban, valamint azért, mert több országban – a 

tradícióknak megfelelően főleg a volt szocialista országokban – a sportinfrastruktúra 

tulajdonosai is egyben ezek. (Magyarországon 75% a van önkormányzati tulajdonban). 

S nem utolsó sorban rendkívül nagy előnye a települések önkormányzatainak az, hogy 

ők vannak a legközelebb a lakossághoz. Ennek megfelelően ők ismerik a legjobban a 

helyi igényeket, s emiatt a legnagyobb eséllyel ők tudják leghatékonyabban kielégíteni 

azokat.  
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Fontos megemlíteni a sportközigazgatás más szintjeit (kistérségi, megyei, 

tartományi, regionális) is, melyek tagállamonként más-és más szerepet töltenek be, de 

ettől függetlenül a területfejlesztés, a területi tervezés különböző szintű szerveivel 

kapcsolatot tartanak. Ezen belül - mint azt korábban említettem – a regionális szint az 

egyik legmeghatározóbb az Európa Uniós fejlesztéspolitikában. Magyarország esetében 

ez új színfolt a közigazgatás palettáján (a sportközigazgatásén mindenképpen). 

Bereznay (2005) tanulmánya, amelyben azt elemzi, vajon milyen jellemzőkkel bír a 

„polgárközeli” regionális közigazgatási struktúra. Kifejti, hogy a régiós szintű 

rugalmasan és innovatívan működő szintszerepe egyre jelentősebbé válik. Többek 

között azért, mert ez hatékonyabban kovácsolja össze a helyi érdekeket az állami 

érdekkel. S különösen hatékonyan teheti ezt, amennyiben a igazgatás - gazdaság –

informatika kooperációja megvalósul. 

A magyarországi NFT öt operatív programja közül az egyik a Regionális 

Fejlesztés (ROP, 2004), melynek a figyelembe vételével készülnek el a megyei 

területfejlesztési programok. (24. sz. melléklet) Ez a fenntartható regionális fejlődés 

mindhárom – társadalmi, gazdasági és környezetvédelemi – dimenzióját magában 

foglaló átfogó programdokumentum, amelyhez – tartalmánál fogva – a legjobban 

kapcsolható a sport (az élsport, a sportturizmus és a szabadidősport, az iskolai sport és a 

fogyatékkal élők sportja). A következőkben ennek prioritásaihoz illesztve összegezem a 

sport és a hozzá kötődő területek lehetőségeit. Kiemelendő az egyébként nyilvánvaló, 

de a gyakorlatban elhanyagolt szempont, miszerint a turisztikai és ezen belül a sport-, és 

egészségturisztikai infrastrukturális és egyéb fejlesztései, szolgáltatásai nemcsak a 

„sport-, és egészségturisták”, hanem egyben a helyi lakosság szabadidős tevékenységeit 

is szolgálják. Így tehát nem feltétlenül elválasztandó területekről van szó. 

Értekezésemben a továbbiakban ebben a szellemben kezelem az NFT Regionális 

Fejlesztési Operatív Programjá-nak részét képező prioritásokat, területeket;  az oktatást, 

a kultúrát, a környezetvédelmet, a gazdaságot, a turizmust, és a sportot. Ezek fejlesztése 

- mint azt a korábbikban kiemeltem - rendszerben értelmezendő, egymás 

összefüggésében kezelendők. Ezek az ágazatok ugyanis együttesen alkalmasak 

leghatékonyabban a regionális fenntartható fejlődés megvalósítását szolgálni, egy adott 

terület versenyképességét fokozni, s ami a legfontosabb, az ott élő emberek 

életminőségét szolgálni (25. sz. melléklet). Az alábbiakban - a teljesség igénye nélkül 
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összegezzük – a ROP stratégiai célkitűzéseit (www. nft. hu) abban a vonatkozásban, 

hogy azok - első sorban - a lakosság életminőségét pozitívan befolyásoló a szabadidő 

sportolási lehetőségein keresztül  milyen módon érinthetik: 

 

A turisztikai potenciál erősítése: a turisztikai vonzerő fejlesztése, a turisztikai 

fogadóképesség javítása 

 

E téren elsősorban a sport -, és egészségturisztikai természetes és épített 

infrastrukturális fejlesztéseket (kerékpárutakat, sportpályákat, parkokat, fürdőket, erdei 

tornapályákat stb.) és a hozzá kötődő szolgáltatásokat kell megemlíteni. Fontos szerepe 

van a régió-specifikus, helyi hagyományokon, földrajzi adottságokon és lehetőségeken 

alapuló, a helyi sportturizmus és egyben szabadidő sportolási kínálatot szolgáló 

lehetőségek feltérképezésének, koordinálásának, megvalósításának. Ugyancsak 

lényeges elvárás a turisztikai szálláshelyek (szállodák, panziók, diákotthonok, 

campingek) szabadidősport űzéséhez fűződő szolgáltatásainak fejlesztése, bővítése, az 

aktív sportturisták, a helyi lakosság mozgásos aktivitási igényének kielégítése 

érdekében. Mindezekhez megfelelő minőségű és hatékonyságú kiszolgáló kereskedelmi 

(sportszerek, sportruházat, sporteszközök turisztikai térképek és információs 

kiadványok és internet oldalak) és információs hálózatok (a helyi média, az 

idegenfogalmi, és a vendéglátó ipari intézmények, egységek közreműködése) kiépítése, 

illetve fejlesztése is lényeges elvárásként jelenik meg. Ezek nélkül a helyi turisztikai 

vonzerőkhöz és szabadidősport lehetőségeihez kapcsolódó szolgáltatások kívánatos 

mértékű kihasználtsága nem elképzelhető. Itt kell megemlíteni a helyi oktatási 

intézmények lehetőségeit a helyi lakosság tájékoztatásában kiszolgálásában a sport-, és 

egészségturisztikai és szabadidősporthoz kötődő szolgáltatások tekintetében. A helyi 

kezdeményezésű és szerveződésű, akár nem túl nagy volumenű tradicionális 

sportrendezvények és bemutatók egy-egy vásárhoz, fesztiválhoz, ünnephez kapcsolódva 

kifejezetten alkalmasak a helyi lakosság mozgósítására, a kapcsolatteremtésre, a 

közösségi érzés, az egészséges lokálpatriotizmus kialakítására, ugyanakkor a más 

városokból vagy külföldről érkező vendégekkel, látogatókkal való megismerkedésre is. 

A különböző kistérségek közötti sportturisztikai kínálatok összehangolása és 
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népszerűsítése ajánlatos a régió összehangolt sportturisztikai kínálatának kialakítása 

szempontjából. 

 

Térségi infrastruktúra és települési környezet fejlesztése 

 

Egy település, egy régió fejlettségének egyik látványos „fenntarthatósági” 

fokmérője a szabadidősport, a sport -, és egészségturisztikai infrastruktúra megléte. A 

turisztikai vonzerőkhöz, szabadidősport centrumokhoz, sportpályák megléte, azok 

környezete, s az azokhoz vezető bekötőutak, gyalog-, és kerékpárutak száma, (vonalas 

infrastruktúra), a közművek mennyiségi és minőségi paraméterei, kiépítettsége, a  

közösségi terek - parkok vízpartok és pihenőövezetek, erdei tornapályák, horgász és 

egyéb vízi- tevékenységekhez alkalmas terepek, wellness-, és sportközpontok, strandok 

és egyéb szabadidősport tevékenységeket szolgáló terepek, pályák - és nem utolsó 

sorban a  sportegyesületek létesítményeinek stb. kiépítettsége és gondozottsága alapvető 

fontosságú a lakosság egészség-, és környezettudatos életvitelének, igényszintjének 

kialakításában és formálásában. A meglévő zöld területek, természetvédelmi területek 

és épített turisztikai infrastruktúra (szállodák és fürdők!) valamin bevásároló-központok, 

és a még működő vagy már nem működő sportegyesületek létesítményeinek, sport-

ingatlanjainak hasznosítása kézenfekvő megoldás (26. sz. melléklet). Parkok, vízpartok 

és más zöldterületek, természetvédelmi területek szabadidős aktivitások űzésére 

alkalmassá tétele, megközelíthetőségük biztosítása, ismertségük fokozása a helyi 

lakosság és a vendégek kiszolgálása szempontjából meghatározó jelentőségű 

szolgáltatás. Itt érdemes megemlíteni a városok, községek elhanyagolt, de központi 

helyén lévő ingatlanjainak ún. barnamezős területeinek fejlesztéseinek átgondolása, 

mely például laktanyák, ipari épületek, régi művelődési központok stb. funkcióváltását 

jelentheti. Ugyancsak kézenfekvő és átgondolásra érdemes a kistérségekhez tartozó kis 

falukban a már korábban kialakított, de szegényes közösségi használatú épületeinek - 

sporttelepeinek, iskolaudvarainak, kultúrházainak - újrahasznosíthatósága, 

modernizációja. Ezek komplex település-rehabilitációs programok keretén belül 

valósulhatnak meg a leghatékonyabban. Ilyen volumenű projektek előkészítése során a 

meglévő összes helyi „közterület rehabilitációját” és zöldterület fejlesztését, lakótelepek 

környezetének megújítását, gazdasági, kulturális, közösségi, informatikai valamint 
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sportturisztikai, szabadidő – és sportszolgáltató tevékenységeknek helyt adó 

létesítmények kialakítását stb. mind ajánlatos felmérni, átgondolni. Több esetben egy új, 

nagy értékű beruházás helyett a meglévő infrastruktúra funkcióinak megváltoztatása 

(multifunkcionálissá tétele), felújítása, átalakítása összességében hatékonyabb lépést 

jelent a lokális sportszolgáltatások számának és színvonalának növelésének érdekében. 

Itt kiemelten az iskola-óvoda termek és udvarok, sportpályák és kultúr -,vagy 

művelődési házak, könyvtárak és környékük (pl. parkok, játszóterek, egyéb füves 

területek, kerékpár és gyalogutak, strandfürdők, használaton kívüli mezőgazdasági és 

ipari épületek stb.) felújítására, bővítésére vagy/és akadálymentesítése gondolok. 

 

A régió humán erőforrásának fejlesztése 

 

A humánkapacitásának fejlesztése ugyancsak kiemelkedően fontos tényező a sport 

ágazat esetében is. E területekhez kötődő sportszakmai feladatok ellátása, az 

infrastrukturális fejlesztések szakszerű menedzselése, a sportszolgáltatások a meglévő 

sportlétesítmények, szabadidő és fittness-központok, sportklubok fenntartható szakszerű 

működtetése és irányítása, a rendezvény és programok igényes szervezése, a szabadidős 

és sportturisztikai vállalkozások vezetése, e területen működő civil szervezetekben való 

szolgáltató tevékenység csak megfelelő számú-, és felkészültségű 

szakemberállománnyal lehetséges. Olyanokkal, akik széleskörű, korszerű tudással, 

innovatív gondolkodásmóddal rendelkeznek ahhoz, hogy felismerjék és ismerjék azokat 

a területeket, ágazatokat, amelyhez a sport kapcsolható. A hátrányos helyzetű csoportok, 

rétegek (nők, fiatalok, munkanélküliek, kisebbségek) foglakoztatási körének bővítése, 

piacképessé való átképzése a humán erőforrás fejlesztésének egyik legfőbb célkitűzése. 

 
A sportban direkt vagy indirekt formában - foglalkoztatottak száma 

világviszonylatban folyamatosan nő. Ennek éppen a szabadidősport növekvő igényeinek 

kielégítése az egyik oka. Az szerencsére egyre erősödő civil szférában megvalósuló 

programszervezés (ld. non profit egyesületek, alapítványok stb.), a tanácsadói 

szolgáltatás, sportvállalkozásokban való marketingtevékenység rendkívül összetett és 

átfogó ismeretek meglétét igényli. A munkavállalók szaktudásának regionális 

igényekhez való illesztése keretében az alkalmazottak szakmai ismereteit bővítő, 

szakképzési és szakmai továbbképzési programok lebonyolítását többnyire a helyi vagy 
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a régió felsőoktatási intézmények - mint „regionális tudásközpontok” - vállalják fel. Az 

oktatási intézmények és a helyi vállalkozások közötti együttműködési modellek 

kialakítása, új innovatív tevékenységeket megalapozó tanulmányok kidolgozása 

ugyancsak kihívást jelent a sport és egészségturizmus és a szabadidősport területein. E 

területekhez kötődő képzési kurzusok már jelenleg is piacképes, népszerű 

tanulmányoknak számítanak. A sport-, rekreációs-, turisztikai-, és szabadidő-szervező 

és egészségfejlesztő szakemberek (kistérségi és sportanimátorok, szabadidő-szervezők) 

képzése, tovább-, és átképzése egyik alapfeltétele a minőségi szabadidősport 

szolgáltatások meglétének, a lakosság részéről jelentkező rendkívül heterogén igények 

kielégítésének. E szakemberek oktatásának alapvető célja egy széles alapokon nyugvó, 

integratív és piacképes tudástartalmon alapuló képzés, mely lehetővé teszi az elsajátított 

korszerű elméleti tananyag innovatív alkalmazását a gyakorlatban. 

 
Iránymutató információk, ajánlások fogalmazódtak meg arra vonatkozóan, hogy a 

sportot (azok egyes területeit) milyen ágazatokhoz kötődően lehet fejleszteni illetve 

arra, hogy más ágazatokat érintő fejlesztési projektekben a sport, mint ágazat, miként 

jelenhet meg. Egyértelműen elvárható, hogy a sportnak az eddigi gyakorlathoz képest 

erőteljesebben kell megjelennie és érdekeit érvényesítenie fejlesztéspolitikában. Ha a 

különböző szinteken megindul egy fajta tudati-, és szemléletváltozás a sport szférájával 

kapcsolatban, akkor ez az eddigi gyakorlathoz képest hatékonyabban – más 

szakpolitikákhoz, ágazatokhoz több ponton kapcsolódva - szolgálhatná egy adott térség 

lakóinak életminőségét. 

 

A sport önmaga is kiváló marketing és kommunikációs eszköz a polgárok 

megszólításában, mozgósításában, de a helyi tradíciók ápolása szempontjából is 

kulcsfontosságú tényező lehet. A lokálpatriotizmus, egy adott közösség identitástudata 

(tágabb értelemben a regionális identitástudata) kialakítása, az összetartozás érzése 

szempontjából szintén kézenfekvő lehetőség. Helyi közösségek kialakítására, s azok 

aktivizálására meghatározott célok érdekében könnyedén alkalmas, (pl. az önkéntes 

munka). Nem kétséges, hogy a sport általi nevelés a család, a munkahely és az iskola, a 

helyi egyesületek, és más civil szervezetek közreműködésével és csakis azok együttes 

összefogásával lehet igazán hatékony. Tény az is, hogy egy adott régió, település 

gazdasági helyzetét, versenyképességét jelentősen befolyásoló ágazatként kell vele 
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számolni abban az esetben, ha a fenntarthatósági szempontok és lehetőségek 

kiaknázásra kerülnek. Egyértelmű, hogy a sporthoz - ezen belül kiemelten - a lakosságot 

érintő szabadidősporthoz és sport-, és egészségturizmushoz közvetlenül és közvetetten 

kapcsolódó szolgáltatások száma és minősége hatással vannak a helyi lakosság 

egészség-, és környezettudatos magatartására és felfogására, a lakosság életminőségére. 

S végül érdemes megemlíteni az adott régió imázsát pozitívan befolyásoló egyik 

tényező lehet, amely vonzó turisztikai célponttá vagy lakóhellyé minősítheti a térséget. 

A „hatékony, innovatív partnerségen” alapuló régiófejlesztési stratégia (ld. Westpa 

szlogen) egyik alapja az, ha a meglévő összes ágazat lehetőségei kiaknázásra kerülnek. 

A másik pedig az, ha a különböző társadalmi szférák - a közszféra/ állam, a civil 

társadalom/polgárok valamint a magánszféra/üzleti - között konszenzus és összefogás 

alakul ki a fejlesztéspolitikai stratégiai és operatív célok megfogalmazásában és azok 

megvalósításában. 
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5. EREDMÉNYEK  
 
 

A kutatás eredményeinek bemutatása történik négy fő tematikus egység mentén, 

az értekezés céljai és a hipotézisei alapján. 

 

a.) Az első cél: választ kapni arra a kérdésre, hogy milyen helyet foglal el a sport 

a területfejlesztési tervekben, illetve miként látják e két terület kapcsolódási pontjait a 

területen dolgozó osztrák és magyar szakemberek?  (5. 1) 

 

b.) A második cél: megtudni  a területen dolgozó osztrák és magyar szakemberek 

véleményét arra vonatkozóan, hogy milyen formában szolgálják a sport egyes területei 

az emberek életminőségének? (5. 2) 

 

c.) A harmadik cél: választ kapni arra is, hogy a sport egyes területei hogyan 

szolgálják a fenntartható regionális társadalmi-gazdasági fejlődést és a racionális 

környezetgazdálkodást a megkérdezett osztrák és magyar szakemberek véleménye 

alapján? (5. 3) 

 

d.) A negyedik cél: összevetve az osztrák és magyar szakemberek véleményét, 

választ kapni arra, hogy miként értékelik a sport helyzetét, jelentőségét, egyes területeit, 

s azok sajátos lehetőségeit általában saját országukban, szűkebb hazájukban, 

Burgenlandban és Vas megyében? (5.4) 

 

 

5.1 A sport és a területfejlesztés összefüggései; a sport megjelenése a 

területfejlesztési tervekben és a két terület kapcsolódási pontjai 

 

Területfejlesztési szakemberekkel történt mélyinterjúk alapján megállapítható, 

hogy egy társadalmi alrendszer - így a sport - eredményes működését meghatározza 

annak presztizse, társadalmi elfogadottsága. Továbbá az is kitűnt a véleményekből, 

hogy egy területfejlesztési lehetőségeit, esélyeit, működési hatékonyságát  jelentősen 

befolyásolja az, hogy az adott területre miként tekint a többi társadalom-, és 
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gazdaságszervező ágazat, kormányzati tárca pl.: az egészségügy, oktatás, 

környezetvédelem, honvédelem stb. A területfejlesztésnek - alapcélkitűzésének 

megfelelően - ágazatokon átívelő, átfogó, komplex szemléletmóddal és nyitottsággal 

kell az egyes területekhez viszonyulni, felmérve azok igényeit és lehetőségeit. Ha nem 

így történik, akkor nem működik, nem működhet az elvárt hatékonysággal. Egy - a 

területfejlesztésben alacsonyan reprezentált - ágazat fejlődési esélyei lecsökkennek, sőt, 

adott esetben, ellehetetlenülhetnek. Ennek fényében érdemes a megkérdezett 

szakemberek véleményét ezzel kapcsolatban áttekinteni. 

 

A sport szféra érdekei, képviselete a területfejlesztésben elhanyagolt területnek 

számít a megkérdezett területfejlesztési szakemberek véleménye szerint is. Hasonló 

megállapításra jutottam a nyugat-dunántúli régió területfejlesztési dokumentumok 

áttanulmányozását követően is. Bár, bennük a rekreáció kifejezés hellyel - közzel 

feltűnik, leginkább az egészségmegőrzés fontossága kapcsán. Ezen túlmenően, még a 

kultúrához kötődően jelenik meg a sport, annak egyik al-területeként. A sport és 

területfejlesztési szakemberek meglátása szerint a sportszféra éppen amiatt, hogy 

multifunkcionális jellegű és több ágazathoz kapcsolható, végső soron sehova sem 

kötődik a gyakorlatban. Egységesek voltak a vélemények a tekintetben is, hogy a sport 

aktuális kormányzati szerveinek és kapcsolata más tárcákkal nem nevezhető 

kielégítőnek. A Survey-vizsgálat is megerősíti ezt a megállapítást, hiszen a válaszok 

32,5% szerint kis mértékben veszik figyelembe a döntéshozók a sport területét 

összességében figyelembe a területfejlesztési tervek kialakításánál. A sport egyes 

területeit figyelembe véve az élsport és a sportturizmus jelentősége hangsúlyosabb a 

kapott értékek tükrében: a skála fokozatain az előbbinek 3,6, az utóbbinak 4,2 

átlagértéke ( 1.táblázat).  
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1. táblázat: A sport területek figyelembevétele a területfejlesztési tervek kialakításánál 
(N=240) 

 

 

 

A sport szférájának más ágazatokhoz kötődő kompatibilitása kézenfekvő deklarált 

társadalmi, gazdasági funkciói miatt. Ezt az interjúalanyokkal folytatott beszélgetés 

megerősítette. Nem kérdéses, hogy több terület fejlesztési projektjeihez segítő jelleggel 

járulhat hozzá a sport, másrészt a sportfejlesztéseket több ágazat segítheti a maga 

módján, lehetőségeivel. Mindkét esetben az integrált fejlesztési projektek 

megvalósításáról van szó az infrastruktúra és a hozzá kötődő szolgáltatások 

vonatkozásában. A kérdőívet kitöltő szakemberek véleménye alapján az egészségügy 

ágazata kapta az összes kategória (élsport, iskolai sport stb.) figyelembevételével a 

legtöbb szavazatot mindösszesen 864-et, amely a beérkezett összes szavazat 22,4 % a 

volt. De, magas volt az aránya a turizmusnak 16,4% (633) és a kultúrának 14,5% (562) 

és a kereskedelemnek 15,2% (589) is. Az egyes kategóriákat figyelembe véve a 

leghatékonyabbnak a szabadidősport (854, ez az össz-szavazatok 22,1%-a) és a 

sportturizmus (827, ez az össz-szavazatok 21,4%-a) bizonyult  e tekintetben. (2. 

táblázat).  

 

Terület 
Egyálta-
lán nem  

(1) 

Kis 
mérték-
ben (2) 

Köze-
pesen  

(3)  

Jelentő-
sen  
(4) 

Igen 
jelentő-
sen (5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás 

élsport  
 34 80 46 41 31 10 3,6 1,5 

szabadidő-
sport 

 
10 64 106 38 8 5 3,6 1,2 

iskolai sport 
 51 78 78 19 2 12 2,6 1,2 

egyetemi és 
főiskolai 

sport 
57 88 47 12 2 35 2,0 1,7 

sportturizmus 
 14 73 64 65 17 9 4,2 1,6 

fogyatékkal 
élők sportja 

 
66 83 37 17 3 28 2,2 1,6 

Összes 
választás 232 466 378 192 63 99 1430  

 
Arány (%) 

 
16,2% 32,5 26,4 13,4 4,4 6,9  
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2. táblázat: A sport területek kapcsolódási lehetőségei más jellegű szolgáltatásokhoz 

(N=240) 

 

Terület 

Turisz-
tikai-

idegenfo
rgalmi 

(1) 

 
Kultu-
rális (2) 

 
Keres-

kedelmi 
(3) 

 
Egyéb 

szabad-
idős (4) 

Égészség
ügyi- 

felvilá-
gosító 

(5) 

Gasztro
nómiai-
vendég-
látó (6) 

 
Egyéb 

(7) össze-
sen arány 

élsport 
 178 77 170 85 59 127 2 698 18,1% 

szabadidő
sport 

 
147 101 138 169 163 135 1 854 22,1% 

iskolai 
sport  25 101 47 117 198 26 1 515 13,3% 

egyetemi-
főiskolai 

 
32 112 50 103 135 34 0 466 12,0% 

sportturiz
mus 

 
193 103 127 132 138 134 0 827 21,4% 

fogyaték-
kal élők 
sportja 

 

58 68 57 99 171 44 0 497 12,8% 

Összes 
választás 

633 562 589 705 864 500 4 3857 
  

 
Arány (%) 
 

 
16,4% 

 
14,5% 

 
15,2% 

 
18,2% 

 
22,4% 

 
12,9% 

 
0,1% 

    

 
A sportszociológiai kutatások egyértelműen bizonyítják a modern sport sokrétű 

szerepét napjainkban. A nemzetközi sportvilág vezető szervezete a NOB a sport 

lehetőségeit saját fenntarthatósági agendájában (ld. „Agenda 21”) deklarálta. A sport 

társadalmi, gazdasági szerepét – mint már említettem - Európában több hivatalos 

dokumentum is aláhúzza: ld. az Amszterdami Egyezményhez csatolt nyilatkozat, az EU 

alkotmánya az „Európai Sport Charta”, az ún. „Magglingeni Nyilatkozat”.A 

sportszakemberekkel folytatott beszélgetések úgyszintén megerősítették azt a tényt, 

hogy napjainkban a sport több, mint csupán az egészséges életmód elérésének egyik 

eszköze. Sajátos eszközeivel, lehetőségeivel több területen járulhat hozzá egy régió  

lakosság életminőség javításához. Így, nagy jelentőséggel bír, hogy a 

területfejlesztésben, a regionális fejlesztések esetében milyen mértékben veszik 

figyelembe a döntéshozók a sport különböző területeit. A Survey-vizsgálatban részt vett 

osztrák és magyar szakemberek szerint a válaszok 33,6% szerint „kis mértékben” 

teszik. Figyelembe véve a sport egyes területeit az élsport és a sportturizmus 
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jelentősége hangsúlyosabb az átlagok tekintetében: a skála fokozatain az előbbinek 4,0, 

az utóbbinak 3,7 átlagértéke ( 3. táblázat). 

 

3. táblázat: A sport területek figyelembe vétele a regionális politikában  

Magyarországon és Ausztriában (N=240) 

 

 

 

A sport kapcsolódási pontjai más társadalmi alrendszerekhez – mint az előzőekből 

kitűnik – sokrétű. De, vajon más ágazatok mennyire „érzékenyek” a sport szférára iránt, 

milyen mértékben veszik figyelembe annak szempontjait, igényeit, különös tekintettel a 

szabadidő-, és az iskolai sportra, amelyek a lakosságot tömegesen érintik. Mennyire 

nyitottak a sporttal való együttműködésre? A szakemberek véleménye szerint „kis 

mértékben”: 29,3%-a (689). Ugyanebben a fokozatban („kis mértékben”) a 

területfejlesztés a második legtöbb szavazatot kapta (91). A „jelentős” fokozaton belül 

az oktatás (53), az egészségügy (84) és a kereskedelem (61) kapták a legtöbb voksot ( 4. 

táblázat). 

 

 

Terület 
Egyáltalán  

nem 
 (1)  

Kis 
mértékben 

(2) 

Közepes  
 

(3) 

Jelentős 
 

 (4) 

Igen 
jelentős 

(5) 

Nem 
tudom 

(6) 
átlag szórás

élsport 
 25 59 53 64 18 23 4,0 1,6 

szabadidősport 
 30 83 76 29 2 19 2,9 1,3 

iskolai sport 
 68 95 44 10 0 21 2,0 1,4 

egyetemi és 
főiskolai sport 57 88 30 3 1 53 1,5 2,2 

sportturizmus 18 60 73 53 7 21 3,7 1,4 

fogyatékkal 
élők sportja 50 92 41 15 3 33 2,1 1,6 

Összes 
választás 248 477 317 174 31 170 1417  

 
Arány (%) 

 
17,5% 33,6% 22,3% 12,2% 2,1% 12,0%   
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4. táblázat: A lakosság sporttal kapcsolatos érdekeinek és  

igényeinek figyelembe vétele a különböző ágazatok részéről  

Vas megyében és Burgenlandban (N=240) 

 

Terület 

Nem 
veszik 
figyele
mbe 
(1) 

Kis 
mértékben 

(2) 

Nem 
jellemző 

(3) 

Jelentős
en  
 

(4) 

Nagyon 
jelentősen 

(5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás

oktatásügy 
 15 109 38 53 5 17 3,6 1,4 

egészségügy 
 18 61 30 84 24 16 4,8 2,0 

környezetvé-
delem 45 66 72 19 2 33 2,4 1,6 

foglalkoztatás-
munkaügy 48 49 49 51 10 26 3,4 1,6 

esélyegyenlőség 31 73 53 38 3 38 2,9 1,5 

ipar 
 46 38 43 48 36 26 3,7 1,7 

pénzügy  
 45 64 32 50 13 31 3,3 1,6 

területfejlesztés 29 91 39 30 6 40 2,7 1,6 

kereskedelem 30 58 34 61 29 24 4,1 1,7 

vidékfejlesztés 27 80 44 47 6 27 3,3 1,5 

Összes választás 334 689 434 481 134 278 2350  

 
Arány (%) 

 
14,2% 29,3% 18,4% 20,4% 5,7% 11,8%   

 
 

 

5.2 A sport egyes területeinek részesedése az emberek életminőségének javításában 

 
Mivel a fenntartható fejlődés végeredményben az egyén szintjén, a polgárok 

életmódjában, életminőségében érhető tetten, indokolt számba venni azt, hogy a sport 

egyes területei milyen mértékben szolgálják a lakosság életminőségének javulását. A 

szakemberek véleménye önmagáért beszél: legtöbb 446 az „igen jelentősen” fokozatra 

érkezett, ez a beérkezett szavazatok 31,3 % -a, a  második legmagasabb érték a 363 

szavazat a „jelentős”, fokozatban, amely a legmagasabb arányt (25,4%) jelenti (5. 

táblázat). 
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5. táblázat: A sport területek hozzájárulásának mértéke a lakosság életminőségének 

javításához (N=240) 

 

Terület 
Egyálta-
lán nem  

(1) 

Kis 
mérték-
ben (2) 

Közepesen 
 

(3)  

Jelentő-
sen 
 (4) 

Igen 
jelentő-
sen (5) 

Nem 
tudom (6) átlag szó-

rás 

élsport 
 51 74 59 47 6 2 3,4 1,5 

szabadidő-
sport 0 8 28 67 137 0 4,,3 0,8 

iskolai sport 
 4 15 44 72 101 0 4,0 1,0 

egyetemi és 
főiskolai 12 49 73 55 28 8 3,5 1,2 

sportturizmus 
 5 17 40 58 111 11 4,1 1,0 

fogyatékkal 
élők 9 61 42 64 63 8 3,5 1,2 

Összes 
választás 81 224 286 363 446 25 1425  

 
Arány 

 
5,6% 15,7% 20,0% 25,4% 31,3% 1,7%   

 

A sport sokrétű szerepvállalása a társadalmi szinten megkérdőjelezhetetlen. A 

mélyinterjúk során kiderült, hogy több sport-, és területfejlesztési szakember nem tűnt 

kellően informáltnak e téren. Különösen a szociális, a foglalkoztatási és a 

környezetvédelmi funkciók jelentették azokat a területeket, amelyeket a legtöbb 

interjúalany kevésbé vett számításba. Kutatásaim kimutatták, hogy a megkérdezett 

szakemberek sport népegészségügyi funkcióit tartják a legjelentősebbnek társadalmi 

szinten, az összes válasz 24,3% (775) tükrében. A második helyen az 

ifjúságvédelmi/nevelési funkcióit minősítették a leghangsúlyosabb területnek 21,0 %-

kal (669). A harmadikon a sport kulturális/szórakoztató funkciója 17,9% (569) található. 

A legkevesebbet a környezetvédelmi funkció kapta (141) ez a beérkezett szavazatok 

4,4%-a. A sport társadalmi funkcióinak vonatkozásában - a beékezett válaszok alapján 

megállapítható az, hogy a népegészségügyi szerepkörre érkezett az össz-szavazatok 

24,3%-a (775). A sport egyes területeit figyelembe véve az élsport az össz-szavazatok 

16,3%-át (518), a sportturizmus 19,3%-át (676) és a szabadidősport 21,2%-át (614) 

kapta (6.táblázat). 
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6. táblázat: A sport területek legfontosabb funkciói a társadalom számára (N=240) 

 

 
 

Terület 

 
 

Népegé
sz-

ségügyi 
(1) 

Nevelé
s 

ifjúság
-

védelm
i (2) 

Szóra-
koztató 

(3) 

Szociál
is –

foglalk
oz 

tatási 
(4) 

Gazda-
sági-

anyagi 
érték-
teremt
ő (5) 

 
Politikai 
külkapcs

olatok 
(6) 

 
Kör-
nyeze

t-
védel 
mi (7) 

 
össze
-sen 

 
 

arány

élsport 
 20 59 165 18 137 116 3 518 16,3%

szabadidő-
sport 199 136 153 63 70 13 42 676 21,2%

iskolai 
sport 143 212 57 45 14 7 14 492 15,4%

egyetemi –
főiskolai 

sport 
114 152 60 39 20 27 6 418 13,1%

sportturiz
mus 151 59 87 69 137 42 69 614 19,3%

fogyaték-
kal élők 
sportja 

148 51 47 170 20 16 7 459 14,4%

Összes 
választás 775 669 569 404 398 221 141 3177   

 
Arány (%) 

 
24,3% 21,0% 17,9% 12,7% 12,5% 6,9% 4,4% 

    
 

 

Hasonló volt a helyzet a sport funkcióinak megítélése az egyén vonatkozásában. A 

megkérdezett sport és területfejlesztési szakemberek egységes állásponton voltak a 

tekintetben, hogy a sport jelentős tényező az emberek életmódjában, hogy a mozgásos 

aktivitás nem hiányozhat senki életéből, s ennek végzéséhez mindenkinek alanyi joga 

van. A kérdőívek kiértékelése alapján a fontossági sorrend itt is a népegészségügy 

20,4% (838 ), a nevelés 19,2% (790), a szórakoztató/kulturális 16,0% (659). Itt is a 

legkevesebb szavazatot összességében a környezettudatos magatartásra való ösztönzés 

kapta 8,1% (334). A sport egyes területeit figyelembe véve a legmagasabb értéket a 

szabadidősportnál találjuk 22,0% (907 szavazat). A második helyen a sportturizmus 

18,5.% (761) és a harmadikon a fogyatékkal élők sportja áll 15,4% (634). Azonban, 

szintén magas érték született az iskolai sport vonatkozásában is 15,1% (624) - (7. 

táblázat). 
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7. táblázat: A sport területek legfontosabb funkciói az egyén számára (N=240) 
 
 

Terület 

Egészség- 
tudatos 

magatar-
tásra való 
ösztönzés 

(1) 

Mozgás-
igény 

kielégí-
tése (2) 

Szóra-
kozás-

kikapcso
lódás (3)

Mun-
kalehe
tőség 

(4) 

Társas 
kapcso-

latok 
kialakí-
tása (5) 

tudatos 
magatar

tásra 
való 

ösztön-
zés (6) 

Önmeg-
valósítás 
lehetősé

ge (7) 

össze-
sen arány 

élsport 
 50 39 74 146 46 18 197 570 13,8%

szabadidő-
sport 

 
178 206 200 25 142 73 83 907 22,0%

iskolai 
sport 

 
186 160 75 23 70 61 49 624 15,1%

egyetemi –
főiskolai 

sport 
141 139 93 33 98 45 63 612 14,9%

sport-
turizmus 

 
160 130 129 81 97 109 55 761 18,5%

fogyatékkal 
élők sportja 

 
123 116 88 34 114 28 131 634 15,4%

Összes 
választás 838 790 659 342 567 334 578 4108   

 
Arány 

 
20,4% 19,2% 16,0% 8,3% 13,8% 8,1% 14,0% 

    
 
 
 
 

5.3 A sport egyes területeinek részesedése a fenntartható regionális társadalmi-

gazdasági fejlődés, a racionális környezetgazdálkodás megvalósításában  

 

A sport a fenntartható fejlődés mindhárom dimenziójában – a társadalom, a 

gazdaság és a környezetgazdálkodás - hatékony ágazati tényező lehet, s egy régió 

fejlődésének, versenyképességének meghatározó területeként működik optimális 

esetben. Ezt az állítást különösen az osztrák interjúpartnerek erősítették meg. Ez a 

gyakorlatban az emberek életminőségének javulását jelenti – mondja a szakemberek 

többsége: 29,3% (759). A második legtöbb szavazatot, 521-et (20,1%) az infrastruktúra 

fejlesztése, míg a harmadsorban a sportturizmus 521 voksot (19,5) kapott. A sport egyes 
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területeit tekintve a szabadidősport 22,0% (570) és a sportturizmus 21,1% (547) 

lehetőségei a legszerteágazóbbak a kapott értékek tükrében (8. táblázat). 

 

 

8. táblázat: A sport területek hozzájárulása egy térség társadalmi és gazdasági 

fejlődéséhez (N=240) 

 
 
 
Terület 

Humán-
erőfor-

rás-
fejlesz-

téssel (1) 

Vállalko
-zás 

fejlesz-
téssel (2) 

Infrastruk-
túra 

fejlesztéssel 
(3) 

Turizmus 
sporttu-

rizmussal 
(4) 

Életmi-
nőség 

javítás-
sal (5) 

Egyéb-
bel, 

neveze-
tesen (6) 

össze-
sen arány 

élsport 
 67 81 122 107 35 3 415 16,0%

szabadidősport 
 68 72 99 151 180 0 570 22,0%

iskolai sport 
 82 8 83 38 156 2 369 14,2%

egyetemi és 
főiskolai sport 

 89 12 65 35 105 4 310 11,9%
sportturizmus 

 97 79 91 139 139 2 547 21,1%
fogyatékkal 
élők sportja 98 32 61 37 144 6 378 14,6%

Összes 
választás 501 284 521 507 759 17 2589  

 
Arány 

 
19,3% 10,9% 20,1% 19,5% 29,3% 0,6% 

  
 

 
A vizsgálatban megkérdezett szakemberek véleménye szerint a lakosság 

egészségtudatos magatartásának kialakításában 23,8% (741) és a helyi közösségek 

kialakításában 21,6% (671) jelentős szerepet játszik a sport. A különböző területek 

hatékonyságát tekintve a szabadidősport (622) 20,0% és sportturizmus (625) 20,1% 

kapták a legtöbb szavazatot. Érdemes kiemelni az élsport szerepét egy térség 

ismertségének növelése vonatkozásában (176), valamint a fogyatékkal élők sportjának 

szerepét, a helyi közösségek létrehozása kapcsán (141) - (9. táblázat). 
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9. táblázat: A sport területek hozzájárulása egy térség társadalmi fejlődéséhez (N=240) 

 
 
 
 
Terület 

Regio-
nális  

identitás
tudat, 
lokál-

patrio-
tizmus 
növelé- 
sével (1) 

A térség 
ismert-
ségének 
növelé-
sével (2) 

Helyi 
közös- 
ségek 

létreho- 
zásával (3) 

A 
lakosság  
egészség-
tudatos 

életmódjá
nak 

kialakítá-
sával (4) 

Szomszé-
dos 

régiókkal 
való 

kommuni
-káció 

segítésé-
vel (5) 

Foglal
koztatá

si 
helyzet 
javítás
á-val 
(6) 

E
gy

éb
 (6

) 

ös
sz

es
en

 

arány 
 

élsport 
 155 176 47 44 76 41 1 540 17,3% 

szabadidősport 
 46 67 174 186 98 51 0 622 20,0% 

iskolai sport 
 
 42 40 107 161 104 25 0 479 15,4% 

egyetemi és 
főiskolai sport 

 
38 46 105 99 97 25 2 412 13,2% 

sportturizmus 
 47 127 97 144 112 96 2 625 20,1% 

fogyatékkal 
élők sportja 

21 37 141 107 65 55 2 428 13,7% 

Összes választás 349 493 671 741 552 293 7 3106   
 

Arány (%) 
  

11,2% 15,8% 21,6% 23,8% 17,7% 9,4% 0,2% 
    

 
 

A sport társadalmi funkciói közül az esélyegyenlőtlenségek csökkentése 9,1% 

(338) és a kulturális örökség védelme 5,5 % (203) jelentette a szavazatok legkisebb 

hányadát. Az egyes területeket tekintve az látható, hogy magas érték található a 

fogyatékkal élők sportja területén 41,6% (644). E területen belül az egészségtudatos 

magatartás kialakítása (120), az esélyegyenlőtlenségek csökkentése (139) és a 

társadalomba való integráció (166). Ugyancsak jelentősnek kiemelkedő értéket mutat az 

iskolai sport a „bűnmegelőzés és ifjúságvédelem” vonatkozásában (198) - (10. táblázat). 
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10. táblázat: A sport területek hozzájárulása a társadalmi fejlődéshez (N=240) 

  

Terület 

E
gé

sz
sé

g-
tu

da
to

s 
él

et
m

ód
 k

ia
la

kí
tá

-
sá

va
l (

1)
 

B
űn

m
eg

-e
lő

zé
s –

ifj
ús

ág
 v

éd
el

m
é-

ve
l 

(2
) 

R
ég

ió
k,

 te
le

pü
lé

-
se

k 
kö

zö
tt

i 
ko

m
m

un
i-k

ác
ió

 
se

gí
té

sé
ve

l (
3)

 

A
 la

ko
s-

sá
gg

al
 v

al
ó 

ko
m

m
un

i-k
ác

ió
 

se
gí

té
sé

ve
l (

4)
 

Sz
oc

iá
lis

 k
is

té
rs

ég
i 

fe
lz

ár
kó

zt
at

ás
 

se
gí

té
sé

ve
l (

5)
 

K
ul

tu
rá

lis
 ö

rö
ks

ég
 

vé
de

lm
é-

ne
k 

tá
m

og
at

ás
áv

al
 (6

) 
E

sé
ly

eg
ye

nl
őt

-
le

ns
ég

ek
 

cs
ök

ke
nt

é-
sé

ve
l (

7)
 

T
ár

sd
al

om
ba

 v
al

ó 
in

te
gr

ác
ó 

se
gí

té
sé

ve
l (

8)
 

ös
sz

es
en

 

A
rá

ny
 

 élsport 
 96 68 81 83 33 28 36 39 464 9,7

% 
szabadidő-

sport 
 

182 134 119 140 78 53 54 57 817 14,2
% 

 iskolai 
sport 

 
174 198 58 37 52 33 50 54 656 13,5

% 

egyetemi 
és főiskolai 

sport 
 

158 112 55 30 23 8 23 39 448 9,7
% 

sportturiz-
mus 

 
173 42 123 85 86 67 36 44 656 11,0

% 

fogyatékkal 
élők sportja 

 
120 22 61 61 61 14 139 166 644 41,6

% 

Összes 
választás 903 576 497 436 333 203 338 399 3685   

 
Arány (%) 

 
24,5% 15,6% 13,4% 11,8% 9,0% 5,5% 9,1% 10,8% 

    
 

A sport egyre erősödő gazdasági ágazattá növi ki magát szerte a világon. A 

mélyinterjúk alapján összességében az a vélemény kristályosodott ki, miszerint a sport 

gazdasági ereje különösképpen a fejlett nyugati társadalmakban követhető nyomon, míg 

a volt szocialista országokban (így Magyarországon is), dacára annak, hogy „izmosodó” 

gazdasági területről van szó, az még mindig „gyerek cipőben” jár. A beérkezett 

válaszok alapján (690 - 15,7%) a sportgazdaság leghatékonyabb területének  a 

sportszer-, és sportruházat-gyártás számít, míg a második helyen az infrastruktúra 

fejlesztés áll (628 - 14,3%). Ha a sport egyes területeit nézzük, akkor az élsport (1065- 

24,3%)  és a szabadidősport (961 – 21,9%)  és a sportturizmus (904 – 20,6%) a 

legjelentősebb kategóriák. Ez utóbbiban az „innovatív közösségi fejlesztések” jelentős 

tényezőnek minősíthető a számadatok tükrében (102). Az élsporton belül extrém magas 
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értéket kapott még a „versenysport kiszolgálásához köthető fejlesztések” (197), de a 

sportturizmus bevételei (108) kategória is (11. táblázat). 

 

11. táblázat: A sport területek hozzájárulása a gazdasági fejlődéshez /versenyképesség 

javításához (N=240) 
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 élsport 
 108 49 197 59 187 135 170 44 116 1065 24,3%

szabadidősport 
 

103 187 44 76 155 118 86 102 90 961 21,9%

 iskolai sport 
 

14 81 43 37 95 100 58 73 30 531 12,1%

egyetemi és 
főiskolai sport 

 
12 54 57 41 82 86 54 49 18 453 10,3%

sportturizmus 
 169 93 28 123 102 117 77 90 105 904 20,6%

fogyatékkal 
élők sportja 

 
24 37 37 56 69 72 46 75 45 461 10,5%

Összes 
választás 430 501 406 392 690 628 491 433 404 4375  

 
Arány (%) 

 
9,8% 11,4% 9,2% 8,9% 15,7% 14,3% 11,2% 9,9% 9,2% 

  
 

 

A sport környezetvédelmi vonatkozásainak érvényesülése a gyakorlatban még 

kevésbé érzékelhető. E kapcsolatrendszer elemzése a szakirodalmi forrásanyagok 

szerint is még kiforratlan területnek számít. A szakemberekkel folytatott beszélgetések 

kapcsán szintén úgy tűnt, hogy a fenntartható fejlődés e dimenziója és a sport 

kapcsolódási pontjai kevésbé átláthatók még számukra is. A Survey-vizsgálat 

eredményei szerint a sport e téren a lakosság szemléletformálásában, környezettudatos 

magatartásra való nevelésében hatékony tényező. (633 -20,2%). A második legtöbb 

szavazatot elnyerő kategória „a sportolásra alkalmas területek kialakítása” volt (601 - 

19,2%). A sport egyes területeit tekintve a szabadidősport és a sportturizmus kapta a 

beérkezett szavazatok 21,8%-át (683) illetve 18,3% - át (575). Érdemes kiemelni a 
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szabadidősport vonatkozásában a sportolásra alkalmas területek kialakítására érkezett 

magas értéket (157) - (12. táblázat). 

 

12. táblázat: A sport területek hozzájárulása a környezet védelméhez, a racionális 

környezet gazdálkodáshoz (N=240) 
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élsport 
 110 32 69 119 64 93 487 15,5% 

szabadidősport 
 

157 116 92 81 138 99 683 21,8% 

iskolai sport 
 89 176 90 75 52 46 523 16,8% 

egyetemi és 
iskolai sport 

 
78 143 79 73 52 48 473 15,1% 

sportturizmus 
 

106 104 106 66 119 74 575 18,3% 

fogyatékkal élők 
sportja 

 
61 62 63 53 75 71 385 12,3% 

Összes választás 601 633 499 467 500 431 3131  

 
Arány (%) 

 
19,2% 20,2% 15,9% 14,9% 15,9% 13,7%   

 

 

5.4 A sport egyes területeinek általános és lokális megítélése Magyarországon (Vas 

megyében) és Ausztriában (Burgenland tartományban) 

 

A Survey-vizsgálat negyedik fő egységében a két régióban dolgozó szakemberek 

válaszait számszerűen összevetve képet alkothatunk arról, hogy milyen fő különbségek 

vannak a sport helyzetének, jelentőségének, s egyes területeinek általános és lokális 

működésének, illetve megítélése vonatkozásában Magyarországon /Vas megyében és 

Ausztriában/Burgenlandban. (Megjegyzés: A következő táblázatokban – a 13. 

táblázattól a 23.táblázatig - szereplő adatoknál a „/” jel előtti a magyar, a „/” utáni az 

osztrák adat. 
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A sport társadalmi jelentőségéről nemzetközi viszonylatban a két régió 

szakemberei hasonlóan nyilatkoztak: a számok tükrében megállapítható, hogy mind a 

magyar mind pedig az osztrák szakemberek véleményének többsége (35,5% - 33,7%)  

szerint  a sport társadalmi jelentősége nőtt, nemzetközi viszonylatban. Azonban míg a 

burgenlandiak a szavazatok 16,4%-a, addig a vasiak 10,3% -a  voksolt a „jelentősen 

nőtt” fokozatra. A sport egyes területeinek jelentőségét figyelembe véve az élsport 

(3,1/3,9), a szabadidősport (3,7/3,9) és a sportturizmus (4,0/4,2) esetében is 

alacsonyabbak a magyar átlagértékek az osztrákokénál. Jól érzékelhető különbség 

található a szabadidősport helyzetének megítélésében: a „jelentősen nőtt” fokozatra 

magyar részről csupán 11, osztrák részről megközelítően háromszor annyi, azaz 34 

szavazat érkezett (13. táblázat). 
 

13. táblázat. A sport területek társadalmi jelentőségének alakulása nemzetközi viszonylatban 

 

Terület 

Jelentő-
sen 

csökkent 
(1) 

Csökkent  
 

(2) 

Változatlan 
maradt  

(3) 

Nőtt 
 

(4) 

Jelentő-
sen nőtt 

 (5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás 

élsport  
 10/2 27/6 41/22 32/62 12/24 1/4 3,1/3,9 1,1/0,9 

szabadidősport 
 2/0 17/8 12/30 81/44 11/34 0/2 3,6/3,9 0,8/0,9 

iskolai sport 
 9/18 41/44 46/30 18/12 3/2 2/10 2,7/2,7 1,0/1,3 

egyetemi-
főiskolai 9/8 41/44 48/24 15/4 2/0 8/22 2,8/2,7 1,1/1,6 

sportturizmus 
 1/0 3/0 23/14 59/56 31/36 6/2 4,0/4,2 0,8/0,6 

fogyatékkal 
élők sportja 

 
1/0 5/8 29/22 56/52 17/16 15/20 4,0/4,1 1,0/1,1 

Összes 
választás 

 
32/28 134/110 199/142 261/230 76/112 32/60 734/682  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

 

4,3% 
4,1% 

18,2% 
16,1% 

27,1% 
20,8% 

35,5% 
33,7% 

10,3% 
16,4% 

4,3% 
8,8%     

   

Arra a kérdésre, miszerint miként alakult a sport különböző területeinek 

gazdasági szerepe nemzetközi viszonylatban a magyar mintacsoport tagjai legmagasabb 

arányban a „változatlan maradt” fokozatot jelölték meg (30,8%- 224). Ez az 

osztrákoknál 22,3% - 154) volt. Míg az osztrák adatoknál extrém magas érték a „nőtt” 

fokozatnál figyelhető meg (33,1%), ez 228 szavazatot jelent a 6 terület vonatkozásában 
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összesítve, ugyanez a magyarok esetében 29,5% - 215. A sport egyes területeinek 

gazdasági jelentőségének megítélésében kivétel nélkül mindenhol magasabbak voltak az 

átlagok az osztrákok esetében, ami azt jelzi, hogy a sport gazdasági szerepét 

értelemszerűen jelentősebbnek véli ott, ahol a sportgazdaság önmaga is fajsúlyos 

tényező. Jelentős különbség található a szabadidősport gazdasági szerepének 

megítélésében: a „jelentősen nőtt” fokozatra magyar részről 17, osztrák részről majd 

kétszer annyi 32 szavazat érkezett. Az előbbi fokozatban hasonlóan nagy eltérés látható 

a sportturizmus területén: magyar részről 29, osztrák részről 40 szavazat érkezett (14. 

táblázat). 

 

14. táblázat: A sport területek gazdasági jelentőségének megítélése nemzetközi 

viszonylatban 

 

Terület 
Jelentősen 
csökkent 

(1) 

Csökkent 
 

(2) 

Változatlan 
maradt  

(3) 

Nőtt  
 

(4) 

Jelentősen 
nőtt 
 (5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás

élsport  
 8/0 16/2 12/12 50/64 32/30 5/8 3,7/4,2 1,2/0,8

szabadidősport 
 3/0 14/2 33/16 49/64 17/32 3/2 3,6/4,1 1,0/0,7

iskolai sport 
 11/10 26/34 63/42 10/4 1/8 8/14 2,9/3,0 1,1/1,4

egyetemi-
főiskolai 

 
11/6 21/32 66/34 12/4 0/0 12/38 3,0/3,6 1,2/1,7

sportturizmus 
 2/0 9/0 16/16 58/56 29/40 8/6 4,0/4,3 1,0/0,7

fogyatékkal 
élők  sportja 

 
3/0 13/6 34/34 36/36 10/10 26/26 3,9/4,1 1,3/1,2

Összes 
választás 

 
38/16 99/76 224/154 215/228 89/120 62/94 727/688 

 
Arány(%): 

magyar 
osztrák 

 

5,2% 
     2,3% 

13,6% 
11,0% 

30,8% 
22,3% 

29,5% 
33,1% 

12,2% 
17,4% 

8,5% 
13,6% 

  
 

 

A sport egyes területeinek társadalmi jelentőségének megítélése hasonló magyar 

és osztrák viszonylatban az adatok tükrében: a „jelentős” fokozatra szavaztak a magyar 

válaszadók a legmagasabb arányban a hat terület vonatkozásában 35,0 % -ban ( 256 ). 

Ez az osztrákok esetében 31,7% (218). A „nagyon jelentős” kategóriában a magyarok 
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5,0%- 37), míg az osztrákoknál ugyanebben mindösszesen 21,2%-os érték született 

(146). Érdemes kiemelni a különbséget az élsport (16/52) és a sportturizmus (4/30) 

vonatkozásában (15. táblázat). 

 

 15. táblázat: A sport területek társadalmi jelentőségének megítélése 

Magyarországon és Ausztriában 
 

Terület 
Nincs 
hatása 

(1) 

Kis 
mértékű  

(2) 

Nem 
érzékelhető 

(3) 

Jelentős  
 

(4) 

Nagyon 
jelentős  

(5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás 

élsport  
 1/0 12/2 8/10 86/50 16/52 0/2 3,8/4,3 0,8/0,7

szabadidősport 
 1/0 41/4 27/20 50/50 2/40 1/0 3,1/4,1 0,9/0,8

iskolai sport 
 5/10 47/40 31/34 26/18 9/12 0/4 2,8/2,9 1,0/1,2

egyetemi-
főiskolai 

 
8/16 39/46 40/12 25/12 3/2 5/24 2,9/3,0 1,1/1,7

sportturizmus 
 4/0 33/6 31/14 45/60 4/30 5/0 3,2/4,0 1,1/0,7

fogyatékkal 
élők  sportja 

 
7/4 51/28 31/34 24/28 3/10 10/12 2,9/3,4 1,2/1,3

Összes 
választás 

 
26/30 223/126 168/124 256/218 37/146 21/42 731/686  

Arány(%): 
magyar 
osztrák   

 
3,5% 
4,3% 

 
30,5% 
18,3% 

 
22,9% 
18,0% 

 
35,0% 
31,7% 

 
5,0% 
21,2% 

 
 

2,8% 
6,1% 

 

  

 
 

A sport, gazdasági jelentőségének megítélésében a két ország vonatkozásában 

jelentősek az eltérések: míg a magyar vélemények szerint leginkább „nem érzékelhető” 

e terület súlya 28,2% (209) a hat terület vonatkozásában (ez az osztrákoknál 19,8% - 

140), addig „jelentős” minősítés a magyar válaszok esetében 20,3% (150), míg az 

osztrákok esetében ez az arány 27,8% (196) - (16. táblázat). 
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16. táblázat: A sport területek gazdasági jelentőségének megítélése  

Magyarországon és Ausztriában 

 

Terület 
Nincs 
hatása 

(1) 

Kis 
mértékű  

(2) 

Nem 
érzékelhető 

(3) 

Jelentős  
 

(4) 

Nagyon  
jelentős 

(5) 

Nem 
tudom  

(6) 
átlag szórás

élsport 
 7/0 26/4 20/18 53/42 9/48 7/2 3,4/4,2 1,2/0,8

szabadidősport 
 9/0 37/0 40/10 26/48 4/56 6/2 2,9/4,4 1,1/0,6

iskolai sport 
 31/8 39/40 37/36 12/16 0/8 8/10 2,4/3,0 1,3/1,3

egyetemi-
főiskolai 

 
32/12 28/44 44/22 11/8 0/6 9/26 2,5/3,2 1,3/1,7

sportturizmus 
 8/0 34/0 25/16 41/66 6/36 7/0 3,2/4,1 1,2/0,6

fogyatékkal 
élők  sportja 

 
35/6 21/32 43/38 7/16 2/8 15/20 2,7/3,4 1,5/1,4

Összes 
választás 

 
122/26 185/120 209/140 150/196 21/162 52/60 739/704  

Arány(%): 
       magyar 
       osztrák 
 

 
16,5% 
3,6% 

 
25,0% 
17,0% 

 
28,2% 
19,8% 

 
20,3% 
27,8% 

 
2,8% 
23,0% 

 
7,0% 
8,5% 

  

 
 
   

A sport költségvetési támogatásának mértékével kapcsolatban mindkét régióban a 

„kis mértékű” támogatás fokozatra érkezett a legtöbb szavazat a hat terület 

vonatkozásában (magyar adat: 52,2% - 378, osztrák adat: 26,7% - 188). A sport területei 

esetében mindkét helyen az élsport kapta a legtöbb voksot: magyar oldalon 3,5-os átlag, 

azaz a „nem jellemző” és „jelentős kategóriák” közé esett a legtöbb válasz, míg osztrák 

oldalon a 4, 3-os átlag az „ igen jelentős” kategóriára esett (17. táblázat). 
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17. táblázat: A sport területek költségvetési támogatottságának megítélése 
Magyarországon és Ausztriában 

 
Terület Egyáltalán 

nem kap  
(1) 

Kis 
mértékű 

(2) 

Nem 
jellemző  

 
(3) 

Jelentős   
 

(4) 

Igen jelentős 
 

(5) 

Nem 
tudom  

(6) 

 
átlag 

 
szórás 

élsport 
 1/0 31/0 6/20 63/44 17/46 1/8 3,5/4,3 1,0/0,8 

szabadidő-
sport 

 
4/16 69/42 29/30 13/22 1/0 5/8 2,6/2,7 1,0/1,2 

iskolai 
sport 

 
3/6 88/46 15/24 12/30 0/0 2/12 2,3/3,0 0,8/1,3 

egyetemi és 
főiskolai 

 
0/6 87/32 16/32 8/30 1/0 8/10 2,5/3,8 1,1/1,7 

sportturiz-
mus 

 
9/2 37/36 36/28 24/24 3/8 12/20 3,0/3,5 1,3/1,3 

fogyatékkal 
élők sportja 

 
1 66 17 29 1 8 2,8/3,0 1,1/1,4 

Összes 
választás 

 
18/40 378/188 119/158 149//164 23/54 36/100 723/704  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

2,4% 
5,6% 

52,2% 
26,7% 

16,4% 
22,4% 

20,6% 
23,3% 

3,1% 
7,6% 

4,9% 
14,2%   

 

 
A sportgazdaság különböző ágazatainak jelentősége tekintetében nagy mértékű 

különbségeket figyelhetünk meg: míg a felsorolt gazdasági tevékenységekre érkezett 

összes válasz alapján Magyarországon „kis mértékben” járul hozzá a sportgazdaság az 

ország gazdaság fejlődéséhez (39,4% -338 szavazat mindösszesen- ez az arány 

Ausztriában 6,1% - 50), addig Ausztriában 46,4% (376). Ugyanez Magyarországon 

29,1% -250). Az egyes gazdasági tevékenységi formákat figyelembe véve, kivétel 

nélkül mindenhol magasabbak az átlagok osztrák viszonylatban. Különösen magas 

értékeket kaptam az osztrák mintacsoport részéről a sportturizmus (58), a 

szabadidősporthoz kötődő vállalkozások (42) területeit érintendően (18. táblázat). 
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18. táblázat: A sportgazdaság területek hozzájárulásának megítélése a gazdasági 

fejlődés vonatkozásában Magyarországon és Ausztriában 

 
           

Terület 
 

Egyáltalán 
nem járul 

hozzá  
 
 

(1) 

Kis 
mérték-

ben 
(2) 

Nem 
jellemző 

 
(3) 

Jelentős  
 

 
(4) 

Igen 
jelentős  

 
(5)  

Nem 
tudom  

 
(6) 

 
 

átlag 

 
 

szórás 

sportszer-és 
sportruházat 

gyártás 
8/0 60/8 21/6 28/66 3/34 2 2,7/4,1 1,1/0,8 

sportturizmus 3/0 52/0 15/10 44/48 5/58 3/2 3,0/4,4 1,1/0,6 

foglalkoz-
tatás 3/2 53/14 32/16 27/62 1/14 6/4 2,9/3,7 1,1/1,0 

sportemlék-
tárgy-gyártás 28/4 38/24 41/38 9/30 1/10 5/8 2,4/3,3 1,1/0,7 

sportesemény
ek rendezése 4/0 45/0 14/18 48/60 6/26 4/2 3,1/4,0 1,1/0,7 

szabadidő-
sporthoz 
kötődő 

vállalkozások 
működése 

2/0 52/0 20/18 43/52 3/42 5/4 3,0/4,2 1,1/0,7 

sportinfra-
struktúra - 
beruházás 

3/2 38/0 17/24 51/58 10/32 3/8 3,3/4,1 1,1/0,9 

Összes 
választás 

 
51/8 338/50 160/130 250/376 29/216 29/30 857/810  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

 

5,9% 
0,9% 

39,4% 
6,1% 

18,6% 
16,0% 

29,1% 
46,4% 

3,3% 
26,6% 

3,3% 
3,7%   

 
 

A sportpolitikával, sportközigazgatással kapcsolatos döntéshozás hátterében 

mindkét országban - a jelentős mennyiségű szavazatot kapva - a pártpolitikai érdekek 

álltak (magyar adatok: 4,0-es átlag, osztrák adat: 4,1-es átlag). A számok tükrében 

megállapítható, hogy osztrák oldalon a tudományos elemzések (3,6-os átlag), a 

demográfiai (3,7-ös átlag) és a gazdasági paraméterek (3,3-as átlag) jelentősebb 

mértékben befolyásolták a döntéshozókat, mint Magyarországon (a fenti sorrendben: 

2,8-as átlag, 2,6-os átlag, 3,3-es átlag) - (19. táblázat). 
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19. táblázat: A sportpolitikai döntéseket befolyásoló területek befolyásának mértéke 

Magyarországon és Ausztriában 

 
              

 
Terület 

E
gy

ál
ta

lá
n 

ne
m

 
(1

)
K

is
 

m
ér

té
kb

e
n

(2
)

K
öz

ep
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e
n 

 
(3

)
Je

le
nt
ős

en
  

(4
) 

Ig
en

 
je

le
nt
ős

en
 

(5
) 

N
em

 
tu

do
m

 (6
) 

 
Á

tla
g 

 
Sz

ór
ás

 

személyes tapasztalat 6/4 38/34 26/28 35/16 4/10 12/20 3,2/3,4 1,3/1,5 

demográfiai elemzések 18/4 43/34 43/24 7/10 2/0 9/38 2,6/3,7 1,2/1,7 

gazdasági paraméterek 4/2 27/20 36/14 44/32 7/24 5/12 3,3/3,3 1,1/1,3 

szakmai ismeretek 6/16 34/26 42/34 24/10 8/2 8/14 3,1/2,9 1,2/1,5 

külföldi példák 8/6 29/32 45/30 26/12 4/4 9/26 3,1/3,4 1,2/1,6 

EU-s elvárások 2/8 19/28 43/28 28/16 13/0 17/28 3,6/3,5 1,3/1,6 

tudományos elemzések 9/2 53/32 35/24 12/20 4/4 9/26 2,8/3,6 1,2/1,5 

hagyományok, 
szokások 21/10 43/24 37/24 21/22 5/20 3/20 2,6/3,5 1,1/1,5 

pártpolitika 3/6 14/6 14/14 45/30 27/20 16/20 4,0/4,1 1,2/1,4 

egyéb 0 0 0 1/4 3/10 4/2 5,3/4,8 0,7/0,6 

 
 
   

A sport egyes területeinek jelentősége számokban a következőként összegezhető:: 

Vas megyében a sport megítéltetése mind a hat területet figyelembe véve a vélemények 

alapján „kis mértékű” (37,1%-270). Burgenlandban ugyanez „jelentős” minősítést 

kapott a megkérdezett szakemberek válaszai alapján (31,8% - 218). Az egyes területeket 

figyelembe véve az élsport a magyar oldalon „jelentős” minősítést (3,7-es átlag), a 

szabadidősport „nem jellemző” minősítést kapott (2,9-es átlaggal). Burgenlandban 3,3-

os átlag jött ki az élsport vonatkozásában, a „nem jellemző” fokozatban. A 

szabadidősportban magas érték 4,1-es átlag keletkezett, a „jelentős” fokozat 

vonatkozásában (20. táblázat). 
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20. táblázat: A sport területek szerepének megítélése Vas megyében és 

Burgenlandban 

 

 

 

A sport személyi feltételeinek megítélése illetve minősítése kérdésében a Vas 

megyei és az osztrák oldalon is – minden területet figyelembe véve – „közepes” 

fokozatra érkezett a legtöbb válasz: 33,3%, ami mindösszesen 245 magyar szavazatot 

illetve 25,2%, ami mindösszesen 178 osztrák szavazatot jelent. A sport egyes területeit 

figyelembe véve az élsport vonatkozásában az eredmény egyforma (3,3-as átlag), az 

iskolai sport vonatkozásában a magyar átlagértékek 3,6, az osztrák 3,0, a 

sportturizmusnál a magyar 3, 1, és a 3,7-es osztrák átlag, említésre méltó (21. táblázat). 

 

             
Terület Nincs 

szerepe 
(1) 

Kis 
jelentőségű 

(2) 

Nem 
jellemző 

(3) 

Jelentős 
 

(4) 

Igen 
jelentős 

(5) 

Nem 
tudom 

(6) 

 
 

átlag 

 
 

szórás 

élsport 
 3/4 14/30 9/26 80/36 12/16 2/4 3,7/3,3 0,9/1,2 

szabadidősport 
 2/0 51/2 29/18 33/66 3/26 3/4 2,9/4,1 1,0/0,7 

iskolai sport 
 3/6 49/40 24/24 39/32 3/4 3/6 2,9/3,0 1,0/1,2 

egyetemi-
főiskolai 

 
4/40 58/24 21/14 28/4 4/0 7/28 2,9/2,8 1,2/1,9 

sportturizmus 
 9/0 42/20 37/8 17/60 8/20 8/4 2,9/3,8 1,2/1,0 

fogyatékkal 
élők  sportja 

 
13/22 56/44 23/14 11/20 1/6 18/12 2,8/2,8 1,5/1,5 

Összes 
választás 34/72 270/160 104/143 208/218 31/72 41/58 727/684  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

4,6% 
10,5% 

37,1% 
23,3% 

19,6% 
15,2% 

28,6% 
31,8% 

4,2% 
10,5% 

5,6% 
8,4% 
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21. táblázat: A sport területek működéséhez szükséges személyi feltételek meglétének 

szintje Vas megyében és Burgenlandban 
             

Terület Elégtelen  
 

(1) 

Elégséges 
 

(2) 

Közepes 
 

(3) 

Jó  
 

(4) 

Kiváló 
 

(5) 

Nem 
tudom 

(6) 

 
 

átlag 

 
 

szórás

élsport 
 5/26 14/20 43/20 52/16 7/6 2/30 3,3/3,3 0,9/1,8

szabadidősport 
 4/4 22/12 52/50 33/38 6/4 4/8 3,2/3,4 1,0/1,0

iskolai sport 
 3/12 6/32 37/32 61/28 15/6 2/8 3,6/3,0 0,8/1,3

egyetemi és 
főiskolai sport 

 
1/18 8/24 31/16 58/10 16/2 8/46 3,8/3,7 0,9/1,9

sportturizmus 
 3/8 21/26 53/44 23/28 3/6 19/6 3,1/3,7 1,3/1,1

fogyatékkal élők 
sportja 

 
13/22 40/28 29/16 11/10 1/0 29/42 3,2/3,5 1,7/1,9

Összes választás 
 29/90 111/142 245/178 238/130 48/24 64/140 735//704  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

3,9% 
12,7% 

15,1% 
20,1% 

33,3% 
25,2% 

32,3% 
18,4% 

6,5% 
3,4% 

8,7% 
19,8% 

    

   

A sport, létesítményi feltételei kérdésében a vas megyei és az osztrák oldalon is – 

minden területet figyelembe véve – „közepes” fokozatra érkezett a legtöbb válasz: 

33,7%, ami mindösszesen 246 szavazatot jelent  illetve, 28,5%, ami mindösszesen 198 

szavazatot jelent.  

A sport egyes területeit figyelembe véve az élsport vonatkozásában az eredmény 

közel egyforma (magyar adat: 2,7-es, osztrák adat: 2,9-as átlag). A többi területen 

minden esetben az osztrák átlagértékek magasabbak. Érdemes kiemelni a 

szabadidősportot (magyar adat: 2,9-as átlag, osztrák adat: 3,5-as átlag), a sportturizmust 

(magyar adat: 3,0-as átlag, osztrák adat: 3,4-as átlag) és a fogyatékkal élők sportját 

(magyar adat: 2,8-es átlag, osztrák adat: 3,6-as átlag)- (22. táblázat). 
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22. táblázat: A sport területek működéséhez szükséges létesítmény feltételek 

meglétének szintje Vas megyében és Burgenlandban 

 

             
Terület Elégtelen  

(1) 
Elégséges  

(2) 
Közepes 

(3) 
Jó 
 (4) 

Kiváló 
(5) 

Nem 
tudom 

(6) 

 
 

átlag 

 
 

szórás 

élsport 
 24/18 25/22 46/48 22/14 0/0 5/12 2,7/2,9 1,2/1,3 

szabadidősport 
 12/0 28/18 52/34 22/50 3/12 5/2 2,9/3,5 1,1/0,9 

iskolai sport 
 6/6 35/34 50/40 26/26 0/6 5/4 2,9/3,0 1,0/1,1 

egyetemi és 
főiskolai sport 4/22 22/28 45/12 34/6 7/0 7/48 3,3/3,6 1,1/2,0 

sportturizmus 
 10/2 36/20 39/40 21/38 3/12 13/4 3,0/3,4 1,3/1,0 

fogyatékkal 
élők sportja  29/22 46/20 14/24 4/8 1/0 28/42 2,8/3,6 1,8/1,9 

Összes 
választás 85/70 192/142 246/198 129/142 14/30 63/112 729/694  

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

11,6% 
10,0% 

26,3% 
20,4% 

33,7% 
28,5% 

17,7% 
20,4% 

1,9% 
4,3% 

8,6% 
16,1% 

    

 

 

Arra kérdésre, hogy milyen különbség van annak mértéke között, hogy más 

ágazatok mennyire veszik figyelembe a sport különböző területeit Vas megyében és 

Burgenlandban, a következő jellegzetes számadatokat érdemes kiemelni: a vas megyei 

szakemberek válaszainak többsége  szerint „kis mértékben” veszik figyelembe (36,6% - 

443). Erre a fokozatra az osztrák válaszadóktól mindösszesen 21,5% - 246 szavazat jött. 

Ausztriában a „jelentősen” fokozatra 32,5% arányban (372) érkezett a hat területet 

figyelembe véve. Erre a minősítésre a magyar válaszadóktól mindösszesen 9,0% -109 

szavazat érkezett. Az egyes ágazatokat figyelembe véve mindenhol, kivétel nélkül 

magasabbak az osztrák átlagértékek a magyarokénál (23. táblázat). 
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23. táblázat: A lakosság sporttal kapcsolatos érdekeinek és igényeinek  

figyelembe vétele a különböző ágazatoknál Vas megyében és Burgenlandban 

 
             

Terület Nem 
veszik 

figyelem
be       
(1) 

Kis 
mértékben  

 
(2) 

Nem 
jellemző 

 
(3) 

Jelentő-
sen  

 
(4) 

Nagyon 
jelentő-

sen 
(5) 

Nem 
tudom 

  
(6) 

 
 

átlag 

 
 

szórás

oktatásügy 
 7/8 59/50 18/20 29/24 1/4 7/10 2,8/2,9 1,2/1,3

egészségügy 
18/0 45/16 26/4 20/64 2/22 10/6 2,7/3,9 1,3/1,0

környezetvéde
lem 27/18 32/34 38/34 9/10 0/2 15/18 2,7/2,9 1,5/1,5

foglalkozta-
tás-munkaügy 42/6 25/24 33/16 3/48 2/8 16/10 2,5/3,5 1,6/1,3

esélyegyen-
lőség 21/10 43/30 25/28 12/26 1/2 18/20 2,8/3,3 1,5/1,5

ipar 
 46/0 28/10 27/16 2/46 0/36 18%8 2,4/4,1 1,6/1,0

pénzügy 
 39/6 44/20 16/16 6/44 1/12 15/16 2,4/3,7 1,5/1,3

területfej-
lesztés 19/10 63/28 13/26 8/22 2/4 16/24 2,6/3,4 1,5/1,6

kereske- 
delem 22/8 44/14 20/14 13/48 3/26 18/6 2,8/3,7 1,6/1,2

vidékfejlesztés 
19/8 60/20 18/26 7/40 0/6 17/10 2,6/3,4 1,5/1,3

Összes 
választás 

 
260/74 

 
443/246 

 
234/200 

 
109/372 

 
12/122 

 
150/128 

 
1208/1142 

 

Arány(%): 
magyar 
osztrák 

21,5% 
6,4% 

36,6% 
21,5% 

19,3%
17,5%

9,0%
32,5%

0,9%
10,6%

12,4% 
11,2% 
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6. MEGBESZÉLÉS 
 

Az értekezésben e fejezetében kutatásaim eredményeképpen kapott adatok 

értelmezésére vállalkozom annak céljából, hogy a megfogalmazott hipotéziseim 

beigazolódását vagy éppen a beigazolásuk nehézségeit bemutassam. Mindezt a négy 

kérdéscsoport (5.1;5.2;5.3;5.4) szerinti rendszerezésben kívánom megtenni. 

 

A sport és területfejlesztő szakemberekkel folytatott interjúk és beszélgetések 

alapján azt a következtetést lehetett elsőként levonni, hogy a sport és a területfejlesztés 

kapcsolódási pontjai elsősorban a gyakorló edzők, testnevelő tanárok számára 

idegennek tűnnek. Ez részben érthető a munkaköri elfoglaltságuk jellege és a 

képzettségük miatt, hiszen számukra nem feltétlenül szükséges és talán igényük sincs 

arra, hogy szélesebb rálátásuk legyen a sportfejlesztésekre és azok ágazati 

összefüggéseire. (E problémahelyzet azonban változtatásra vár, hiszen a 

sportfejlesztések megvalósítására szolgáló pályázatok eredményes megírásához 

szélesebb körű közigazgatási ismeretekre lenne szükség).A sportközigazgatásban 

dolgozók és a polgármesterek munkájukból kifolyólag értelemszerűen szélesebb 

látókörrel és ismeretekkel rendelkeztek e tárgykörben, mivel településeik (főleg a kis 

falvak esetében) fejlesztéséért - a sportot is beleértve - minden más területen 

személyileg felelősek. A területfejlesztési szakembereknél – főleg a magyar oldalon - 

beigazolódni látszik a feltevés, miszerint a többség nem látja át a sportban rejlő 

lehetőségeket, és nem rendelkezik kellő ismerettel a sport gazdasági – társadalmi és 

környezetvédelmi szerepéről. Így nem volt meglepő a kérdőíves vizsgálat eredménye 

sem: az összes válasz vonatkozásában a „kis mérték” fokozatra érkezett a legtöbb 

válasz abban a kérdésben, hogy a sport területeit milyen mértékben veszi figyelembe a 

területfejlesztés. Ez azt jelzi, hogy - feltevésemnek megfelelően - e két terület 

kapcsolódási lehetőségei kiaknázatlanok, a két terület „nem találta meg egymást”, s az 

együttműködési pontokat  kellő mértékben. A sport egyes területeit figyelembe véve az 

élsport, a szabadidősport és a sportturizmus számítanak elsősorban azoknak az al-

területeknek, melyek igényeit illetve lehetőségeit - bár meglehetősen visszafogott 

mértékben - de figyelembe veszik a területfejlesztési projektek kidolgozásakor. 
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A területfejlesztés mérsékelt érdeklődése a sport iránt feltehetőleg azzal is 

magyarázható, hogy e területen dolgozó szakemberek nincsenek kellőképpen tisztában 

azzal, milyen jellegű szolgáltatásokhoz, programokhoz lehet a gyakorlatban a sportot 

kapcsolni, miként lehet a sport az integrált fejlesztések projektek hatékony része. 

Mindezen által a kutatásaim alapján az egészségügyi-felvilágosítás, a turizmus és a 

kultúra tűnt a megkérdezettek számára a legkézenfekvőbb kapcsolódási ágazatoknak. 

Az osztrák és magyar összesített vélemények alapján természetes kapcsolatban állhat a 

sport a kereskedelemmel is. Nem véletlen, hogy a sportszolgáltatások és a sportoláshoz 

szükséges termékek értékesítése napjainkban világviszonylatban emelkedő tendenciát 

mutat. Az egyes területeket figyelembe véve a megkérdezett mintacsoport tagjai szerint 

- nem meglepő módon - a lakosság tömegeit érintő szabadidősport és a sportturizmus 

lehetnek a leghatékonyabb, legkompatilisabb sport területek más jellegű 

szolgáltatásokhoz való kapcsolódás tekintetében. 

Az Európai Unió regionális politikájának alapcéljaként deklarált társadalmi és 

gazdasági kohézió megvalósulásában a sport szférája - elsősorban sokirányú 

kapcsolódási pontjai miatt - több ponton részese lehet. A gyakorlat azonban - előzetes 

feltevésemnek megfelelően – azt mutatja, hogy a regionális politika és az ennek 

megvalósulását szolgáló területfejlesztés még mindig nem számol a sportban rejlő 

lehetőségekkel megfelelőképpen. Magyarország esetében külön problémát jelent, hogy 

a regionális szintnek nincs hagyománya, s léte, funkciói sem tisztázottak. A 

sportközigazgatási struktúrában jelen pillanatban ez a szint még valójában nem is 

létezik még hazánkban, csak most van kialakulóban. A regionális területfejlesztés 

szervei és a területfejlesztési dokumentációk sem számolnak e területtel a kívánatos 

mértékben. Legalább is ezt bizonyítják a kutatásban felhasznált fejlesztési 

dokumentumok. Ezek áttanulmányozása után kijelenthető, hogy a sport alulreprezentált 

területnek számít ebben az ágazatban, s a megkérdezett szakemberek véleménye 

egybecseng ezzel a megállapítással. A lefolytatott beszélgetések alapján úgy tűnt, hogy 

a háttérben – főleg magyar vonatkozásban – több tényező mellett - feltételezhetően - a 

sport szféra alacsony presztizse állhat indokként. Érdemes kiemelni, hogy a sport 

területei közül – a jelenlegi vélemények szerint - az élsport és a sportturizmus jelentik 

azokat a területeket, melyek a regionális versenyképességhez sajátos igényeikkel és 

szolgáltatásaikkal a leginkább hozzájárulhatnak. 
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Különösen hangsúlyos kérdés az, hogy vajon más ágazatok mennyire nyitottak a 

sport szférával történő együttműködésre? Vajon felfedezik-e a benne rejlő 

lehetőségeket, amelyek támogatóan hathatnak a saját ágazati fejlesztéseikben? Bár az 

egyes ágazatok döntéshozói alapjában véve elismerik, hogy az integrált fejlesztési 

projektekben a sport területei hasznos elemként jelenhetnek meg, de a jelenleg ez még 

csak „kis mértékben” valósul meg. Az osztrák és magyar sport-, és területfejlesztési 

szakemberek véleménye tehát beigazolta a kutatási hipotézisemet. A jelenség 

hátterében összegezve feltehetően a szakmai kompetencia hiánya és a sport szféra 

elismertségének alacsony szintje (ez utóbbi főként a magyar oldalon igaz) állhat. Az 

egyes ágazatok közül melyik mutat leggyengébb együttműködést a sport ágazattal? 

Meglepőnek minősíthető az oktatásügy viszonylagos passzivitása a sport ágazattal való 

együttgondolkodásban és fejlesztésekben. A sportszféra kompatibilitásának 

kérdéskörénél ugyanakkor az a kérdést is fel kell tenni, hogy vajon a sportközigazgatás 

miként látja a sport fejlesztési lehetőségeit a más szférákkal történő lehetséges 

együttműködés tükrében. Alapvető kérdés az is, hogy mennyire aktív, mennyire hiteles 

partnerként képes megjelenni a sport egy lehetséges közös projektben? Itt nyilván az 

adott ország sportstruktúrájának jellege (a sport egy- tárcás vagy több- tárcás 

kormányzati irányítási formája) is meghatározó tényező lehet ezeknek az ágazatokon 

átívelő együttműködések megvalósulásának sikerében, avagy sikertelenségében. 

Összességében - meglátásom szerint - a „több-tárcás” kormányzati érdekérvényesítés 

segítené a leghatékonyabban az ágazatközi fejlesztések gyakorlati megvalósulását, 

melyre több eredményesen működő külföldi példát is találunk (Ausztria, Hollandia, 

Svédország stb.). 

A fenntartható fejlődés a hosszú távú szociális jobblét megvalósulása iránti vágyat 

is jelent, mely a polgárok életminőségének javulásában is lemérhető. Optimális esetben 

a sport, a mozgásos aktivitás az egyén mindennapjainak részét képezi, s az egyén 

életminőségét egyértelműen pozitívan befolyásoló tényező. Nem kétséges, hogy a sport 

területei hatékonyan járulnak hozzá a lakosság életminőségének javulásához. E 

feltételezésemet egyértelműen alátámasztják a beérkezett vélemények, melyek 

legmagasabb százalékarányban azt mutatták, hogy „igen jelentős” tényezőként kell a 

sporttal számolni e vonatkozásban. A sport területeket tekintve jellegénél, tartalmánál 
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fogva a szabadidősport, az iskolai sport és a sportturizmus kapta a legtöbb szavazatot a 

felmérésemben, ami érthető, hiszen ezek érintik a lakosságot nagyobb számban. 

 

A sport hozzájárulásának lehetősége a fenntartható társadalmi fejlődés 

megvalósulásához könnyen tetten érhető, ha a sport szerepvállalását, funkcióit 

tekintjük. Az értekezésben megfogalmazott másik hipotézisnek („b”) megfelelően a 

kérdőívet kitöltő szakemberek a sport népegészségügyi funkcióját tartották a 

leglényegesebbnek, másodsorban pedig az emberek (s különös tekintettel a gyermekek) 

nevelésében és az ifjúságvédelemben betöltött szerepe miatt. Ez nagyon fontos 

felismerést és igényt tükröz, melyet komolyan kell venni. A sport globális jelenséggé 

nőtte ki magát az elmúlt évszázad alatt. Mindenkit valamilyen módon „megszólít” és 

szórakoztat, teszi ezt aktív vagy passzív formában. Széles menü választéka nemtől, 

kortól, vallási és kulturális hovatartozástól függetlenül mindenkit megérint valamilyen 

formában. Értékközvetítő jelleggel bír, ezért felelőssége nagy. Emiatt érdemes kiemelni 

azt a jogos elvárást, miszerint az lenne a kívánatos, ha a sport pozitív értékorientációi 

érvényesülnének első sorban követendő példát nyújtva a lakosságnak egy egészség-, és 

környezettudatos életmód és szemlélet kialakítására. E társadalmi alrendszer az 

esélyegyenlőség és a társadalomba való integráció megvalósulásának kézenfekvő 

színtere, bár ezen funkciói - a szakemberek véleménye tükrében – sajnos még nem 

letisztultak a gyakorlati megvalósulásuk vonatkozásában. 

A sport társadalmi funkcióihoz hasonlóan értékelték a megkérdezett mintacsoport 

tagjai a annak szerepét, jelentőségét az egyén vonatkozásában. Nem lehet kérdéses ez 

alapján, hogy a mozgásos aktivitás a betegségmegelőzés egyik legfontosabb és 

legkézenfekvőbb eszköze. Mindez a beérkezett vélemények alapján egyértelműen 

kimondható. Így megerősítettnek vélem azt a feltevésemet, mely szerint a sport élettani 

hatásai miatt elsősorban az egészség megőrzésében játszott szerepe révén járul hozzá a 

lakosság életminőségének javításához. Mind a hat - kutatásomban megjelölt sport 

területe kiváló lehetőséget biztosít a tartalmas, minőségi szórakozásra, a rekreációra és 

az önmegvalósításra. Érdemes kiemelni a szabadidősport, a sportturizmus és a 

fogyatékkal élők sportját annak kapcsán is, hogy e területek kiválóan kifejezetten 

alkalmasak a társas kapcsolatok, kis, alulról szerveződő közösségek kialakítására. 

Ennek különösen jelentős szerepe van a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok tagjai 
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és a kisebbségek számára a társadalomba való integrálódásra. A fogyatékkal élők 

sportja esetében kapott magas érték viszont arra hívja fel a figyelmet, hogy e speciális 

helyzetben élő emberek számára a sportolás életminőségük, önbecsülésük javításának 

és társadalomba való beilleszkedésük meghatározó eszköze lehet. A hasonló sorsú 

sporttársak közötti mozgásos aktivitás különösen jó lehetőséget biztosít a közösség, 

illetve társas kapcsolatok kialakításra. Természetesen ez az egészséges emberek 

esetében is igaz. A sport e területe a pozitív diszkrimináció érvényesülésének egyik 

legkézenfekvőbb formáját jelentheti esetükben. A sport előbb felsorolt funkciói is 

közrejátszottak ahhoz, hogy a sport az Európai Unió legjelentősebb civil szerveződési 

formájává nőtte ki magát az elmúlt száz év alatt. 

 

Feltevésem („c hipotézis”) szerint a fenntarthatóság három „lába” - a társadalom, a 

gazdaság és a környezetvédelem – három olyan dimenziót jelentenek, amelyek hosszú 

távú fejlesztésekben a sport szférája hatékony szerepet játszhat, bár kutatásaim alapján 

az látható, hogy ez utóbbi esetében (ld. környezetvédelem) szerepe, értelmezése nem 

letisztult még. Ez a jövő egyik kihívásaként tekinthető a sportban. A sportolásra 

alkalmas zöldterületek kialakítása, a környezettudatos magatartásra való nevelés, a 

környezetbarát sporteszközök használata, újrafelhasználása jelentik elsősorban azokat a 

lehetőségeket, amely a sport és a környezetvédelem kapcsolatrendszer legjelentősebb 

tényezőit jelentik. A felsoroltak azért különösen jelentős területek, mivel racionális 

energia-, és környezetgazdálkodás megvalósítása a sportban is elsősorban 

felelősségteljes szemléletet valamint szaktudást igényel és nem feltétlenül pénzt. 

Gondoljunk csak a környezetbarát versenyrendezésre és a sportinfrastruktúra 

energiatakarékos működtetésre! Mindenekelőtt az élsport területe érdemel figyelmet e 

vonatkozásban is, hiszen ez van – a médiának köszönhetően – a „rivaldafényben” 

elsősorban. Az olimpiai játékok vagy más nemzetközi nagyszabású sportrendezvények 

kiváló reklámértékkel bírnak abban a vonatkozásban is, hogy megrendezésük és 

lebonyolításuk kapcsán felhívják a figyelmet a takarékos, környezetbarát szemlélet 

elterjedésének szükségességére. A környezettudatos magatartás és attitűd kialakítására 

a sport minden területe ösztönöz különböző módon, de az iskolai sport felelőssége a 

legnagyobb e tekintetben. Az intézményes testnevelés és diáksport nagy tömegeket 
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érint, s ráadásul olyan korban lévő fiatalokra lehet hatással, akik szocializációs 

folyamatuk legszenzibilisebb korszakában vannak. 

A területfejlesztésben a projekttervezésénél megnevezett célterületek szerinti 

rendszerezés alapján vizsgálataim megerősítették a hipotézisemet, miszerint a sport egy 

régió fenntartható társadalmi és gazdasági fejlődésben, a polgárok életminőségének 

javításában szerepet vállalhat. (Hozzá kell azonban tenni, hogy ezt csak akkor képes 

megvalósítani, ha egy jól felépített, áttekinthető struktúrában, megfelelő pénzügyi 

kondíciók mellett, az állam, az üzleti és a civil szféra hatékony együttműködésével, 

szakmai döntéseken alapuló stratégiai programot követve, hatékony innovatív partneri 

kapcsolatok kialakítására törekszik.).  

A sportinfrastruktúra - közvetett és közvetlen - fejlesztése közvetve az adott régió 

versenyképességnek javulását is eredményezi egyúttal. A vizsgálataim eredményei 

alapján az is megállapítható, hogy ennek megvalósításához a sport területeit kiszolgáló 

létesítmények és a hozzájuk kötődő szolgáltatások összehangolt működése is kívánatos. 

Ha ez megvalósul, akkor ezek nemcsak a helyi lakosság életminőségének javulását, de 

a térségbe érkező turisták szórakozási lehetőségének választékát is javítja, valamint a 

térség turisztikai ismertségének és népszerűségének növekedését is segíti.  

Érdekes megfigyelni, hogy a regionális identitástudat és a foglalkoztatási 

problémák javítására a sport kínálta lehetőségek kevés figyelmet kapnak még olyan 

körökben is, ahol a sport területeit érintő döntések születnek. Indokként lehet 

megemlíteni azt, hogy a sport „PR”-je, - főleg Magyarországon – „gyermekcipőben 

jár”. A sportsikerekről és a sportprogramokról - főleg a szabadidősport és a 

sportturisztikai ajánlatok esetében - való szakszerű tájékoztatás nem megfelelő szintű, 

pedig a sportkapcsolatok, a helyi tradicionális sportversenyek és rendezvények, a 

lakosság közügyekbe való aktivitásának fokozását, egészségtudatos magatartásforma 

tudatosításának népszerűsítését és a sportturisztikai kínálat növelésével a térség imázsát 

javító tényezők. A sport kétséget kizáróan a legkézenfekvőbb eszköz a lakosság 

megszólítására. Kiváló lehetőséget kínál a szomszédos régiókban lakókkal való 

kapcsolatfelvételre és kommunikációra is anélkül, hogy bármiféle politikai vagy 

gazdasági érdekeket sértenének. Említést kell tenni még a sport bűnmegelőző 

funkciójáról is, amely a válaszadók szerint jelentős szereppel bír első sorban a fiatalok 

és a munkanélküliek esetében, hiszen a tartalmas aktív szabadidő eltöltés reális 
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alternatívája a bűnözésnek és a drogfogyasztásnak. Ez a felismerés nem új keletű, 

mégis a szabadidősport speciális területei a veszélyeztetett kiskorúak és fiatalok 

foglalkoztatására nem alakult ki még kellő mértékben. Ez a terület a sport, a szociális és 

az oktatási ágazat együttműködésének nyomán válik igazán hatékonnyá.  

 

A sportgazdaság immár nemcsak a fejlett nyugati országokban, hanem a volt 

posztkommunista országokban is egyre prosperáló ágazatnak számít. De, mit is takar a 

sportgazdaság fogalma, milyen területek tartoznak hozzá és ezek milyen 

hatékonyságúak azok véleménye szerint, akik a sportban illetve ehhez kötődő 

területeken dolgoznak? Ezekre a kérdésekre keresve választ látható, hogy a sportszer-, 

és sportruházat gyártás jelenti azt a területet, amelyben kutatásaim alapján a 

legjelentősebb gazdasági potenciál rejlik. Nem meglepő ez, hiszen a sport különböző 

területeinek – különös tekintettel az élsportban és a szabadidősportban uralkodó 

divatirányzatokra - a kiszolgálása biztos és egyre bővülő és biztos piacot jelent a 

gyártóknak. E piac felpezsdítésében és erősödésében a média – saját érdekeit szem előtt 

persze – kiváló partner. A két vizsgált térség viszonylatában elsősorban az osztrák 

vélemények jelentettek megerősítést e tekintetben. Mint azt az előzőekben már 

hangsúlyoztam, a sportinfrastruktúra fejlesztése, a sportberuházások az adott település 

vagy régió versenyképességét javítják. A szabadidőparkok, strandfürdők, kerékpárutak, 

fittness klubok stb. üzletszerű működtetése a helyi sportvállalkozások számára fontos 

bevételi forrást jelent és az adott térség „élhetőségét” és keresettségét növelik. 

Kijelenthető, hogy a - regionális politika célkitűzéseként említett - gazdasági kohézió 

megvalósulását jelentős mértékben szolgálhatják  elsősorban turizmus kötődő 

vállalkozások. Kiemelten tehát a szabadidősport és a sportturizmus területén adódik a 

legjobb lehetőség a kis-, és közepes vállalatok számára profitábilis üzleti tevékenység 

űzésére. A versenysport kiszolgálását szolgáló vállalkozások (pl. létesítményt 

üzemeltető, szurkolói igényeket kielégítő ajándékgyártó, reklám és programszervező 

cégek) ugyancsak jelentős tényezők lehetnek egy település (itt természetesen a nagy 

városokra igaz ez a megállapítás) gazdasági versenyképességének növelésében. A sport 

és a gazdaság egymást gerjesztő ágazatok, erre a nyugati országok többsége jó példát 

szolgáltat, különösen Nagy Britannia, Franciaország és Németország. 
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Vizsgálataim során arra is választ kerestem, hogy vajon milyen a sport egyes 

területeinek általános és lokális megítélése Magyarországon (/Vas megyében) és 

Ausztriában / Burgenland tartományban („d” hipotézis). Továbbá azt kívántam 

megtudni, hogy van-e különbség és ha igen, akkor miben áll ez - az osztrák és magyar 

mintacsoport tagjainak véleménye szerint - a sport szerepének megítélését illetően. 

Nos, a sport társadalmi jelentőségét alapvetően mindkét oldalon hasonlóan ítélték meg: 

a sport, mint társadalmi alrendszer egyre több dimenzióban hat más alrendszerekre 

illetve viszont. A válaszok alapján azonban úgy tűnik, hogy osztrák oldalon a sport 

hatékonyságát, szerepét fontosabbnak vélik mind nemzetközi, mind pedig hazai 

viszonylatban. Ennek hátterében náluk - véleményem szerint - a sport magasabb 

elismertsége áll valamint az, hogy a sport pozitív hatásait Ausztriában a társadalom és 

az egyén vonatkozásában is – jól érzékelhetően - náluk komolyabban veszik. A sport 

minden egyes területein található magasabb értékek mind ezt a megállapítást erősítik.  

A legnagyobb különbség a sportturizmus és szabadidősport szerepének 

értékelésében mutatkozott: az osztrák szakemberekkel történő beszélgetések, a 

személyes tapasztalatok alapján világosan kirajzolódott az a vélemény, miszerint a 

szabadidőport (és a sportturizmus is) nemcsak népegészségügyi, hanem népgazdasági 

szerepe miatt is rendkívül fontos számukra. De, egyben megélhetési forrásként, jelentős 

foglalkoztatáspolitikai tényezőként is számolnak vele. Az e területen történő 

befektetések nagy eséllyel megtérülő, profitábilis invesztíciónak számítanak általában a 

fejlett nyugati jólét társadalmakban, így itt is. Kiemelendő azonban magyar oldalon a 

szabadidősport és a sportturizmus szerepének növekedésével kapcsolatos vélemények 

viszonylag magas  aránya a beérkezett válaszok tükrében. Ennek oka lehet e területek 

uniós oldalról történő ösztönzése, propagálása, az élsport társadalompolitikai 

szerepének átértékelődése, az egészséges életmódot hirdető nyugati divatirányzatok 

elterjedése a mozgásos aktivitások, a táplálkozás és az öltözködés terén. Ebben a média 

meghatározó – és ez esetben pozitív - szerepet játszik. 

A sport területeinek gazdasági szerepének alakulásáról mind a két ország, mind 

pedig a két térség viszonylatában az osztrák oldalon jóval jelentősebbnek ítéltetett meg. 

Ez a megállapítás a vizsgálatban feltüntetett mind a hat területre igaz.  Hozzá kell 

azonban tenni azt is, hogy a magyar válaszadók is viszonylag nagy számban 

nyilatkoztak úgy, hogy a szabadidősport gazdasági ereje összességében nőtt. Ennek a 
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véleménynek a hátterében az állhat, hogy hazánkban, az utóbbi időben jelentős 

hangsúlyeltolódások zajlottak le e területen. De, fő okként itt elsősorban a 

szabadidősport állami támogatottságának növekedését és a civil szféra erősödését 

érdemes - véleményem szerint - megemlíteni. A számok tükrében látványos különbség 

abban a tekintetben is, hogy az osztrák sportgazdaság mennyivel erősebb gazdasági 

tényező, mennyivel hatékonyabban működik a szomszédos országban. Ennek okán ez  

jelentős pénzvisszaáramlást is jelent az osztrák sportba, elsősorban az élsport (itt főleg a 

téli sportokra gondolok), a szabadidő és a sportturizmus finanszírozásának 

vonatkozásában. Az osztrák sportgazdaság ágazatai közül a sportruházat gyártás 

jelentősége nagyságrendekkel megelőzi a magyarét. Nyilván ennek egyik oka az ottani 

piac, a vásárlóerősségének mértéke. Mindkét országban - de különösen Ausztriában – a 

sportturizmus (kiemelten a téli sportok vonatkozásában)  és a sportesemények 

rendezése, a sportinfrastruktúra gazdaságos és haszonelvű üzemeltetése fontos üzleti 

tevékenységet jelentenek és az adott település, térség versenyképességét növelő 

tényezőként lehet vele számolni.  

Nem meglepő a sportturizmusnak - mint az egészségturizmushoz közel álló 

ágazatnak - a megítélése: a hazánknál gazdaságilag jóval fejlettebb szomszédos 

országban, ahol sport e területe nagyobb hagyományokkal és jelentősebb pénzügyi 

forrásokkal rendelkezik. Ez valóban komoly gazdasági „húzóágazatnak” számít, s a 

belföldi turizmusnak egyik integráns, dinamikusan fejlődő ágazata. Az állami 

támogatás nagysága - mint minden társadalom-, és gazdaságszervezési ágazat esetében 

meghatározza annak működési lehetőségeit, hatékonyságát. Így van a sport szférájában 

is. A kormányzati pénzforrások mértéke nyilván több tényezőtől függ: elsősorban az 

ország gazdasági helyzetétől, de a sport társadalmi elismertsége is meghatározó 

tényező. A magyar és osztrák véleményeket figyelembe véve azt a következtetést 

vonhatjuk le, hogy mindkét oldalon „kis mértékű”-nek ítélik meg a költségvetési 

támogatás mértékét. Azonban, meg kell jegyezni, hogy a magyar oldalon a szavazati 

arány majdnem kétszer akkora volt, mint a burgenlandiak esetében. Egységes volt a 

vélemény abban a tekintetben is, hogy mindkét országban az élsport élvezi a 

legjelentősebb állami pénzügyi támogatást. A sport egyes területeit tekintve különösen 

nagy eltérések nem tapasztalhatók. Az látszik, hogy a sport szférája összességében nem 

számíthat jelentős kormányzati pénzekre.  
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Kutatásaim alapján megállapítható, hogy Burgenlandban és általában Ausztriában 

az erős civil, de főleg – a hatékonyan működő- üzleti szféra (itt főleg a kis-, és 

középvállalkozásokról van szó)- pótolják nagy részben a sport területek működéséhez 

szükséges állami részesedés hiányát. Vas megyében és általában Magyarországon 

azonban ezt sajnos - nem tudják még kellő hatékonysággal megtenni. Ennek a 

problémának a megoldása egy újabb kihívás a magyar sport számára. Hozzáteszem, 

Ausztriában napjainkra elfogadottá vált az a szemlélet, hogy ne az állam, hanem a civil 

és az üzleti szektor legyen a sport legfőbb szponzora. Ez a felfogás ellentétben áll azzal 

a magyarországi, több évtizedes tradícióval, ahol a központi kormányzati pénzek 

jelentették az elsődleges pénzforrást a sport minden területe számára.  

Izgalmasnak kérdésnek ígérkezett annak megállapítása, hogy vajon a 

sportpolitikai vagy a sporthoz bármilyen formában kötődő döntések hátterében milyen 

tényezők állnak a két országban. A szakmai kompetencia ügye többször visszaköszönő 

tényező akkor, amikor a sport szféra szakmai döntéseken alapuló, felelősségteljes, 

innovatív működtetéséről, a sport ágazatokon átívelő szerepéről és ennek 

érvényesítéséről van szó. Érdekes módon, sajnos mindkét országban nagyon jelentős 

szerepet játszanak a pártpolitikai érdekek a sport területét érintő döntések 

meghozatalában. Az osztrák vélemények e vonatkozásban némiképpen meglepőnek 

számítanak a magyarokéhoz képest. Ez utóbbiak esetében ugyanis a történelmi 

hagyományoknak (ld. szocialista sport jellegzetességei) a kialakult - 

szokásviszonyoknak (ld. túlzott centralizáció, hierarchikus felépítésű sportstruktúra), s 

a több évtizedes gyakorlatnak megfelelően a politikai érdekek túlzott szerepe a magyar 

szakemberek között nyilvánvaló és érthető. Meghökkentőnek tűnik továbbá a tudomány 

szerepének alacsony minősítése mindkét oldalon, amely mindenképpen 

elgondolkodtató a tekintetben, hogy vajon a kutatás-fejlesztés és a tudományszervezés 

marketingje vajon mennyire hatékonyan működik. Különösen megkérdőjelezhető ez a 

sporttudomány esetében, még akkor is , ha a közép – európai régióban ez a 

tudományterület érezhetően még nem rendelkezik olyan régre visszanyúló tradíciókkal 

és elismertséggel mint a fejlett nyugati államokban. A szakmai ismeretek súlya, a 

külföldi példák és az Európa Uniós elvárások, sem Ausztriában sem pedig 

Magyarországon nem jelentenek alapvető döntést befolyásoló tényezőt a vélemények 

alapján.    
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Ami a sport egyes területei szerepének megítélését illeti konkrétan Vas 

megyében és Burgenlandban, az a következőképpen foglalható össze: a kutatásban 

feltüntetett mind a hat területet összesítve a magyar oldalon „kis jelentőségűnek” míg 

az osztrák mintacsoport tagjai „jelentős” fokozattal minősítették nagyobb 

százalékarányban a sport szerepét. Az egyes területeket figyelembe véve azonban 

árnyaltabb képet kapunk: az látható, hogy  a magyar oldalon az élsport és az iskolai 

sport, osztrák oldalon a szabadidősport és sportturizmus súlya nagyobb, amely az 

említett területek infrastruktúrájának állapotában és a hozzá kötődő szolgáltatások 

minőségében is megmutatkozik. A szabadidősport és a sportturizmus működési 

feltételeiben való különbség leglátványosabban a burgenlandi és a vasi kis települések 

vonatkozásában érzékelhető. Itt nyilvánul meg a gyakorlatban az a tény, hogy 

Ausztriában az országos és a tartományi településfejlesztési koncepciókban a lakosság 

mozgásos aktivitásának kérdése, a fogyasztó és környezetbarát létesítmény-, és 

közlekedési infrastruktúra kialakítása – az eredményt tekintve - fajsúlyosabb 

célkitűzésként szerepel. 

Ennek fényében különös, hogy az osztrák szakemberek többsége a burgenlandi 

sportlétesítmények minősítésénél a hat területet figyelembe véve csak a „közepes” 

minősítésre voksolt. Ugyanez volt – érdekes módon – a helyzet Vas megyében is, igaz, 

az e fokozatra beérkezett össz-szavazatok száma jóval több volt a magyar oldalon, 

amely helyzetet akár pozitívan is értékelhetjük, de egyben a hiányosságokra is felhívja 

a figyelmet. Hozzá kell tenni azonban, hogy a már többször prosperáló ágazatként 

említett osztrák szabadidősport és sportturizmus esetében nagyobb arányban érkeztek 

voksok a „kiváló” fokozatra is. Ez megerősíti saját tapasztalataimat is, de az osztrák 

szakemberekkel folytatott interjúban elmondottakat úgyszintén. Az egyes sport 

területek viszonylatában a magyar és az osztrák oldalon az iskolai sportlétesítmény 

helyzetét azonos számban minősítették „jónak”, igaz, az osztrák oldalon a „kiváló” 

fokozatra is érkezetek szavazatok, ami összességében egy fajta megelégedettséget 

jelent részükről e vonatkozásban. Az élsport esetében mindkét mintacsoport „közepes” 

minősítést adott, amely arra enged következtetni, hogy a határ mindkét oldalán az 

élsport kiszolgálását jelentő létesítményhelyzet javításra szorul. 

A tartományi illetve megyei sportélet személyi körülményeit tekintve sok 

tekintetben hasonló volt a helyzet a létesítmény-feltételek kapcsán elmondottakkal: a 
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legtöbb szavazat itt is a „közepes” fokozatra érkezett mindkét mintacsoport részéről, de 

a kapott százalékos arány nagyon közel van a „jó” minősítés értékéhez. Ez az eredmény 

akár megelégedettségre is okot adhat mindkét oldalon a humánerőforrás fejlesztés 

helyzetének megítélése vonatkozásában. A hazai sportszakember képzés-, és ellátottság 

színvonalát dicséri, hogy a sportturizmus és a szabadidősport területét leszámítva (itt a 

magyar szakemberképzés még csak most kezdődött el :ld. új sporttudományi BSc-k),  

az iskolai sportban és az élsportban a két ország eredményei hasonló „jó” és „kiváló” 

fokozatú minősítést mutattak többségében. Ez egyértelműen a szakma, ezen belül első 

sorban a testnevelő tanárok, edzők szakmai felkészültségét dicséri. 

A sport, mint társadalmi alrendszer, komplex, ágazatközi területként való 

megítélése, megközelítése kedvező feltételt jelent a benne rejlő fejlesztési lehetőségek 

kiaknázására, Abból az egyszerű alapigazságból érdemes kiindulni, mely szerint, ha a 

sport ágazat erősödik, az mindenki számára – össztársadalmi és egyéni szinten egyaránt  

valamilyen formában előnyös. Miként és miért?  Az egyes ágazatok működéséhez 

kötődően ez azt jelenti, hogy e társadalomszervezési alrendszer hatékonyan képes más 

ágazatokon belül megvalósítandó fejlesztések segítő támogatására. Természetesen 

ehhez a többi társadalmi alrendszer, szféra nyitottságára, érzékenységére és innovatív 

kooperációs készségére is szükség van. De, hasznos az egyén vonatkozásában is, hiszen 

több és színvonalasabb sporthoz kötődő szolgáltatás között tud választani. A 

felméréseim tükrében azt látjuk, hogy míg Vas megyében, (és vélhetően Magyarország 

más térségében is) a lakosság sporttal kapcsolatos érdekeit és igényeit a hat terület 

viszonylatában sajnos „kis mértékben” veszik figyelembe, addig ugyanezt 

Burgenlandban (és vélhetően Ausztria más régiójában is) a „jelentős” mértékben teszik. 

Talán ez a kérdőíves vizsgálat összehasonlító részének (ld. negyedik kérdéscsoport) 

„legbeszédesebb” adata. Ez sok mindent megmagyaráz abban a vonatkozásban, hogy 

vajon miért tűnik hatékonyabbnak az osztrák sport több területen, mint a magyar, s 

vajon miért szolgálja ki eredményesebben a lakosság mozgásos aktivitásra vonatkozó 

igényeit, mint Magyarországon. Kutatásaim eredményei alapján elgondolkodtató az is, 

hogy nem feltétlenül a gazdaság alacsonyabb fejlettségi szintje, a szűkösebb pénzügyi 

források, hanem sok esetben a szakmai kompetencia, a konszenzus kialakításának, az 

innovatív szemléletmódnak, az együttműködési készségnek és a társadalmi 

kultúráltságnak a hiánya valamint a régi „porosz utas” beidegződések továbbélése 
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jelentik az akadályt egy korszerű, áttekinthető, jogilag szabályozott - elsősorban a 

lakossági érdekeket szolgáló - sportstruktúra és működési mechanizmus kialakítására 

Magyarországon. Az egyes ágazatokat figyelembe véve az oktatás és az egészségügy 

(ez különösen Ausztriában érvényes) ágazatai azok, amelyek jellegüknél fogva 

érthetően mindkét térségben viszonylag nyitottságot mutatnak a sporttal való 

kooperációra. Vas megye vonatkozásában a „jelentős” fokozat esetében az összes 

felsorolt ágazatban nem voltak kiemelkedő értékek (megj: a „kis mértékben”, mely a 

helyzet kritikus megítélését jelenti. A „nem jellemző fokozatban” sajnálatosan annál 

több szavazatot regisztráltam, ami azt jelzi, hogy itt (és vélhetően Magyarország más 

térségeiben is) más ágazatok nem mutatnak kellő hajlandóságot a sporttal való 

együttműködésre. De ez – véleményem szerint nemcsak az ő kritikájuk, hanem egyúttal 

a sport ágazaté is. A „Ki kezdeményezze a kooperációt?”- kérdésen nem töprengeni 

érdemes, hanem az első lépést egy célirányosan és világosan megfogalmazott stratégia 

mentén kell mielőbb megtenni. Burgenlandban és vélhetően más osztrák tartományban 

- úgy tűnik - ez a horizontális, ágazatközi együttgondolkodás, – együttműködési 

készség és a konszenzuskeresés jobban érvényesül. Példákkal alátámasztva ezt a 

megállapítást, a gazdaság, az ipar, a kereskedelem komolyan számol a sporttal, amely 

az osztrák sportgazdaság fejlettségét, eredményeit figyelembe véve, nem meglepő. De, 

ezzel összefüggésben az sem okoz meglepetést, hogy - osztrák vélemények szerint - a 

sport foglalkoztatáspolitikai aspektusai is jelentősek, amely azonban ismét csak 

összefügg a gazdaság teljesítőképességével. Mindezekhez kapcsolódóan – további 

példát említve - a szabadidősport és a sportturizmus területeinek rendkívül hatékony 

működése sem valósulhatna meg az egészségügyi, az oktatási és a gazdasági tárcák 

szakmai együttműködése nélkül. 
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7. KÖVETKEZTETÉSEK 
 
 
A kutatásom elején négy cél elérését tűztem ki. Összegezve ezek a következők 

voltak: a sport és a területfejlesztés kapcsolatának feltárása („a”); a sport szerepének 

bemutatása a lakosság életminőség javításában („b”); a sport hozzájárulásának 

elemzése a fenntartható fejlődés vonatkozásában („c”) a két régió, közvetve két ország 

(Magyarország és Ausztria (Vas megye és Burgenland tartomány) sportjáról alkotott az 

osztrák és magyar vélemények összehasonlítása („d”). A kutatási eredmények alapján 

megállapítható, hogy az értekezésben állított célokhoz rendelt feltevések beigazolódtak. 

Melyek voltak ezek és milyen fő következtetéseket lehet megfogalmazni 

összegezésként? 

Először: beigazolódott az a feltevésem, mely szerint a sport alulreprezentált 

ágazatnak számít a területfejlesztésben. Csak azért részben, mert elsősorban a magyar 

viszonyokról összegyűjtött információk igazolták ez irányú hipotézisemet. A 

szomszédos régióban az osztrák tapasztalatok e téren kedvezőbbeknek bizonyultak, de 

az alábbi megállapítások rájuk is – kisebb - nagyobb hangsúlyeltolódással - érvényesek. 

A Vas megyei, közvetve magyarországi helyzetet elemezve megállapítható, hogy jól 

érzékelhetően nem történt meg a kívánatos mértékben a sportközigazgatásban, 

sportadminisztrációban és a területfejlesztésben dolgozó szakemberek együttműködése. 

A stratégia jellegű országos, regionális, kistérségi és települési fejlesztési 

dokumentációk arról tesznek tanúbizonyságot, hogy még mindig nem alakultak ki a 

kívánatos mértékben azok a kooperációs keretek, formák, amelyekben a két terület 

közti eredményes kommunikáció megvalósulhatott volna. A sport szférája nem 

mutatkozott – a tőle elvárható mértékben - kezdeményező és nyitott partnernek az 

ágazatközi együttműködésekben. Nem kereste a kívánatos mértékben a más 

ágazatokhoz kötődő horizontális kapcsolódási pontokat saját fejlesztéspolitikájában, 

vagy ha igen, akkor ezt nem lehet sikeresnek minősíteni. Hozzá kell tenni ugyanakkor 

azt is, hogy más társadalom-, és gazdaságszervezési szférák sem mutatkoztak igazán 

nyitottnak, fogékonynak a sport ágazatában rejlő lehetőségek kiaknázására.  

A kutatásaim alapján megerősödött az a feltevésem, hogy a hatékony, innovatív 

partnerség, szemléletmód megvalósulása a sportfejlesztések egyik alapfeltétele. 

Érdemes azonban kiemelni azt, hogy az lenne kívánatos, ha a partnerség nem csupán a 
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pályázati pénzekhez való kedvezőbb hozzájutás reményében, ad hoc jelleggel 

működne, hanem hosszú távú koncepciók megvalósítását szolgálná és a kontinuitást 

képviselnék. Érdemes megvizsgálni azt is, hogy a sportirányítás melyik modellje (az 

„egy”- vagy a „több-tárcás” kormányzati szintű képviselet) teremtheti meg a 

sportszféra legoptimálisabb érdekképviseletét, érdekérvényesítési formáját, s vajon 

ennek működését segíti-e egy sportbarát jogi környezet megléte. 

Hasonlóan fontos a kompetens humán erőforrás meglétének kérdése is, mint a 

döntéshozói, mint pedig „végrehajtói” szinteken. Csak jól felkészült, kezdeményező 

attitűddel rendelkező, a sport és más társadalom-, és gazdaság szervezési ágazat 

területén is jártas, a közjót – az egészséges nemzetet -  szolgálni képes közigazgatásban 

dolgozó szakemberekre van szükség. A jó értelemben vett „menedzser” szemléletű és a 

sport területek igényeit, problémáit saját tapasztalatain keresztül jól érzékelő tapasztalt, 

döntés előkészítők, és döntéshozók együttes munkája nyújthatja azt a kedvező alkotói 

feltételt, amelyben az Európa Unió regionális politikájában (is) megfogalmazott 

célkitűzéseket a sporthoz kötődő területeken meg lehet valósítani méghozzá szakmai és 

nem pártpolitikai döntésekre alapozva. 

 

Másodszor: Az értekezésemben bemutatott dokumentumelemzések, a 

megszólaltatott sport-, és területfejlesztő szakemberek véleménye, valamint a kérdőíves 

vizsgálat eredményei megerősítették azt a feltételezést, miszerint a sport egyes területei 

különböző formában, de jelentős mértékben hozzájárulhatnak az emberek 

életminőségének javulásához. Ebből kifolyólag a sport szférája az Európa Unió több 

szakpolitikájának – kiemelten a regionális politikájának - megvalósítását konstruktívan 

támogató területének minősíthető. A kutatási eredményeim azt sugallják, de a hazai 

valamint a nemzetközi sportszociológia kutatások is egyértelműen azt igazolják, hogy a 

sport többet jelent a mozgásos aktivitásnál, s ennek egészségmegőrző- és fejlesztő 

hatásánál. Bár, ki kell emelni, hogy a hipotézisemet alátámasztandó, ez a területe (azaz 

népegészségügyi vonatkozásai) abszolút prioritást  élveznek a vélemények alapján. Ez 

nyomatékosítja azt a - többször megfogalmazott megállapítást – mely szerint a lakosság 

egészségét stratégiai kérdésként kell kezelni, s ebben a sport központi szerepet kell 

hogy játsszon. 
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Nem szabad szem elől téveszteni azt a tényt, hogy a sport értékközvetítő jelleggel 

bír, ezért felelőssége nagy. (Megjegyzés: E tény a média számára is megfontolandó 

szempont kell, hogy legyen!) Így, jogos elvárás vele szemben, hogy ne a - napjainkban 

sajnálatosan egyre erősödő - negatív, hanem sokkal inkább a sport pozitív, „embert- 

szolgáló” értékorientációi érvényesüljenek követendő példát nyújtva a polgároknak egy 

szolidaritáson és felelősségteljes döntéseken alapuló, egészség-, és környezettudatos 

életmód és az ezt szolgáló életvezetési technikák kialakításához. A kutatás 

megerősítette azt a hipotézisemet is, mely szerint kijelenthető, hogy a szabadidő 

növekedésével, a sport – ezen belül a szabadidősport és a sportturizmus - olyan 

tartalmas, változatos és minőségi kínálatot nyújt, amely a lakosság részéről érkező 

heterogén igényeket is képes kielégíteni. A sport tehát egyértelműen a legjelentősebb és 

az egyik legnépszerűbb civil szerveződésnek minősíthető napjainkra mint 

Magyarországon, mint az Európai Unióban és szerte a világon. 

A sport sokrétű szerepvállalása nem merülhet ki az elméleti szinten 

megfogalmazott funkciók megfogalmazásánál - mint azt sajnálatos módon - a magyar 

sport elmúlt évtizedeiben már többször megtapasztaltuk. (Megjegyzés: ezek a funkciók 

a sportfejlesztések stratégiai és operatív célkitűzésiben, így a legutolsó sportfejlesztési 

programban, a Nemzeti Sportstratégiában is) már megjelennek. De, az lenne kívánatos, 

ha ezek konkrét fejlesztési projektek formájában megmutatkoznának, majd pedig meg 

is valósulnának. További elvárás az, hogy ezek hatásai a sport legalsóbb szintjein, a 

nap, mint nap lelkiismeretesen tevékenykedő sportszakemberek és a fogyasztók, azaz a  

lakosság szintén is érezhetők lennének, kedvező formában „letranszformálódnának”, 

megjelennének. Ez utóbbi elvárás talán magától értetődőnek hangzik, de ki kell 

hangsúlyozni azt, hogy a sport valódi működési színtere az, ahol a testnevelő tanárok és 

edzők és települési sportszervezők dolgoznak, hiszen ők vannak közvetlen 

kapcsolatban a „célszemélyekkel”, a diákokkal, a sportolókkal, a lakossággal. 

A politika a sport alapvető pozitív tartalmú értékorientációit már csak hivatalból 

sem kérdőjelezi meg, általában „taktikai” okokból valamint  jól felfogott érdekei miatt 

nem  is kérdőjelezte meg soha. A sport iróniája vagy inkább tragikuma, hogy e terület – 

kimondva, kimondatlanul – azonban sajnos mégsem számít fajsúlyos ágazatnak, 

versenyszférának (ld. mint pl. az ipar, a pénzügy stb.) kormányzati szinten sem 

Ausztriában de még kevésbé Magyarországon. Hasonló mondható a pártok 
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sportpolitikával kapcsolatos hozzáállásáról is: a sport szerepének megítélésében kisebb-

nagyobb hangsúlyeltolódás ellenére egyet értenek annak szerepével, fontosságával, 

látszólag üdvözlik azt. A különbség ugyanakkor társadalmi jelentőségének 

megítélésében (Megjegyzés: itt a hozzárendelt pénzforrásokra és támogatások 

mértékére utalok), és működtetésének kereteiben és mechanizmusában nyilvánul meg. 

Kutatásaim azt bizonyítják, hogy a sport tipikusan olyan ágazat lehet, ahol a 

kormányzati ciklusokon átívelő tervezés és fejlesztés viszonylag egyszerűen és magától 

értetődően megvalósítható lehetne. Sőt, ezt a tulajdonságát akár egyik olyan erényeként 

is értékelhetjük, amelyet a tárca-, illetve ágazatközi horizontális kapcsolataiban hosszú 

távon kamatoztathatná. 

 

Harmadszor: Beigazolva látom azt a feltevésemet is, mely szerint a sport, a 

maga lehetőségeivel eredményesen szolgálja, szolgálhatja a fenntartható fejlődést, 

annak mindhárom dimenzióját.  Hozzájárulásának mértéke azonban más és más 

hatékonyságú a társadalom, a gazdaság és a környezetvédelem vonatkozásában. Míg, 

főleg a társadalmi, de a gazdasági viszonylatban is jól körülírt területeken kapcsolódik a 

sport a fejlesztési programokhoz, projektekhez, addig a környezetvédelmi - 

környezetgazdálkodási relációk még kevésbé átláthatók még a szakemberek szerint 

illetve számára is. Pedig, az egészségtudatos szemlélet és életmód mellett a 

környezettudatos attitűd tömeges elterjedésére is hasonlóképpen szükség van a 

társadalom élet-, és versenyképességének fenntartása érdekében. 

A szociális jólét hosszú távon való fenntartásában a sport éppen 

multifunkcionalitása miatt rendkívül kompatibilis ágazatnak tekinthető. A „fenntartható 

fejlődés” kifejezés feltűnik az uniós szakpolitikákban, a programok, a projektek 

célmeghatározásánál, s azok megvalósításának kritériumaként. Egy elvárásként 

megfogalmazott szempontrendszer, melynek jellemzője, hogy a „minden mindennel 

összefügg” elv alapján tervszerű, racionális, felelősségteljes, több társadalmi és 

gazdasági alrendszert egyidejűleg érintő döntéseket kényszerít ki a fejlesztéseknél. Ez a 

sport szférájára is érvényes kell, hogy legyen. Ki kell hangsúlyozni, hogy elsősorban 

szakmai döntéseken alapuló stratégiai programot követő, jól felépített struktúrában, 

áttekinthető szervezeti és működési mechanizmusban, megfelelő pénzügyi kondíciók 

mellett működő, az állam, az üzleti és a civil szféra hatékony együttműködését 
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támogató, más tárcák irányában hatékony innovatív partneri kapcsolatok kialakítását 

szorgalmazó, s megfelelő elismertséggel rendelkező sport ágazat tud hatékonyan 

szerepet vállalni az adott ország, régió, kistérség, település fenntartható fejlesztésében, 

versenyképességének javításában. Összegezve: csak egy „fenntartható” módon működő 

ágazat képes eredményesen működni, s a polgárok érdekeit prioritásként tekintve a 

fenntartható fejlődést minden szinten - így a régiók szintjén - is szolgálni. 

 

Negyedszer: Kutatásaim során arra is kerestem a választ, hogy vajon milyen a 

sport egyes területeinek általános és lokális megítélése vas megyei (magyar) és 

burgenlandi (osztrák) szakemberek véleménye alapján. A kapott válaszok tükrében 

több vonatkozásban beigazolódott az a feltevésem, hogy a sport fenntartható 

fejlődésben játszott szerepe elsősorban a gazdasági fejlettség és a tradíciók, a politikai 

kultúráltság miatt jelentősen eltér a két régióban, a két országban.  

A különbség első sorban a sport gazdasági jelentőségének megítélésében 

mutatkozott az osztrákok javára.  Burgenlandban és vélhetően Ausztria más régiójában 

a gazdaság, az ipar, a kereskedelem komolyabban számol a sport gazdasággal, mint Vas 

megyében és vélhetően Magyarország más régióiban. Ehhez kötődően kell megemlíteni 

azt, hogy az osztrák vélemények tükrében a sport foglalkoztatáspolitikai aspektusai is 

jelentősebbnek ítéltettek tőlünk nyugatabbra. 

Az egyes területeket szerepét általánosan értékelve az állapítható meg, hogy a 

magyar oldalon az élsport és az iskolai sport, míg az osztrákon a szabadidősport és 

sportturizmus súlya nagyobb. A vélemények nagy általánosságban egységesek voltak a 

tekintetben, hogy Burgenlandban (és vélhetően Ausztria más tartományában is) az 

országos és a tartományi településfejlesztési koncepciókban a lakosság mozgásos 

aktivitásának kérdése, a fogyasztó és környezetbarát létesítmények, és közlekedési 

infrastruktúra kialakítása az eredményt tekintve fajsúlyosabb célkitűzésként szerepel. 

Ennek hátterében első sorban a szabadidősport (lakossági sport) magasabb presztizse 

áll az osztrák társadalom vonatkozásában, valamint az, hogy a sport pozitív hatásait 

feltehetően náluk a gyakorlatban komolyabban veszik. A szabadidősport és a 

sportturizmus működési feltételeiben való különbség az osztrákok javára a 

leglátványosabban a burgenlandi és a vasi kis települések infrastruktúrája 

vonatkozásában érzékelhető. 



 115

Ugyanakkor a sportszakember ellátottság vonatkozásában a hazai 

sportszakember-képzés és ellátottság színvonalát dicséri az, hogy a sportturizmus és a 

szabadidősport területét leszámítva hasonló jó visszajelzéseket lehetett regisztrálni az 

adatok feldolgozásakor. Erre akár büszkék is lehetünk! 

Eltérés mutatkozott a sport egyes területein az állami finanszírozás mértékének 

megítélésében is: míg Burgenlandban és általában Ausztriában az erős civil, de főleg a 

hatékonyan működő üzleti szféra – itt főleg a kis-, és középvállalkozásokról van szó - 

pótolják a sport területek működéséhez szükséges állami hiányt, addig Vas megyében 

és általában Magyarországon még nem tudják ezek kellő hatékonysággal megtenni. Az 

élsport támogatása Ausztriában közvetve és részben a szabadidősport támogatását is 

jelenti, mivel véleményük szerint a nemzetközi szintű sporteredmények indukálják a 

lakossági részvételt az adott sportág űzésében. 

Érdekes módon mindkét országban meghatározó szerepet játszanak a pártpolitikai 

érdekek a sport területét érintő döntések meghozatalában. Ugyancsak hasonló a 

tudomány szerepének alacsony minősítése mindkét mintacsoport véleménye szerint, 

amely elgondolkodtató abban a tekintetben, hogy vajon a kutatás-fejlesztés – főleg a 

sporttudomány esetében - társadalmi megbecsültsége és elismertsége megfelelő szintű-

e? 

Mindent összevetve a kutatásaim arra engednek következtetni, hogy 

Burgenlandban és vélhetően Ausztria más régióiban a társadalom és gazdaság 

szereplőinek együtt-gondolkodása, összefogása jobban, s eredményesebben megvalósul 

a sportfejlesztések területén, mint Vas megyében és vélhetően Magyarország más 

régiójában. Az a tény, hogy e két közigazgatási egység egymással határos, s 

tradicionálisan sok minden egymáshoz köti őket, különösen kedvező lehetőséget kínál 

határokon átnyúló fejlesztések megvalósítására a sport területein is, mely ez idáig nem 

kerültek kellőképpen kiaknázásra. Közös projektek elsősorban az iskolai sport, a 

szabadidősport és a sportturizmus vonatkozásában kivitelezhetők. 

 

Értekezésemben a sport és a regionális fenntartható fejlődés 

összefüggésrendszerét a transzdiszciplinaritás (és/vagy multidiszciplinaritás) elvét 

követve, azaz több tudományterület közötti kapcsolat tükrében szándékoztam 

bemutatni. Reményeim szerint sikerült a kutatás elején megfogalmazott célokat 
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megvalósítani és feltevéseimre tudományos igényű válaszokat adnom. Szeretném 

felhívni az értekezésemben leírtakkal a figyelmet arra a tényre, hogy a sport, mint 

társadalmi alrendszer, rendkívül sok ponton járulhat hozzá a társadalmi, gazdasági 

fejlődéshez, a racionális környezetgazdálkodáshoz és ily módon kontinensünkön össz-

európai szinten az integrációs folyamatok sikeréhez is. 

A sport az egyik legszervezettebb és legkiterjedtebb civil szerveződési forma a 

világon, s különösen az Európai Unióban, s mint ilyen fontos súlya és szerepe van az 

emberekkel való közvetett és közvetlen kommunikációban. A különböző tagállamok 

egységes álláspontot képviselnek abban, hogy ez egy olyan jelentőségű szféra, amelyet 

kormányzati szinten kell irányítani, igaz ennek megvalósítása – a helyi tradícióknak és 

a társadalmi –gazdasági feltételrendszereknek megfelelően - országonként eltérő.  

A sport, ellentmondásos jelenség sok tekintetben: nemcsak meglévő pozitív és 

negatív értékorientációi miatt, hanem a „globalizáció verzus regionalizáció” 

ellentétesen ható tendenciáját tekintve is. Mint globális jelenség egyrészt erősíti az 

európai integrációs folyamatok sikeres megvalósulását és egyfajta európai identitás 

kialakulását. Ugyanakkor éppen színes „arculatával” és kínálatával hozzájárul ahhoz, 

hogy az európai, tradicionálisan multikulturális közeg, a regionális sokszínűség és 

heterogenitás fennmaradjon. 

A polgárok életminőségének javítása, az emberek szociális jólétének, a humán 

tőke értékének hosszú távra vonatkozó fenntartása össztársadalmi, sőt közösségi érdek 

is egyben, hangoztatják – az Európai Unió „építészei” -. A humántőke érték és az 

oktatás, egészségügy, a szociális szféra és a sport ágazatok területén megvalósuló 

humán befektetések pedig össztársadalmi szinten megtérülő invesztíciók. Erre a jóléti 

társadalmak több országban kiváló példát szolgáltatnak. Csak az anyagi gazdagodásra 

fókuszáló társadalomnak nincs esélye hosszú távon a fenntartható növekedésre. Ennek 

a megállapításnak figyelembevételével a sport - kormányzati szempontból - periférikus 

szerepe, fejlesztéspolitikában való alulreprezentáltsága, valamint társadalmi és 

gazdasági elismertsége pozitív irányban megváltozhat, meg kell, hogy változzon!! 

A kormányközi vagy ágazati horizontális partnerkapcsolatok kiépítése, a 

projektszellemű gondolkodás, a politikai konszenzus megléte egy „intelligens” és 

transzparens sportközigazgatási struktúra (benne egy erős, koordinatív, szakmai 

szerepet ellátó regionális szinttel) és az annak működését segítő jogi és gazdasági háttér 
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megléte (ez utóbbi esetében az állami, a civil és az üzleti szféra kívánatos 

együttműködésére utalok) azonban feltétele e szféra hatékony működésének is. 

Kutatásaim megerősítették, hogy a sport szinergiák kialakulását kedvező formában 

generálják a fejlesztéspolitikában, s mondhatni „híd” funkciót tölthet be a különböző 

ágazatok és társadalmi alrendszerek között. Ennek megfelelően a komplex, integratív 

fejlesztési projekteket támogatóan indukálhatja, illetve ezeknek hasznos részeként 

funkcionálhat. Kívánatos lenne, ha a sportban, és főleg más társadalom-és 

gazdaságszervező ágazatban érdekelt döntéshozó politikusok és szakemberek is 

figyelembe vennék a sportban rejlő lehetőségeket és a regionális politikai valamint - az 

ennek megvalósulásáért felelős - területfejlesztés hatékony elemeként értékelnék és 

hasznosítanák.  

A sport a XX. században világviszonylatban, de különösen az európai 

kontinensen a legjelentősebb társadalmi jelenséggé nőtte ki magát.  Megállapítható, 

hogy az Uniós tagállamok a közösségi politikák érvényesülését és megvalósulását 

segítő területnek tekintik a sport szféráját. Az „elválaszt, ami összeköt, összeköt, ami 

elválaszt” elve alapján egyszerre segíti a sport az európanizálódási és a regionalizációs 

folyamatokat. Jelentősen hozzájárul egyfajta sajátos és remélt európai közös 

identitástudat kialakuláshoz, a civil szerveződések megerősödéséhez és hálózati 

együttműködések kialakulásához. A sport szférája egy „lehetőséghalmaz”-nak is 

tekinthető, mely kormányzati és a társadalmi csoportok valamint az egyén szintjén 

egyaránt szolgálja a közjót és a szociális jólét növekedését. Sajátos lehetőségeivel, 

eszközeivel eredményesen támogatni képes a fenntartható fejlődést és növekedést, 

Uniós tagállami, regionális és település szinteken egyaránt. Mindez többé nem csak 

feltevés, hanem tény. Érdemes azonban hozzátenni, hogy csak abban az esetben teszi / 

teheti, ha az elemzéseimben felsorolt, körülmények és szempontok érvényesülnek. 
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8. ÖSSZEFOGLALÁS  

 

 
Szegnerné Dancs Henriette:  

 
A sport szerepe és lehetőségei  

a regionális fenntartható fejlődés biztosításában  
 

 

Az értekezés céljai a következők: 1./ a sport és a területfejlesztés kapcsolatának 

feltárása: 2./ a sport szerepének bemutatása a lakosság életminőség javításában; 3./ a 

sport hozzájárulásának elemzése a fenntartható regionális fejlődés biztosításában, 4./ a 

két régió, közvetve két ország (Magyarország és Ausztria ill. Vas megye és Burgenland 

tartomány) sportjáról alkotott az osztrák és magyar vélemények összevetése. 

 

A kutatási célokkal összhangban az alábbi hipotézisek kerültek megfogalmazásra:  

 

a.) A sport   alulreprezentált a fejlesztéspolitikában, a területfejlesztésben. 

b.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek véleménye szerint a  sport 

több területen, elsősorban az egészség megőrzésében játszott szerepe révén járul 

hozzá az életminőség javításához . 

c.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek felfogása szerint a sport 

lehetőségeivel jelentős szerepet játszik a fenntartható fejlődésben a társadalmi – 

gazdasági vonatkozásokban és  a racionális környezetgazdálkodás  révén.  

d.) A sportban és területfejlesztésben dolgozó szakemberek álláspontja szerint a 

sportnak a fenntartható fejlődésben játszott szerepe jelentősen eltérő Burgenlandban 

(Ausztriában) és Vas megyében (Magyarországon), s igazodik az országok adott 

régióinak társadalmi–gazdasági fejlettségéhez és társadalmi elfogadottságához. 

  

Összességében három adatgyűjtési módszer illetve ezek kombinációja (az ún. 

„háromszögelés”) tűnt a legalkalmasabb formának kutatási a téma legfontosabb 

összefüggéseinek feltárására. Ezek a következők voltak: a dokumentumelemzés, a 

Survey-módszer (ez volt a meghatározó módszer), és a mélyinterjú. 
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Az értekezés a sport és a regionális fenntartható fejlődés összefüggésrendszerét a 

transzdiszciplinaritás (és/vagy multidiszciplinaritás) elvét követve, azaz több 

tudományterület közötti kapcsolat tükrében mutatja be. Vizsgálati eredmények felhívják 

a figyelmet arra, hogy a sport szférája miként működhet hatékonyabban helyi, regionális 

és országos szinten egyaránt. Megvalósulása esetén - más társadalmi alrendszerekhez, 

szakpolitikákhoz több ponton kapcsolódva -  eredményesebben szolgálhatná egy adott 

térség lakói életminőségének javulását. Az értekezés elsősorban a magyar viszonyokra 

tér ki, a hazai gyakorlat kihívásait elemzi az Európa Uniós lehetőségek tükrében.  

 

. 

A szerzőnek a kutatás témájában megjelent fontosabb  tanulmányai: 

 

Dancs Szegner, H.(2005): Some Theoretical Questions of the Sport and of the 

Sustainable Development, in edited by  Szabo Földesi, Gy-Gal, A.: New Social 

Conditions in Sport,1995-2004, Semmelweis University Budapest, 28-50. 

Dancs Szegner, H.(2005): Sustainable Quality of Life through Sport in the European 

Union, edited by  Kosiewicz, J.; Obodynski, K.: Axiological Dimensions of Sport 

Practical Aspects,Warsaw, 31-46. 

Dancs, H. (2006): The Role of Sport in Regional Politics in the EU - An Hungarian - 

Austrian Study, European Journal for Sport and Society, Vol.4/No.1.2007, Germany 

- in printing    
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Henriette Dancs Szegner:  
 

Contribution of Sport to Regional Sustainable Development 
 
 
 

The aim of this thesis is to give answers on the  following questions: 1./ which 

role sport plays in the regional development plans according the opinion of Hungarian 

and Austrian coaches, PE teachers, development officers, mayors, sport journalists and 

tourism experts; 2./which way does sport serve the quality of life of people according 

the opinion of Hungarian and Austrian coaches, PE teachers, development officers, 

mayors, sport journalists and tourism experts; 3./ how sport does contribute regional 

sustainable development according the opinion of Hungarian and Austrian coaches, PE 

teachers, development officers, mayors, sport journalists and tourists experts; 4./ what 

kind of role sport does play in County Vas and in Burgenland according the opinion of 

Hungarian and Austrian coaches, PE teachers, development officers, mayors, sport 

journalists and tourism experts. 

 
According to the above listed objectives empirically tested hypotheses were the 

following; 

 

a.) Political spheres and development policies of planning with respect to sport is not 

satisfactory according to the attitudes and opinion of Hungarian and Austrian 

coaches, PE teachers, development officers, mayors, sport journalists and tourists 

experts.  

 

b.) Sport can serve the quality of life of people on many way, but first of all its role at 

health protection is the most significant role of it according of Hungarian and 

Austrian coaches, PE teachers, development officers, mayors, sport journalists and 

tourists experts.  

 

c.) Sport can contribute significantly the regional sustainable development at all 3 - 

social, economical and environmental - dimensions of SD  according the opinion of 



 121

Hungarian and Austrian coaches, PE teachers, development officers, mayors, sport 

journalists and tourists experts.  

 

d.) The judgement of the role of sport is significantly different in the two neighbour 

regions according the difference of the social and economical development level of 

the two countries. 

 

Sport contribution to regional sustainable development may be determined by many 

factors and it should be considered it as an extraordinary complex and interdisciplinary 

topic. Because of these it required more methods. These were the following: document 

analysis, Survey- Method ( main method) and depth interviews. 

 

The global aim of the dissertation was to focus attention  - on a 

multidisciplinary or transdisciplinary basis – to the potential of sport and sustainable 

development first of all on regional level. Sport has the potential to serve the regional 

sustainable development on many ways. It might be a significant factor in the success of 

the preservation development connecting health and environment protection, it might 

strengthen the communication to people and also between different regions, might be an 

supporting factor in the social economical integration. But it can only fulfil these 

functions, if the sphere of sport and the interest of different levels of it will be declared 

and they will be taken into consideration at decision makings and at designing of 

development projects. 

 

 

Some important publications by the author on the topic of the thesis: 

 

Dancs Szegner, H.(2005): Some Theoretical Questions of the Sport and of the 

Sustainable Development, in edited by  Szabo Földesi, Gy-Gal, A.: New Social 

Conditions in Sport,1995-2004, Semmelweis University Budapest, 28-50. 
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Dancs Szegner, H.(2005): Sustainable Quality of Life through Sport in the European 

Union, edited by  Kosiewicz, J.; Obodynski, K.: Axiological Dimensions of Sport 

Practical Aspects,Warsaw, 31-46. 

Dancs, H. (2006): The Role of Sport in Regional Politics in the EU - An Hungarian - 

Austrian Study, European Journal for Sport and Society, Vol.4/No.1.2007, Germany 

- in printing    
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A mélyinterjúk legfontosabb kérdései: 

 

 

 

1. Miként értékeli a sport megjelenését a területfejlesztésben? 

2. Figyelembe veszik-e, s ha igen, milyen mértékben a sport igényeit a 

fejlesztéspolitikában? 

3. A sport mennyire jelentős tényező a lakosság életminőségének javításában? 

4. Milyen formában járulhat hozzá a sport a lakosság életminőségének javításához? 

5. A sportgazdaság milyen területeken érvényesül? 

6. A sportgazdaság jelentősége Magyarországon / Ausztriában milyen mértékű? 

7. A sport társadalmi jelentősége milyen területeken nyilvánul meg? 

8. Milyen példákat lehet megemlíteni a sport és környezetvédelem összefüggéseivel 

kapcsolatban? 

9. Milyen a sportközigazgatásban dolgozók szakmai felkészültsége? 

10. Mennyire tájékozottak a területfejlesztésben dolgozó szakemberek a sport 

területeinek igényeivel kapcsolatban? 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. sz. melléklet 

A mélyinterjúk legfontosabb kérdései 
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A Nemzeti Fejlesztési Terv célrendszere 

2004-2006. 
Hosszú 

távú cél 

 

Az életminőség javítása 
 

Általános cél 

 

Az EU átlaghoz viszonyított jövedelmi különbségek mérséklése 

 

Speciális 

célok 

A gazdasági 

versenyképesség 

javítása 

A humán 

erőforrások jobb 

kihasználása 

Jobb minőségű 

környezet, fejlett 

infrastruktúra 

Kiegyensúlyozottabb 

regionális fejlődés 

 

 

Prioritások 

 

Versenyképesebb 

termelő szektor 

Növekvő 

foglalkoztatás és 

az emberi 

erőforrások 

fejlesztése 

 

Jobb 

infrastruktúra, 

tisztább környezet 

 

Erősebb regionális és 

helyi potenciál 

 

Operatív 

programok 

Gazdasági 

versenyké-

pesség OP 

Agrár és 

vidékfejlesz- 

tési OP 

 

Humán 

erőforrási OP 

Környezetvé-

delem és 

infrastruktúra 

OP 

 

Regionális OP 

 

 

5. sz. melléklet 
A Nemzeti Fejlesztési Terv célrendszere 2004-2006. 

(Forrás: www. nft.hu) 
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AZ EU TERV 2007-2013 

Stratégiai irányok 

Egészséges társadalom 

Aktiv társadalom 

Művelt társadalom 

Információs társadalom 

Versenyképes gazdaság 

Felzárkózó vidék 

Élhető környezet 

Dinamikus településrendszer 

 
 

8. sz. melléklet  

Az Európa Terv stratégiai irányai 

(Forrás: htttp://www.erak.hu/nft/europa_terv.swf) 
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Prioritás Területek 

Humánerőforrás fejlesztés 
„Kútfő” – képzés/oktatás, 

„Esély” - munkaerőpiac fejlesztése, 
„Szikra”– kutatás fejlesztési kapacitás növelése 

Vállalkozás és technológiai 
innováció 

„Vállalkozási útjelző”, innovációs befektetés/tőke, 
infrastruktúra, 

„Kilátó” - turisztikai infrastruktúra fejlesztése 

Régióépítés 

„Elérhetőség” - közlekedési infrastruktúra fejlesztés, 
„Integrált vidékfejlesztés”, 

„Intelligens régió”, 
„Kézfogás” - régióhatáron átnyúló együttműködés 

Életminőség javítás 
Életterünk-környezetgazdálkodás, 
„Háló”- Egészségügy-szociális 

Kulturális örökségünk 

 

 

9. sz. melléklet 

A Nyugat – Dunántúli Tükörprogram (2001-2002) prioritásai és 

intézkedésrendszere  

(Forrás: www. westpa.hu) 
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12. sz. melléklet 
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13. sz. melléklet A regionális politika és a nemzet stratégia kapcsolata 
 (Forrás: Rechnitzer 2004.) 

 

 

 

N E M Z E T  S T R A T É G I A  

Külpolitika 
Biztonságpolitika 

Honvédelmi politika 

S Z E K T O R Á L I S  P O L I T I K Á K  

Agrár-
politika 

Ipar-
politika 

Közleke-
dés-

politika 

Oktatás-
politika 

Foglal-
koztatási 
politika 

Szociá
politik

R E G I O N Á L I S  P O L I T I K A  
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A területfejlesztés és a stratégiai szemlélet kapcsolata 

 

14. sz. melléklet A regionális politika és a nemzet stratégia kapcsolata 

(Forrás: Rechnitzer 2004.) 

T E R Ü L E T F E J L E S Z T É S  

TERÜLETPOLITIKA 
 

A területi struktúrák 
tudatos alakítása során 
követett prioritások és 

ezek eléréséhez 
használatos eszközök 

és intézmények 

ESZKÖZÖK 
 

A megvalósítás 
materuális és 

inmateriális (tervezés) 
feltételei. 

  

SZABÁLYOZÁS 
 

A működésre 
gyakorolt tudatos 

(előírt) 
beavatkozások 

sorozata.   

TERVEZÉS 
-a jövőépítés programjainak és 

akcióinak meghatározása, 
ehhez rendelhető adottságok és 

feltételek 

ÉRVÉNYESÍTÉS 
-a szereplők részvétele, az 

elfogadás a társadalmasítás –a 
területi beavatkozások 

rendszereinek kidolgozása 

JÖVŐKÉP 
- külső és belső feltételek 

értékelése  
- a jövő forgatókönyvei 

S T R A T É G I A I  S Z E M L É L E T  
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Fejlesztési stratégiai célok Dimenzió/jelleg 

A gazdasági versenyképesség tartós növekedése gazdasági 

A foglalkoztatás bővülése társadalmi-gazdasági 

A versenyképes tudás és műveltség növekedése társadalmi 

A népesség egészségügyi állapotának javulása társadalmi-gazdasági 

A társadalmi összetartozás erősödése Társadalmi 

A fizikai elérhetőség javítása Gazdasági 

Az információs társ. kiteljesedése Gazdasági 

A természeti erőforrások védelme,  

fenntartható hasznosítása 
környezetvédelmi 

 

15. sz. melléklet  

A fejlesztési stratégiai célok és jellege (Dancs, 2006) 
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Funkciók Cél(ok) 

Nevelési Személyiség fejlesztés, szocializáció, fogyasztói 
szokások alakítása 

Népegészségügyi 
Egészség megszilárdítása, egészségtudatos 

szemlélet elterjesztése, betegségek megelőzése, 
terápiás eljárások 

Kulturális és szórakoztató Szórakozás-szórakoztatás, identitástudat kialakítása, 
kulturális örökségvédelem 

Szociális 
 Társadalmi integráció és esélyegyenlőség, 

foglalkoztatás, kábítószer fogyasztás, bűnmegelőzés, 
családi és társadalmi kötelékek erősítése 

Gazdasági 
Szolgáltatások, áruk kereskedelme, 

munkahelyteremtés, profitábilis üzlet, a turizmus 
ágazataihoz való kompatibilitás 

Politikai Békés egymás mellett élés, nemzetközi 
együttműködési formák, biztonságos élettér  

Környezetvédelmi 

Sportolásra alkalmas terek, sportversenyek 
környezetbarát megrendezése, sportlétesítmények 
racionális működtetése, környezettudatos szemlélet 

elterjesztése, vonzó teleülés és lakókörnyezet 
kialakítása 

 

 

 

19. sz. melléklet 

A sport funkciói és az általa megvalósítható célok  

(Dancs, 2006) 
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ÉV ESEMÉNY 

1992 
Olimpiai Mozgalom csatlakozó dokumentuma a Rio-i 

„Földcsúcs” deklarációja 

1993 Sydney „befutó” („a zöld játékok” ígérete) 

1994 
Lillehammer: első „zöld játék”, Környezetvédelem a 3. pillér a 

sport  és a kultúra mellett, IOC  és UNEP kooperációs 

együttműködés 

1995 
Kritériummá válik a környezetvédelmi szempont -Lausanne-   

I. Világkonferencia 

1996 Környezetvédelmi Bizottság megalakulása 

1997 Kuwait II. Világkonferencia 

1999 Agenda 21 + Rio de Janeiro III. Világkonferencia. 

2000 Sydney, az első „zöld” nyári játék 

2001 Nagano IV. Világkonferencia 

2010 Vancouver: „Fenntartható Olimpiai Játékok” 

 

20. sz. melléklet  

Az „Olimpiai mérföldkövek” jelzik azt a folyamatot, 

amely a NOB a „fenntartható fejlődés” gondolatát felkarolta 

(Dancs, 2006., www.olympic.org) 
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NOB AGENDA 21  

 

Társadalmi-gazdasági dimenziók: 

• békés társadalom 

• az emberi méltóság 

• nemzetközi együttműködés 

• küzdelem a társadalmi kirekesztés ellen 

• fogyasztói szokások alakítása 

• egészségvédelem 

• infrastruktúra fejlesztése 

• környezetvédelmi szempontok” bevitele” a sport politikába 

• főbb társadalmi csoportok (nők, fiatalok, hátrányos helyzetűek, fogyatékkal élők, 

kisebbségek) szerepének megerősítése 

 

Természeti erőforrások védelme: 

• levegő minőség 

• víz minőség 

• élelmiszerek és a táplálkozás minősége 

• sportlétesítményekkel szembeni környezeti elvárások 

• sportszerekkel szembeni elvárások, követelmények 

• szállítás, utaztatás 

• energiafelhasználás 

• veszélyes hulladékok 

 

 

21. sz. melléklet 

NOB „Agenda 21”, a sport fenntartható fejlődés-dokumentuma 

(Forrás:  www.olympic.org) 
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Szociálisan elmaradt intézmények fejlesztése 

 Egészséges életmód/felvilágosítás ösztönzése 

 Prevenciós ill. rehabilitációs tevékenységek támogatása 
Egészségmegőrzés 

 Munkabíró képesség javítása 
Család-, és közösség összetartás fokozása 

Munkahelyteremtés/foglalkoztatás javítása 

Minőségbiztosításai garanciák kiépítése 

EG
ÉSZSÉG

Ü
G

Y SZO
C

IÁ
LIS 

SZFÉR
A

 

Társadalmi kohézió 

Civil szervezetek (helyi közösségek) kialakítása és működtetésének segítése  

 Hátrányos helyzetű csoportok (fiatalok, nők idősek, munkanélküliek, kisebbségek, 
fogyatékkal élők) életminőségének javítása, a társadalomba való integrációjuk 
segítése 

 Diszkrimináció ellenesség, pozitív diszkrimináció megvalósításának segítése 

ESÉLYEG
YEN

L

Ő
SÉG

 

Társadalmi kohézió 

 Szociálisan elmaradt intézmények fejlesztése 

Természeti adottságok jobb kihasználása, zöld területek környezetbarát hasznosítása 

Környezettudatos szemléletre nevelés 
Egészséges, fogyasztó-, és környezetbarát életterek kialakítása 

K
Ö

R
N

YEZETVÉ

D
ELEM

 

A természeti és épített 
környezet védelme, racionális 

energiagazdálkodás 

Létesítmények energiatakarékos működtetése, arra való átállás 

A lakossággal való kommunikáció javítása 

Szomszédos és távoli településekkel, régiókkal, stb. kapcsolat felvétele és ápolása 
(határ menti régiók !!!!) 

K
O

M
M

U
N

IK
Á

C
IÓ

 

Regionális marketing - 
tájékoztatás 

A civil társadalmi szerveződések megerősítése, azok müködési hatékonyságának 
segítése 

Helyi iskolák szolgáltatási profiljának bővítése 

Helyi programok szervezése, kulturális örökségvédelem támogatása 

Minőségbiztosítási garanciák kiépítése 

 Szakember ellátottság javítása 

Humánerőforrás fejlesztés lehetöségeinek kiaknázása 
O

K
TA

TÁ
S K

U
LTÚ

R
A

 

Képzés nevelés 
ifjúságvédelem tradíciók 

megtartása 

Drogellenes küzdelem, bűnmegelőzés támogatása 

Bármelyik turisztikai (!egészségturizmus) ágazathoz való kompatibilitás kiaknázása 

Egyéb szolgáltatásokhoz és kereskedelmi tevékenységekhez  ( gasztronómia, kultúra 
stb.) való kapcsolódás kihasználása 

G
A

ZD
A

SÁ
G

 

K
ER

ESK
ED

ELEM
 

Versenyképesség javítás 

Vállalkozásfejlesztés (turisztika, vendéglátás, egyéb szolgáltatásokhoz kötődő) 
,munkahelyteremtés 

Szolgáltatások (közlekedés, oktatás, kultúra, egészség, kereskedelem, turizmus)  

Infrastruktúra (közlekedés, oktatás, kultúra, egészség, turizmus stb.): 
multifunkcionális épületek, terek, helyiségek, pályák, játszóterek, parkok, 
közlekedési utak kialakítása, építése, átalakítása, akadálymentesítése stb.) 

Helyi közösségek (társas kapcsolatok) kialakítása 

Identitástudat és lokálpatriotizmus erősítése 

TELEPÜ
LÉSFEJLESZTÉS 

„Lakosságmegtartás” - 
regionális külőnbségek 

mérséklése 

Munkalehetőség/foglalkoztatás 

 
22. sz. melléklet 

Fejlesztési területek és ágazatok stratégiai célkitűzései, 
amelyek megvalósításában a sport szerepet játszhat (Dancs, 2006.) 



 166

 

 
 

 

23. sz. melléklet 

Nemzeti Sport Stratégia (2005 

(www. nsh.hu) 

 

AZ EURÓPA TERV ÉS A SPORTSTRATÉGIA AZ EURÓPA TERV ÉS A SPORTSTRATÉGIA 
FEJLESZTÉSI CÉLJAINAK ÖSSZEHANGOLÁSAFEJLESZTÉSI CÉLJAINAK ÖSSZEHANGOLÁSA

Egészséges társadalom, egészségközpontú gondolkodásmód kialakítása 
Sport a prevenció meghatározó eszköze,

Életmód tudatosság fejlesztése továbbképzéssel és kommunikációs eszközökkel, 
A sport megújulási képességet javító hatásának fejlesztése, 
Információs társadalom sporthálózati rendszerének kialakítása

A falusi- és az  ökoturizmus fejlesztéses a sportolási lehetőségek,  bővítésén keresztül, 
létesítményfejlesztés kevésbé fejlett régiókban

TÁRSADALMI ÉS GAZDASÁGI KOHÉZIÓ
Fő fejlesztési 
szempontok

TUDÁSVEZÉRELT 
ÉS MEGÚJULÓ
TÁRSADALOM

FENNTARTHATÓ
FEJLŐDÉS 
ELVÉNEK 

ÉRVÉNYESÍTÉSE

ORSZÁG 
VERSENYKÉPES-

SÉGÉNEK 
JAVÍTÁSA

A sport életminőséget javító funkciója, az egészséges, aktív, munkabíró társadalom  
Munkanélküliek sportjának ösztönzése

Vidékfejlesztés, településfejlesztés a lakosságmegtartás érdekében, 
Multifunkcionális sportcentrumú épületkomplexumok kiépítése, 
Családi és közösségi összetartás erősítése a sport eszközrendszerén keresztül

PÉLD
Á

K
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 SPO
R

TPO
LITIK

A
 C

ÉLJA
IR

A
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25. sz. melléklet  

Nyugat Dunántúli Régió Jövőképe 

(Forrás: Nyugat Regionális Marketing Stratégia) 

 
Regionális versenyképesség 

In
no

vá
ci

ó 

Környezet és életminőség 

Területi különbségek csökkentése 

 
Regionális 
tudatosság 

H
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rő
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rr
ás
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